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Colorado Assessment Capacity Study 
Results of Statewide Surveys 

 

Introduction and Methodology 

Colorado legislation Section 22-7-1005, C.R.S. of Senate Bill 08-212, required the State Board of 

Education (State Board) to adopt academic standards that identify the knowledge and skills that 

a student should acquire as the student progresses from preschool through elementary and 

secondary education. The State Board adopted the revised standards on December 10, 2009. 

Currently, the Colorado Department of Education (CDE) is developing a new system of state 

assessments aligned with these preschool through elementary and secondary education 

standards for presentation to and adoption by the State Board in December, 2010. The new 

assessment system will reflect the expectations of the updated academic standards and the 

requirements of Senate Bill 08-212.  

To inform the development of a new assessment system, CDE contracted WestEd to develop 

and administer, and analyze data from, online surveys to determine the capacity of Colorado 

schools to implement assessment reform and explore opportunities for improving the state’s 

Next Generation assessment system. This report summarizes the results of the online surveys.   

Two online surveys—one targeting teachers and one district administrators—were developed 

by WestEd through an iterative process that incorporated input and feedback from CDE. These 

surveys were conducted online using the Survey Monkey system. Each of the two surveys was 

comparable to the other in substance; they differed only in specifics related to each of the two 

target audiences. The surveys consisted of 23 closed-ended (Likert-scale, multiple-choice, and 

categorical) optional questions for teachers, and 22 such questions for district administrators, 

some of which solicited open-ended responses. Demographic questions were included in the 

surveys to determine the extent to which survey respondents represented the diversity found 

across the state. Substantive survey questions elicited information regarding current use of 

formative and summative assessments; they also sought to ascertain attitudes regarding the 

use of formative and summative assessments, willingness to adopt new assessments, and 

potential obstacles to a new assessment system implementation.  

All members of the two targeted audiences—teachers and district administrators—statewide 

were invited to participate in these surveys. Information about and links to the surveys were 

disseminated throughout the state by CDE. No individual identifying information was collected 

or connected to survey responses.   
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The surveys were fielded on April 20, 2010, and remained open until May 18, 2010. Copies of 

both surveys can be found in Appendix A of this report.  
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Results 

A total of 1,630 teachers responded to the teacher survey and a total of 317 district 

administrators responded to the district administrator survey. At the request of CDE, 

demographic questions were positioned at the end of each survey; however, demographic 

information collected from respondents is summarized first to contextualize the subsequent 

description of results from the substantive survey questions.  

I.  Respondent Demographics 

Which of the following best describes your community?  

Among teachers and district administrators who indicated their geographic location, the largest 

percentage described their community as suburban (45% of teachers and 38% of district 

administrators), followed by rural (23% of teachers and 27% of district administrators), urban 

(23% of teachers and 24% of district administrators), and mountain (9% of teachers and 11% of 

district administrators). Responses of teachers and administrators on this question are 

illustrated in Figure 1.1 

Figure 1. Which of the following best describes your community? 

 

In which geographic region do you work? 

Respondents to this question also came from diverse geographic regions, with the regions of 

Denver Metro (27% of teachers and 29% of district administrators), North Central (26% of 

teachers and 17% of district administrators), Pikes Peak (16% of teachers and 20% of district 

administrators), and West Central (17% of teachers and 14% of district administrators) receiving 

the most responses.  Responses of teachers and administrators to this question are illustrated 

in Figure 2.   

                                                      
1
 Throughout this report, percentages may not total 100% due to rounding. 
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Figure 2. In which geographic region do you work? 
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What is the total student enrollment in your district? 

The majority of teachers (53%) and the largest percentage of district administrators (50%) 

reported a total district student enrollment in their districts of 1,200 to 25,000. Nearly one-

third of each group (32% of teachers and 31% of district administrators) reported a total district 

student enrollment of more than 25,000. Responses of teachers and administrators to this 

question are illustrated in Figure 3.  

Figure 3. What is the total student enrollment in your district? 

 

What grade do you teach? 

Teachers were asked to indicate grade(s) in which they currently are teaching. As illustrated in 

Figure 4, the largest percentages of teachers who responded indicated that they currently teach 

in grade spans 10–12 (16%) and 4–5 (15%). This question also allowed teachers to indicate if 

they teach multiple grade spans, and 525 teachers (33% of respondents to this question) 

indicated that they teach grade spans other than those specified in the question. Among those 

respondents, common grade spans reported included  

 grades 9–12,  

 grades 6–8,  

 grades 6–12 or 7–12,  

 kindergarten–5 or kindergarten–6, and  

 kindergarten–8 or kindergarten–12.  

Special education teachers often specified even larger grade spans. A full listing of verbatim 

responses is included in Appendix B of this report. 

Fewer 
than 1,200

15%

1,200 to 
25,000
53%

More than 
25,000
32%

TEACHERS (n=1,542)
Fewer 
than 
1,200
19%

1,200 to 
25,000
50%

More than 
25,000
31%

ADMINISTRATORS (n=310)



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd 6 

Figure 4. What grade do you teach? 

 
How many years have you been involved in teaching, administration, or other roles in 
education? 

Across teachers and district administrators, the majority of respondents indicated a long-

standing involvement in the field of education. As illustrated in Figure 5, nearly two-thirds 

(65%) of teachers and 89% of district administrators have been involved in educational roles for 

over 10 years. The next most common response for both teachers and district administrators 

was 7–9 years. 

Figure 5. How many years have you been involved in teaching, administration, or other roles in 
education? 
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identified themselves as Caucasian. Five percent of teachers and 6% of district administrators 

identified themselves as Hispanic; African-American, Native American/Alaskan, Asian, and other 

groups were minimally represented. This question also allowed respondents to specify 

alternate racial/ethnic categories, and an additional 3% of teachers and 2% of district 

administrators took advantage of this option. The majority of these respondents preferred not 

to specify a racial/ethnic designation. A full listing of verbatim responses is included in  

Appendix B of this report. 

Figure 6. What is your racial/ethnic group? 
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II.  Substantive Survey Results 

Results for each substantive survey question2 are summarized below.3 Where opportunities for 

open-ended responses were provided, the most common themes that emerged are 

summarized; full verbatim response lists are included in Appendix B. Because teachers and 

district administrators have different responsibilities and perspectives (and thus completed 

separate surveys), the following results are reported for each group separately. Results are not 

broken out by any other demographic category because of limited sample sizes in most 

categories.4 

The Colorado Department of Education (CDE) is interested in understanding how 
summative assessment data are currently integrated into classroom instruction. As 
defined by CDE, summative refers to an assessment that is valid, reliable, and 
standardized, given at a particular point in time to measure a student’s proficiency in 
relation to a specific set of academic standards. Please indicate your level of 
agreement with each of the following statements.  

Teachers.  As illustrated in Figure 7, the majority of teachers indicated that they agree/strongly 

agree that their schools have implemented a vision for using summative data (67% 

agree/strongly agree combined), that they are expected to systematically use summative data 

(84% combined), that the use of summative data is important in benchmarking student 

progress (88% combined), that summative data play an important role in instruction (82% 

combined), and that they use summative data to inform instruction (74% combined). Teachers 

were somewhat less likely to agree/strongly agree that they have been effectively trained in 

using summative data (57% combined), that they are comfortable using the current summative 

assessment system (62% combined), that they understand how the revised Academic Standards 

will affect summative assessment practices (51% combined), and that they have the support 

needed to use summative assessment (35% combined). Furthermore, the majority of teachers 

reported concern about the time summative assessments consume in the classroom, with 81% 

agreeing/strongly agreeing to this statement, and about the use of summative assessments to 

evaluate teacher effectiveness, with 84% agreeing/strongly agreeing to this statement.  

                                                      
2
 Throughout this report, figure labels include abbreviated versions of statements included in the corresponding 

survey questions. For verbatim listings of question statements, see Appendix A of this report. 

3
 As with all survey research, administrators of these surveys faced challenges that constrain the generalization of 

findings beyond Colorado educators in this sample (Fink, 1995; Fowler, 1993; Punch, 2003; Sax, 2003). Survey data 
are self-reported, which may introduce bias. In addition, the sample was not ethnically diverse, and relatively few 
educators from mountain, northern, or southern regions responded, which may have had an impact on response 
frequencies and comments provided. Finally, the characteristics of non-responders are not known and may differ 
systematically from those of responders. However, the results of these surveys may be useful to CDE as it 
determines how best to stage the implementation of a new, comprehensive assessment system.   

4
 In addition to the survey responses collected via the online system, four Colorado educators provided additional 

comments directly to the survey administrator. These comments are included in Appendix C. 
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Figure 7. Please indicate your level of agreement with each of the following statements 
(summative assessments). (Teachers)5 

 

District administrators. District administrators’ responses were largely comparable to teacher 

responses to this question. As illustrated in Figure 8, the majority of district administrators 

indicated that they agree/strongly agree that their districts have implemented a vision for using 

summative data (71% agree/strongly agree combined), that teachers are expected to 

systematically use summative data (84% combined), that the use of summative data is 

important in benchmarking student progress (95% combined), and that summative data play an 

important role in instruction (89% combined), although they were somewhat less likely than 

teachers to agree/strongly agree that teachers use summative data to inform instruction (66% 

combined). As with teachers, a slight majority of district administrators agreed/strongly agreed 

that teachers have been effectively trained in the use of summative data (52% combined), 

although they were more likely than teachers to agree/strongly agree that they are comfortable 

using the summative assessment system currently in place (77% combined) and that they 
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understand how implementation of the revised Academic Standards might affect summative 

assessment practices (58% combined). District administrators were somewhat less likely than 

teachers to agree/strongly agree that they are concerned about the amount of time summative 

assessments consume (76% combined) and about the use of summative assessments to 

evaluate district administrator effectiveness (49% combined). District administrators were 

somewhat more confident than teachers that teachers have the support needed to use 

summative assessments (46% agreeing/strongly agreeing with this statement), although 54% 

disagreed or strongly disagreed with this statement. 

Figure 8. Please indicate your level of agreement with each of the following statements 
(summative assessments). (District administrators) 
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CDE is also interested in understanding how formative assessment data are currently 
integrated into classroom instruction. As defined by CDE, formative refers to 
assessment questions, tools, and processes that are embedded in instruction and are 
used by teachers and students to provide timely feedback for purposes of adjusting 
instruction to improve learning. Please indicate your level of agreement with each of 
the following statements.  

Teachers. As indicated in Figure 9, the majority of teachers agreed/strongly agreed that their 

schools have implemented a vision for using formative data to inform classroom instruction 

(64% agreed/strongly agreed, combined), that they are expected to use formative assessment 

data to inform instruction (89% combined), that CDE-created formative assessments could be 

useful in classroom practice (58% combined), that teachers are the most qualified professionals 

to make determinations regarding formative assessments (89% combined), and that their 

districts are capable of creating/administering formative assessments (65% combined). 

Teachers also agreed/strongly agreed with statements that formative assessment data are 

important in benchmarking student progress (95% combined), that formative assessments are 

important in student instruction (94% combined), that they systematically use formative 

assessment data to inform instruction (91% combined), and that all teachers at their schools 

regularly use formative assessments (64% combined). Teachers were more likely to 

agree/strongly agree that they are effectively trained in using formative assessment data (68% 

combined) than they were regarding summative assessment data, and the majority of teachers 

agreed/strongly agreed that they are comfortable using the formative assessment system 

currently in place (73% combined), while a slight majority agreed/strongly agreed that they 

understand how implementation of the revised Academic Standards will affect formative 

assessment practices (53% combined). Just over half of teachers agreed/strongly agreed that 

they are concerned about the amount of time formative assessments consume (52% combined) 

and that they have the support systems needed to use formative assessment data (52% 

combined); 67% (combined) of teachers agreed/strongly agreed that they are concerned about 

the use of formative assessment data in evaluating teacher effectiveness, which is lower than 

the percentage of teachers concerned about the use of summative assessment data in 

evaluating teacher effectiveness.  
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Figure 9. Please indicate your level of agreement with each of the following statements 
(formative assessments). (Teachers) 
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formative assessment system currently in place (68% combined), that they are concerned about 

the time formative assessments consume (33% combined), that they are concerned formative 

assessment data will be used to evaluate district administrator effectiveness (34% combined), 

or that teachers have the support needed to implement formative assessments (43% 

combined). District administrators responded similarly to teachers regarding their 

understanding of how the revised Academic Standards will affect formative assessment systems 

(55% agreed/strongly agreed, combined).  

Figure 10. Please indicate your level of agreement with each of the following statements 
(formative assessments). (District administrators) 

 

Who is currently responsible for developing formative assessments that are used in 
classrooms at your school/in your district?  

Teachers. The majority (56%) of teachers responded that individual teachers are responsible for 

developing formative assessments, as shown in Figure 11, followed by grade-level teacher 

committees (22%) and district staff (12%). 
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Figure 11. Who is currently responsible for developing formative assessments that are used in 
classrooms at your school/in your district? (Teachers) 

 

District administrators. District administrator responses largely followed this pattern, with 49% 

indicating that individual teachers are responsible for developing formative assessments, 24% 

indicating grade-level teacher committees, and 17% indicating district staff, as shown in Figure 

12. Fewer than 2% of teachers and district administrators indicated that formative assessments 

were not used in their school/district. 

Figure 12. Who is currently responsible for developing formative assessments that are used in 
classrooms at your school/in your district? (District administrators) 
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For which of the following purposes, if any, do you regularly use data from formative 
assessments? (Mark all that apply.)  

Teachers. As shown in Figure 13, over 80% of teachers indicated using formative assessments 

to measure student knowledge/skill after an instructional unit (83%), to diagnose student 

strengths and limitations (82%), to measure student growth toward mastery of content 

standards (82%), and to make real-time changes in instruction (81%). Over 70% of teachers 

indicated using formative assessments to correct student misconceptions following an 

instructional unit (72%) and to evaluate teaching practice and the curriculum (75%). Eight 

percent of teachers specified other uses of formative assessments; some of the more common 

themes included using formative assessments to differentiate instruction, to provide feedback 

to students and parents, and to develop and monitor progress on IEPs. A full list of verbatim 

responses is provided in Appendix B. 

Figure 13. For which of the following purposes, if any, do you regularly use data from formative 
assessments? (Teachers) 
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District administrators. District administrators were somewhat more likely than teachers to 

indicate that formative assessment is used in their districts to make real-time changes in 

instruction (85%), and somewhat less likely than teachers to indicate that formative assessment 

is used to measure student knowledge/skill after an instructional unit (79%), diagnose student 

strengths and limitations (75%), measure student growth toward mastery of content standards 

(77%), correct student misconceptions (66%), and evaluate teaching practice and the 

curriculum (46%), as shown in Figure 14. An additional 8% of district administrators provided 

additional comments for this question; some of the more common themes included an 

indication that formative assessments are not regularly used and that formative assessments 

are used to differentiate instruction and determine appropriate interventions. A full list of 

verbatim responses is provided in Appendix B. 

Figure 14. For which of the following purposes, if any, are teachers in your district expected to 
regularly use data from formative assessments? (District administrators) 
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their own professional development and a recognition of the value in both guiding teachers and 

providing options for them to use. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 

Figure 15. What role do you feel your district should play in creating formative assessments for 
the classroom? (Teachers) 

 

District administrators. District administrators were slightly more likely than teachers to 

indicate that the district should guide teachers’ creation of formative assessments (41%) and 

slightly less likely than teachers to indicate that the district should create formative assessment 

tools for teachers to use (36%), as shown in Figure 16. Only 6% of district administrators 

reported feeling that the district should not be at all involved in creating formative 

assessments. Among the 8% of district administrators who provided additional comments, 

common themes included working with and supporting teachers in the development of 

formative assessments and coordinating among teachers, districts, and states to develop a 

useful set of formative assessments.  A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 

It should not be 
involved in creating 

formative 
assessments.

15%

It should guide 
teachers' creation 

of formative 
assessments.

37%

It should create a 
number of 
formative 

assessment tools 
or options from 

which teachers can 
choose.

39%

It should create a 
single formative 

assessment tool or 
option for teachers 

to use.
4%

Other.
5%

TEACHERS (n=1,578)



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd 18 

Figure 16. What role do you feel your district should play in creating formative assessments for 
the classroom? (District administrators) 
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Figure 17. What role do you feel CDE should play in creating formative assessments for the 
classroom? (Teachers) 
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Figure 18. What role do you feel CDE should play in creating formative assessments for the 
classroom? (District administrators) 
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Appendix B. 
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Figure 19. In your experience, how effective are the following types of test items in assessing 
what your students know and are able to do? (Teachers) 
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Figure 20. In your experience, how effective are the following types of test items in assessing 
what students in your district know and are able to do? (District administrators) 

 

How effective are the following types of test items in helping you plan and improve 
your instruction? 

Teachers. Teachers generally responded that performance tasks (82% effective/very effective 

combined), short constructed response items (79% combined), and constructed response items 

(77% combined) were either effective or very effective in helping plan and improve instruction, 

as indicated in Figure 21. Somewhat fewer teachers reported that extended constructed 

response items (61% combined) and portfolios (49% combined) were effective or very effective.  

Sixty-five percent responded that multiple choice items were either somewhat effective or not 

effective. Three percent of teachers who responded to this question specified other assessment 

options, with common recommendations including delivering assessments orally or using 

interview formats and using a combination of options; teachers also acknowledged that the 

effectiveness of assessment options varies by student and that timely feedback on test results 

is important. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 
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Figure 21. How effective are the following types of test items in helping you plan and improve 
your instruction? (Teachers) 

 

District administrators. District administrator responses were comparable to those of teachers. 

As indicated in Figure 22, district administrators generally responded that performance tasks 

(85% effective/very effective combined), constructed response items (84% combined), and 

short constructed response items (79% combined) were either effective or very effective in 

helping plan and improve instruction. Somewhat fewer district administrators reported that 

extended constructed response items (74% combined) and portfolios (50% combined) were 

effective or very effective. Sixty-six percent responded that multiple choice items were either 

somewhat effective or not effective. Four percent of district administrators who responded to 

this question specified other assessment options, with common recommendations including 

using checklists and employing a combination of options; district administrators also recognized 

that the effectiveness of assessment options varies by student and that timely feedback on test 

results is important. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 

7%
12%

23%
10%

18%

42%

16%
15%

23%

12%

22%

27%

57% 56%

43%

41%

28%

5%

22% 21% 18%

41%

21%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Multiple choice Short 
constructed 

response

Constructed 
response

Extended 
constructed 

response

Performance 
tasks

Portfolios

TEACHERS (n=1,587)

Very effective Effective Somewhat effective Not effective Don't know/does not apply



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd 24 

Figure 22. How effective are the following types of test items in helping teachers in your district 
plan and improve their instruction? (District administrators) 

 

Have you administered online tests to your students [Have online tests been 
administered to students in your district] in the past three years? 

As Figure 23 indicates, 65% of teachers reported having administered online tests in the past 

three years. In contrast, 88% of district administrators responded that online tests have been 

administered in their districts in the past three years. 

Figure 23. Have you administered online tests to your students in the past three years?  
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CDE is interested in exploring ways to administer online assessments and report 
results through an online portal. Please indicate your agreement with the following 
statements concerning online administration of assessments. 

Teachers. As shown in Figure 24, over 50% of teachers agreed/strongly agreed that formative 

assessment data are most easily used online (68% agree/strongly agree combined), that their 

schools can provide required technology to support computer-based assessments (60% 

combined), and that they have been adequately trained to use computer-based assessment 

data (51% combined). Just 50% reported that formative assessments are easiest to administer 

online. Only 39% (combined) agreed or strongly agreed that computer-based assessments can 

measure student knowledge and skill, whereas 51% (disagree/strongly disagree combined) 

disagreed with this statement.  

Figure 24. Please indicate your agreement with the following statements concerning online 
administration of assessments. (Teachers) 

 

District administrators. The majority of district administrators agreed or strongly agreed with 

all statements regarding the use of an online portal to administer assessments and report 

results, with agree/strongly agree percentages ranging from 51% combined (teachers are 

adequately trained in using data from a computer-based assessment) to 80% combined (data 

from formative assessments are most easily used online), as shown in Figure 25.  
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Figure 25. Please indicate your agreement with the following statements concerning online 
administration of assessments. (District administrators) 

 

CDE is interested in evaluating how prepared young children are to enter school. How 
effective do you believe the following items are in indicating school readiness? 

Teachers. Just over 50% of teachers indicated that having attended any preschool facility (57% 

effective/very effective combined) and having attended a CPP6-funded preschool facility (56% 

combined) are either effective or very effective indicators of school readiness, as illustrated in 

Figure 26. However, 54% (effective/somewhat effective combined) indicated that children 

having been evaluated by a professional using an assessment system other than Results 

Matter7 is either effective or somewhat effective, while 44% (combined) reported that children 

having been evaluated by their parents is either effective or only somewhat effective.  Fifty-

three percent of teachers reported not being familiar with the Results Matter assessment 

system. Four percent of teachers who responded to this question provided additional feedback, 

with themes including a focus on parental responsibility in preparing children for school and the 

value of full-day kindergarten. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 

                                                      
6
 Colorado Preschool Program (CPP), which supports Colorado children who are most vulnerable to entering grade 

school unprepared (http://www.cde.state.co.us/cpp/). 

7
 Results Matter statewide early childhood outcomes system, which promotes authentic assessment of learning 

and developmental progress for children, the collection of family outcomes data, and the use of these data to 
inform decision making (http://www.cde.state.co.us/resultsmatter/index.htm). 
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Figure 26. How effective do you believe the following items are in indicating school readiness? 
(Teachers) 

 

District administrators. Over 50% of district administrators indicated that children having 

attended a CPP-funded preschool facility (67% effective/very effective combined) and children 

having attended any preschool (58% combined) are either effective or very effective indicators 

of school readiness, as illustrated in Figure 27. However, 62% (effective/somewhat effective 

combined) of district administrators reported that children having been evaluated by an 

assessment system other than Results Matter is either effective or somewhat effective; 47% 

reported not being familiar with the Results Matter assessment system. Sixty-six percent 

(somewhat effective/not effective combined) reported that children having been evaluated by 

their parents is somewhat effective to not effective. Three percent of district administrators 

who responded to this question provided additional feedback, with Ages and Stages and 

Creative Curriculum listed as implemented preschool programs. A full list of verbatim responses 

is included in Appendix B. 
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Figure 27. How effective do you believe the following items are in indicating school readiness? 
(District administrators) 

 

CDE is also interested in evaluating how prepared students are for postsecondary 
activities (e.g., college, the workplace). How effective do you believe the following 
indicators are in indicating postsecondary readiness? 

Teachers. A minority of teachers reported portfolios to be very effective (20% of teachers); all 

other indicators were rated as very effective by fewer than 10% of teachers. However, as 

illustrated in Figure 28, between 61% and 79% of teachers reported the following indicators to 

be either effective or somewhat effective: performance on diagnostic assessments (79% 

effective/somewhat effective combined), performance on ACT exam (76% combined), checklist 

of skills (72% combined), performance on a locally developed high school exit exam (64% 

combined), portfolio of work completed (62% combined), and performance on a CDE-

developed high school exit exam (60% combined). Seventy-nine percent (combined) of teachers 

reported performance on the CSAP/CSAPA to be either somewhat effective or not effective. Six 

percent of teachers who responded to this question suggested additional options, with 

recommendations including using multiple assessment formats to evaluate postsecondary 

readiness, using SAT/ACT/AP exams, looking at time management/organization skills and 

extracurricular activities, evaluating portfolios, and relying on grades. A full list of verbatim 

responses is included in Appendix B. 
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Figure 28. How effective do you believe the following indicators are in indicating postsecondary 
readiness? (Teachers) 

 

District administrators. District administrator responses followed a similar pattern. While 19% 

of district administrators reported portfolios of work completed to be very effective indicators, 

12% reported performance on the Colorado ACT exam to be very effective, and fewer than 10% 

of district administrators reported any other indicators to be very effective. However, as 

illustrated in Figure 29, between 61% and 84% of district administrators reported the following 

indicators to be either effective or somewhat effective: performance on diagnostic assessments 

(84% effective/somewhat effective combined), performance on ACT exam (79% combined), 

checklist of skills (69% combined), portfolio of work completed (68% combined), performance 

on a locally developed high school exit exam (61% combined), and performance on a CDE-

developed high school exit exam (61% combined). Seventy-seven percent (combined) of district 

administrators reported performance on the CSAP/CSAPA to be either somewhat effective or 

not effective. Eight percent of district administrators who responded to this question suggested 

additional options, with recommendations including using multiple assessment formats to 

evaluate postsecondary readiness, using SAT/ACT/AP exams, and relying on performance-based 

measures. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 
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Figure 29. How effective do you believe the following indicators are in indicating postsecondary 
readiness? (District administrators) 

 

Which of the following, if any, do you see as potential obstacles to implementing a new, 
comprehensive assessment system? (Mark all that apply.) 

Teachers. As shown in Figure 30, the largest percentage of teachers (61%) indicated a lack of 

financial resources to train teachers as a potential obstacle to implementing a new, 

comprehensive assessment system, followed by 52% of teachers reporting a lack of time for 

training, and 45% of teachers reporting a lack of support on materials to support English 

language learners and/or students with disabilities. An additional 30% of teachers reported a 

lack of personnel to train teachers as a potential obstacle; all other responses received less than 

20% of teacher responses each. Seventeen percent of teachers who responded to this question 

provided additional feedback; perceived obstacles included a lack of time, a lack of money, a 

lack of technology, a lack of buy-in from teachers and teacher unions, and a concern about the 

validity of a new assessment system. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 
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Figure 30. Which of the following, if any, do you see as potential obstacles to implementing a 
new, comprehensive assessment system? (Teachers) 

 

District administrators. District administrator responses followed a similar pattern, as shown in 

Figure 31. As with teachers, the largest percentage of district administrators (63%) indicated a 

lack of financial resources to train teachers as a potential obstacle to implementing a new, 

comprehensive assessment system, followed by 47% of district administrators reporting a lack 

of time for teacher training, and 43% of district administrators reporting a lack of support on 

materials to support English language learners and/or students with disabilities. An additional 

38% of district administrators reported a lack of personnel to train teachers as a potential 

obstacle, while 36% of district administrators reported that teachers in their districts are not 

accustomed to using state formative assessment items and tests. All other responses received 

less than 20% of district administrator responses each. Sixteen percent of district 

administrators who responded to this question provided additional feedback, with perceived 

obstacles including a level of unfamiliarity with what a new assessment system might look like, 

a lack of time, a lack of money, and a lack of technology. Also mentioned was the need for quick 

turnaround of testing results for an assessment system to be fully effective. A full list of 

verbatim responses is included in Appendix B. 
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Figure 31. Which of the following, if any, do you see as potential obstacles to implementing a 
new, comprehensive assessment system? (District administrators) 

 

Which of the following tools and/or supports would help you effectively implement a 
new, comprehensive assessment system? (Mark all that apply.) 

Teachers. As shown in Figure 32, the largest percentage of teachers (82%) indicated that 

targeted professional development would be useful in implementing a new assessment system, 

followed by online resources (60%), on-site coaches (59%), and best practice guides (56%). 

Eleven percent of teachers who responded to this question provided ideas for additional types 

of support, with suggestions including providing time for teachers to implement a new 

assessment system, funding the implementation of a new assessment system, updating 

technology, modeling and providing examples of assessment practices, releasing items, and 

obtaining teacher buy-in, in part through effective professional development. A full list of 

verbatim responses is included in Appendix B. 
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Figure 32. Which of the following tools and/or supports would help you effectively implement a 
new, comprehensive assessment system? (Teachers) 

 

District administrators. As shown in Figure 33, district administrator responses largely followed 

a similar pattern. The largest percentage of district administrators (88%) indicated that targeted 

professional development would be useful in implementing a new assessment system, followed 

by online resources (75%), on-site coaches (70%), and best practice guides (69%). Ten percent 

of district administrators who responded to this question provided ideas for additional types of 

support, with suggestions including providing time for teachers to train with (e.g., a summer 

training institute) and implement a new assessment system, funding the implementation of a 

new assessment system, providing updated technology, providing examples of assessment 

practices, and stressing accountability for parents and students. A full list of verbatim responses 

is included in Appendix B. 
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Figure 33. Which of the following tools and/or supports would help you effectively implement a 
new, comprehensive assessment system? (District administrators) 

 

Which of the following modifications do you/teachers in your district currently make 
to classroom assessments to help English language learners? (Mark all that apply.)  

Teachers. As shown in Figure 34, a majority of teachers reported making the following 

assessment modifications to help English language learners: simplified language (66%), added 

graphics (62%), repeated key phrases/repetitive language (56%), and reduced amount/length of 

text (55%). Somewhat fewer teachers reported using the following modifications: added hints 

or definitions (46%), bold/capitalized key words (37%), sentence frames (31%), and partially 

completed tables (26%). Eighteen percent of teachers who responded to this question provided 

ideas for additional types of support, with suggestions including oral presentation of 

assessments, extended time, word walls/banks, translation of assessments into native 

languages, one-on-one work, and visual aids (e.g., graphic organizers). A full list of verbatim 

responses is included in Appendix B. 
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Figure 34. Which of the following modifications do you currently make to classroom assessments 
to help English language learners? (Teachers) 

 

District administrators. As shown in Figure 35, district administrator responses followed a 

similar pattern. A majority of district administrators reported teachers in their districts making 

the following assessment modifications to help English language learners: simplified language 

(68%), added graphics (61%), repeated key phrases/repetitive language (57%), and reduced 

amount/length of text (56%), followed by added hints or definitions (40%), sentence frames 

(40%), bold/capitalized key words (32%), and partially completed tables (25%). Nineteen 

percent of district administrators who responded to this question provided ideas for additional 

types of support, with suggestions including oral presentation of assessments, extended time, 

translation of assessments into native languages, one-on-one work, and the use of universal 

design. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 
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Figure 35. Which of the following modifications do teachers in your district currently make to 
classroom assessments to help English language learners? (District administrators) 

 

Which of the following modifications do you/teachers in your district currently make 
to classroom assessments to help students with disabilities? (Mark all that apply.) 

Teachers. As shown in Figure 36, a majority of teachers reported making the following 

assessment modifications to help students with disabilities: reduced amount/length of text 

(77%), simplified language (73%), added graphics (60%), repeated key phrases/repetitive 

language (58%), and added hints or definitions (57%), followed by bold/capitalized key words 

(46%), partially completed tables (41%), and increased font size (40%). Nineteen percent of 

teachers who responded to this question provided ideas for additional types of support, with 

suggestions including oral presentation (of questions and answers), extended time, one-on-one 

work, use of manipulatives/notes/visual aids (e.g., graphic organizers), use of adaptive 

technology, and clarifying directions. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 
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Figure 36. Which of the following modifications do you currently make to classroom assessments 
to help students with disabilities? (Teachers) 

 

District administrators. As shown in Figure 37, a majority of district administrators reported 

teachers in their districts making the following assessment modifications to help students with 

disabilities: reduced amount/length of text (86%), simplified language (80%), added graphics 

(67%), increased font size (64%), repeated key phrases/repetitive language (63%), added hints 

or definitions (59%), and bold/capitalized key words (54%), followed by partially completed 

tables (47%). Fourteen percent of district administrators who responded to this question 

provided ideas for additional types of support, with suggestions including oral presentation (of 

questions and answers), extended time, use of manipulatives/notes/simplified tests, and use of 

adaptive technology. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 
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Figure 37. Which of the following modifications do teachers in your district currently make to 
classroom assessments to help students with disabilities? (District administrators) 

 

[Based on your experience working with special student populations,] how effective are 
the following assessment methods in assisting special needs students, such as English 
language learners and/or students with disabilities, with taking standardized 
assessments? 

Teachers. A majority of teachers reported that interviews (60% effective/somewhat effective 

combined) and portfolios (51% combined) are either effective or somewhat effective methods 

in assisting special needs students with taking standardized assessments, as shown in Figure 38. 

A number of teachers indicated they are not familiar with the CSAPA Item Presentation 

Protocol (42%) or online assessment tailored to the individual’s skill and ability level (30%). Four 

percent of teachers who responded to this question recommended alternate methods for 

assisting special needs students, such as oral presentation of assessments, translation of 

assessment items, and extended time. Another theme that emerged in the teacher responses 

was a perceived, and extensive, gap between CSAP and CSAPA. A full list of verbatim responses 

is included in Appendix B. 
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Figure 38. Based on your experience working with special student populations, how effective are 
the following assessment methods in assisting special needs students, such as English language 

learners and/or students with disabilities, with taking standardized assessments? (Teachers) 

 

District administrators. The majority of district administrators indicated that all four methods 

are either effective or somewhat effective, with percentages ranging from 56% combined 

(CSAPA Item Presentation Protocol) to 64% combined (interviews), as shown in Figure 39. Four 

percent of district administrators who responded to this question provided additional 

comments; a theme that emerged was an acknowledgment of the need to address variable 

needs of students. A full list of verbatim responses is included in Appendix B. 
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Figure 39. How effective are the following assessment methods in assisting special needs 
students, such as English language learners and/or students with disabilities, with taking 

standardized assessments? (District administrators) 
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Conclusions and Recommendations 

Colorado teachers and district administrators who responded to these online surveys provided 

timely information about the use of existing assessment systems, attitudes regarding the 

development of new assessment options, opinions relating to school and postsecondary 

readiness indicators, and the use of modifications when assessing special needs populations. 

Overall, a total of 1,947 educators fully or partially completed surveys: 1,630 teachers and 317 

district administrators. Many chose to provide additional comments and recommendations in 

addition to responding to closed-ended questions8.  

A substantial number of survey respondents reported that they believe both formative and 

summative assessments play an important role in student instruction and that teachers are 

expected to systematically use both formative and summative assessments. Teachers and 

district administrators also agreed that both forms of assessment are important in 

benchmarking student progress. CDE should be able to build upon this general openness 

toward formative and summative assessments when implementing a new, comprehensive 

system. Both groups were less likely, however, to report that their schools/districts have 

cohesive visions for implementing either formative or summative assessments, that teachers 

have been adequately trained in the use of formative or summative assessments, or that they 

understand how assessment practices will be affected by the implementation of the revised 

Colorado Academic Standards. Perhaps not surprisingly, both groups indicated that a lack of 

resources—including funding, time, and technology—as well as a lack of accountability on the 

part of parents and students are potential obstacles to implementing a new assessment system. 

A number of respondents also voiced dissatisfaction with the current amount of testing 

required. In addition, a theme that emerged among teacher comments suggested that 

reluctance on the part of teachers and teacher unions might impede implementation, perhaps 

in part due to a degree of skepticism regarding the value or validity of a new, comprehensive 

assessment system.  

When asked what tools and/or supports they would need to implement a new, comprehensive 

assessment system, respondents responded positively to all of the provided options, with an 

additional 11% providing additional recommendations that included time, funding (including 

increased teacher pay), modeling and examples, more teachers and staff, exemplars and 

rubrics, and updated technology. Educator perceptions about the existing assessment system 

may influence teachers’ and administrators’ willingness to adopt a new system; CDE may want 

to address these concerns as part of its implementation plan.  

                                                      
8
 At the request of the Colorado Department of Education, responses for (P)K-1 teachers were both included in the 

previous analyses and reported separately; a summary of (P)K-1 responses is provided in Appendix D. 
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District administrators were nearly as likely as teachers to indicate that teachers are currently 

responsible for developing formative assessments, that teachers are the most qualified to 

determine when to administer formative assessments during the school year, and that districts 

have the expertise required to create and administer formative assessments. District 

administrators, however, were more likely than teachers to agree that CDE-created formative 

assessment items and tests could be useful in classroom practice. Teachers reported greater 

concern than district administrators regarding the amount of time testing takes and the 

potential use of formative and summative assessments to evaluate professional performance. 

There was a sense among respondents that while CDE should train teachers and support them 

in developing formative assessments, even providing tools or options from which teachers 

could choose, CDE should not play a directive role in creating formative assessments for the 

classroom.  These perceptions may affect the willingness of teachers and district administrators 

to adopt CDE-developed formative assessment tools, unless CDE is able to enlist school and 

district involvement in the assessment development process.   

While teachers and district administrators responded favorably regarding the use of 

performance tasks, constructed response items, and short constructed response items for 

assessing student knowledge/skill and informing instruction, neither group reported feeling as 

positively about portfolios and multiple choice test items. A number of respondents also 

indicated that a combination of methods can be the most effective in meeting the diverse 

needs of students. In addition, respondents recommended the use of oral 

presentations/interviews, rubrics, and observation as useful testing methods, methods that 

CDE may want to consider when developing new assessments.  

A majority of teachers and district administrators reported that online tests had been 

administered by them/in their districts within the past three years, although district 

administrators tended to respond more favorably than teachers about the ease of 

administering and using data from online formative assessments and the availability of the 

requisite technology to support online testing. District administrators were also more likely 

than teachers to agree that computer-based assessments can accurately measure student 

knowledge and skills. With adequate technology and professional development support, it is 

possible that teachers and district administrators could embrace online assessment options if 

provided by CDE.  

When considering indicators of school readiness, teachers and district administrators tended to 

favor preschool attendance, voicing reservations regarding parent evaluation. While district 

administrators favored CPP-funded preschools over other preschools options, teachers did not. 

Both groups responded somewhat less favorably to all indicators of postsecondary readiness, 

although they preferred performance on diagnostic assessments and on the Colorado ACT 

exam over performance on high school exit exams or on the CSAP/CSAPA. Through open-ended 
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comments, educators recommended using multiple indicators, using checklists/portfolios, 

observing time management/organization skills and extracurricular activities, and relying on 

SAT/AP exams to determine postsecondary readiness.  

Finally, respondents provided information about the use of modifications to help English 

language learners and students with disabilities take assessments. Both groups reported use of 

simplified language, added graphics, repeated key phrases/repetitive language, reduced 

amount/length of text, and added hints or definitions for both groups of special needs students. 

Respondents also reported providing additional time, working one-on-one with special needs 

students, using manipulatives/pictures/notes/graphic organizers, and using oral presentations 

as additional modifications. Preferred assessment methods for working with special needs 

students included interviews and portfolios, although a substantial number of teachers were 

not familiar with the CSAPA Item Presentation Protocol or individualized online assessments. 

CDE may want to consider such options when developing new assessments and corresponding 

teacher materials. 
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Colorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-Teacher

Dear Colorado Teacher, 
 
Thank you for taking the time to complete this survey. In preparation for rolling out a new assessment 
system of balanced and instructionally relevant assessments—a “Next Generation” assessment system—
CDE would like to determine what support you might need to most effectively use assessment data to 
help you improve student learning. 
 
CDE has, therefore, contracted with WestEd to conduct this survey to gather your input. Your 
responses will be very useful in helping CDE support you, your students, your school(s), and your district 
as the department develops the Next Generation assessment system for Colorado. 
 
In order to provide the greatest level of security, your responses will be completely anonymous. We will 
not ask for your name, the name of your school, or the name of your district. We will not be able to 
determine what computer is used to complete this survey or where in the state the computer is located. 
All responses will be reported in the aggregate. 
 
It should take between 15–20 minutes to complete this survey. If you have any questions or concerns, 
please contact Jennae Bulat at jbulat@wested.org. 
 

 

 

Other 

WestEd A-2
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Colorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-Teacher

1. The Colorado Department of Education (CDE) is interested in 
understanding how summative assessment data are currently integrated 
into classroom instruction. As defined by CDE, summative refers to an 
assessment that is valid, reliable, and standardized, given at a particular 
point in time to measure a student’s proficiency in relation to a specific set 
of academic standards. Please indicate your level of agreement with each 
of the following statements. 

 

 
Strongly 
agree

Agree Disagree
Strongly 
disagree

Does not 
apply

My school has implemented a cohesive vision for using 
summative data to inform classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am expected to systematically use summative student 
assessment data to inform my classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

It is important to have information on how my students are 
doing on common summative test items throughout the 
year in order to benchmark their progress.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I believe summative assessments play an important role 
in student instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I systematically use summative student assessment data 
to inform my classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I have been effectively trained in how to use summative 
student assessment data to inform my classroom 
instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am comfortable using the summative assessment 
system currently in place at my school.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I understand how my practices related to summative 
assessments will be affected by implementing the revised 
Colorado Academic Standards.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am concerned about how much time summative 
assessments consume in my classroom.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am concerned that student results on state summative 
assessments may be used to evaluate my effectiveness as 
a teacher.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am confident that the support systems I need to make 
use of summative assessments are in place.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Other 

Other 

WestEd A-3
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Colorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-Teacher
2. CDE is also interested in understanding how formative assessment data 
are currently integrated into classroom instruction. As defined by CDE, 
formative refers to assessment questions, tools, and processes that are 
embedded in instruction and are used by teachers and students to provide 
timely feedback for purposes of adjusting instruction to improve learning. 
Please indicate your level of agreement with each of the following 
statements. 

 
Strongly 
agree

Agree Disagree
Strongly 
disagree

Does not 
apply

My school has implemented a cohesive vision for using 
formative data to inform classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am expected to systematically use formative student 
assessment data to inform my classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I believe that CDE-created formative assessment items 
and tests could be useful in my classroom practice.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I believe I am the most qualified person to determine 
when to administer formative assessments during the 
school year.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

My district has the expertise required to create and 
administer its own formative assessments.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

It is important to have information on how my students are 
doing on common formative test items throughout the 
year in order to benchmark their progress.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I believe formative assessments play an important role in 
student instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I systematically use formative student assessment data to 
inform my classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

All teachers at my school regularly implement formative 
assessments in the classroom.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I have been effectively trained in how to use formative 
student assessment data to inform my classroom 
instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am comfortable using the formative assessment system 
currently in place at my school.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I understand how my practices related to formative 
assessments will be affected by implementing the revised 
Colorado Academic Standards.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am concerned about how much time formative 
assessments consume in my classroom.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am concerned that student results on formative 
assessments may be used to evaluate my effectiveness as 
a teacher.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am confident that the support systems I need to make 
use of formative assessments are in place.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

WestEd A-4
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Colorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-Teacher
3. Who is currently responsible for developing formative assessments that 
are used in classrooms at your school? 

4. For which of the following purposes, if any, do you regularly use data 
from formative assessments? (Mark all that apply.) 

5. What role do you feel your district should play in creating formative 
assessments for the classroom? 

Individual teachers
 

nmlkj

Grade-level teacher committees
 

nmlkj

Content area specialists
 

nmlkj

District staff
 

nmlkj

We don’t use formative assessments at my school.
 

nmlkj

Make real-time changes in instruction
 

gfedc

Measure what students know and can do after an instructional unit
 

gfedc

Diagnose student strengths and limitations
 

gfedc

Measure student growth toward mastery of content standards
 

gfedc

Correct student misconceptions within or immediately following an instructional unit
 

gfedc

Evaluate my teaching practice and curriculum
 

gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc

It should not be involved in creating formative assessments.
 

nmlkj

It should guide teachers' creation of formative assessments.
 

nmlkj

It should create a number of formative assessment tools or options from which teachers can choose.
 

nmlkj

It should create a single formative assessment tool or option for teachers to use.
 

nmlkj

Other (please specify):
 

 
nmlkj

Multiple 

WestEd A-5
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Colorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-Teacher
6. What role do you feel CDE should play in creating formative assessments 
for the classroom? 

7. In your experience, how effective are the following types of test items in 
assessing what your students know and are able to do? 

8. How effective are the following types of test items in helping you plan 
and improve your instruction? 

  Very effective Effective
Somewhat 
effective

Not effective
Don't know/Does 

not apply

Multiple choice nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Short constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Extended constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance tasks nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Portfolios nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

  Very effective Effective
Somewhat 
effective

Not effective
Don't know/does 

not apply

Multiple choice nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Short constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Extended constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance tasks nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Portfolios nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

It should not be involved in creating formative assessments.
 

nmlkj

It should guide teachers' creation of formative assessments.
 

nmlkj

It should create a number of formative assessment tools or options from which teachers can choose.
 

nmlkj

It should create a single formative assessment tool or option for teachers to use.
 

nmlkj

Other (please specify):
 

 
nmlkj

Other (please specify): 

Other (please specify): 

Other 
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Colorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-TeacherColorado Assessment Capacity Survey-Teacher
9. Have you administered online tests to your students in the past three 
years? 

10. CDE is interested in exploring ways to administer online assessments 
and report results through an online portal. Please indicate your agreement 
with the following statements concerning online administration of 
assessments.  

11. CDE is interested in evaluating how prepared young children are to 
enter school. How effective do you believe the following items are in 
indicating school readiness? 

 
Strongly 
agree

Agree Disagree
Strongly 
disagree

I don't 
know

Formative assessments are easiest to administer when 
they are computer-based.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Data from formative assessments are most easily used 
when reported in an online format.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

My school can provide the technology required (e.g., 
computers, internet connection) to support computer-
based assessments.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Computer-based assessments accurately measure what 
my students know and can do.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I have been adequately trained on how to use data from a 
computer-based assessment.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

 
Very 

effective
Effective

Somewhat 
effective

Not 
effective

I'm not 
familiar with 
this method

Children have attended a preschool facility (not including a 
daycare-only facility) funded by the Colorado Preschool 
Program (CPP).

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Children have attended any preschool (not including 
daycare).

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Children have been evaluated for school readiness by a 
school/early childhood professional using Colorado’s 
“Results Matter” authentic assessment system.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Children have been evaluated by a school/early childhood 
professional using another assessment system.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Children have been evaluated by their parents using 
parent-selected evaluation methods.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Yes
 

nmlkj

No
 

nmlkj

Other (please specify): 
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12. CDE is also interested in evaluating how prepared students are for 
postsecondary activities (e.g., college, the workplace). How effective do 
you believe the following indicators are in indicating postsecondary 
readiness? 

13. Which of the following, if any, do you see as potential obstacles to 
implementing a new, comprehensive assessment system? (Mark all that 
apply.) 

 
Very 

effective
Effective

Somewhat 
effective

Not 
effective

I’m not 
familiar with 
this method

Checklist of skills attained nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Portfolio of work completed nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on diagnostic assessments nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on a CDE-developed high school exit exam nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on a locally developed high school exit exam nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on the CSAP/CSAPA nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on the Colorado ACT exam nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Other (please specify): 

I don’t foresee any obstacles to implementing a comprehensive assessment system.
 

gfedc

I am not accustomed to using state formative assessment items and tests.
 

gfedc

My school lacks the personnel to train teachers to implement a new assessment system.
 

gfedc

My school lacks the financial resources to train teachers to implement a new assessment system.
 

gfedc

Teachers at my school do not have the time needed for training to implement a new assessment system.
 

gfedc

I don’t have the necessary support materials on how to implement new assessments for special needs 

students, such as English language learners and/or students with disabilities. 
gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc
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14. Which of the following tools and/or supports would help you effectively 
implement a new, comprehensive assessment system? (Mark all that 
apply.) 

15. Which of the following modifications do you currently make to classroom 
assessments to help English language learners? (Mark all that apply.) 

Targeted professional development
 

gfedc

On-site coaches
 

gfedc

Best practice guides
 

gfedc

Online resources
 

gfedc

No support is necessary.
 

gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc

Increased font size
 

gfedc

Reduced amount/length of text
 

gfedc

Repeated key phrases/repetitive language
 

gfedc

Simplified language
 

gfedc

Added graphics
 

gfedc

Added hints or definitions
 

gfedc

Added white space
 

gfedc

Bold/capitalized key words
 

gfedc

Partially completed tables
 

gfedc

Sentence frames
 

gfedc

None of the above
 

gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc
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16. Which of the following modifications do you currently make to classroom 
assessments to help students with disabilities? (Mark all that apply.) 

17. Based on your experience working with special student populations, 
how effective are the following assessment methods in assisting special 
needs students, such as English language learners and/or students with 
disabilities, with taking standardized assessments? 

  Very effective Effective
Somewhat 
effective

Not effective
I'm not familiar 
with this method

CSAPA Item Presentation Protocol nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj
Online assessment tailored to the 
individual's skill and ability levels

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Portfolios nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Interviews nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

 

Increased font size
 

gfedc

Reduced amount/length of text
 

gfedc

Repeated key phrases/repetitive language
 

gfedc

Simplified language
 

gfedc

Added graphics
 

gfedc

Added hints or definitions
 

gfedc

Added white space
 

gfedc

Bold/capitalized key words
 

gfedc

Partially completed tables
 

gfedc

None of the above
 

gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc

Other (please specify): 
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The following demographic questions are optional, but they will help us most effectively 
interpret results from this survey and thus allocate CDE resources in supporting schools and 
school districts. 

1. Which one of the following best describes your community? 

2. In which geographic region do you work? 

3. What is the total student enrollment in your district? 

 
Demographic Data

Mountain
 

nmlkj

Rural
 

nmlkj

Suburban
 

nmlkj

Urban
 

nmlkj

Denver Metro (e.g., Denver, Boulder, Castle Rock, Arvada)
 

nmlkj

North Central (e.g., Greeley, Weld County, Ft. Collins, Longmont)
 

nmlkj

Northeast (e.g., Bennett, Limon, Kit Carson, Idalia, Yuma)
 

nmlkj

Northwest (e.g., Aspen, Steamboat Springs, Summit/Eagle/Garfield/Lake Counties)
 

nmlkj

Pikes Peak (e.g., Colorado Springs, Pueblo)
 

nmlkj

West Central (e.g., Grand Junction, Delta, Telluride, Ouray, Montrose)
 

nmlkj

Southeast (e.g., Fowler, Huerfano, Lamar, Trinidad, Walsh)
 

nmlkj

Southwest (e.g., Archuleta, Creede, Monte Vista, San Luis Valley, Silverton)
 

nmlkj

Fewer than 1,200
 

nmlkj

1,200 to 25,000
 

nmlkj

More than 25,000
 

nmlkj
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4. What grade do you teach? 

5. How many years have you been involved in teaching, administration, or 
other roles in education? 

6. What is your racial/ethnic group? 

 

(P)K-1
 

nmlkj

2-3
 

nmlkj

4-5
 

nmlkj

6-7
 

nmlkj

8-9
 

nmlkj

10-12
 

nmlkj

Multiple grade spans (please indicate which):
 

 
nmlkj

0-3 years
 

nmlkj

4-6 years
 

nmlkj

7-9 years
 

nmlkj

10+ years
 

nmlkj

African-American
 

nmlkj

Asian
 

nmlkj

Caucasian
 

nmlkj

Hispanic
 

nmlkj

Native American/Alaskan
 

nmlkj

Other (please specify):
 

 
nmlkj
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Thank you for taking the time to complete this survey. Your input is valuable and appreciated. 
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Dear Colorado District Administrator, 
 
Thank you for taking the time to complete this survey. In preparation for rolling out a new assessment 
system of balanced and instructionally relevant assessments—a “Next Generation” assessment system—
CDE would like to determine what support you might need to most effectively use assessment data to 
help you improve student learning. 
 
CDE has, therefore, contracted with WestEd to conduct this survey to gather your input. Your 
responses will be very useful in helping CDE support you, your students, your school(s), and your district 
as the department develops the Next Generation assessment system for Colorado. 
 
In order to provide the greatest level of security, your responses will be completely anonymous. We will 
not ask for your name, the name of your school, or the name of your district. We will not be able to 
determine what computer is used to complete this survey or where in the state the computer is located. 
All responses will be reported in the aggregate. 
 
It should take between 15–20 minutes to complete this survey. If you have any questions or concerns, 
please contact Jennae Bulat at jbulat@wested.org. 
 

 

 

Other 
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1. The Colorado Department of Education (CDE) is interested in 
understanding how summative assessment data are currently integrated 
into classroom instruction. As defined by CDE, summative refers to an 
assessment that is valid, reliable, and standardized, given at a particular 
point in time to measure a student’s proficiency in relation to a specific set 
of academic standards. Please indicate your level of agreement with each 
of the following statements. 

 

 
Strongly 
agree

Agree Disagree
Strongly 
disagree

Does not 
apply

My district has implemented a cohesive vision for using 
summative data to inform classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Teachers in my district are expected to systematically use 
summative student assessment data to inform their 
classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

It is important to have information on how students in my 
district are doing on common summative test items 
throughout the year in order to benchmark their progress.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I believe summative assessments play an important role 
in student instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Teachers in my district systematically use summative 
student assessment data to inform their classroom 
instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Teachers in my district have been effectively trained in how 
to use summative student assessment data to inform their 
classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am comfortable using the summative assessment 
system currently in place in my district.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I understand how practices related to summative 
assessments in my district will be affected by 
implementing the revised Colorado Academic Standards.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am concerned about how much time summative 
assessments consume in my district.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am concerned that student results on state summative 
assessments may be used to evaluate my effectiveness as 
a district administrator.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am confident that the support systems teachers in my 
district need to make use of summative assessments are 
in place.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Other 
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2. CDE is also interested in understanding how formative assessment data 
are currently integrated into classroom instruction. As defined by CDE, 
formative refers to assessment questions, tools, and processes that are 
embedded in instruction and are used by teachers and students to provide 
timely feedback for purposes of adjusting instruction to improve learning. 
Please indicate your level of agreement with each of the following 
statements. 

 
Strongly 
agree

Agree Disagree
Strongly 
disagree

Does not 
apply

My district has implemented a cohesive vision for using 
formative data to inform classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Teachers in my district are expected to systematically use 
formative student assessment data to inform their 
classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I believe that CDE-created formative assessment items 
and tests could be useful in classroom practice.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I believe teachers are most qualified to determine when to 
administer formative assessments during the school year.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

My district has the expertise required to create and 
administer its own formative assessments.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

It is important to have information on how students in my 
district are doing on common formative test items 
throughout the year in order to benchmark their progress.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I believe formative assessments play an important role in 
student instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

All teachers in my district regularly implement formative 
assessments in the classroom.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Teachers in my district systematically use formative 
student assessment data to inform their classroom 
instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Teachers in my district have been effectively trained in how 
to use formative student assessment data to inform their 
classroom instruction.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am comfortable using the formative assessment system 
currently in place in my district.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I understand how practices in my district related to 
formative assessments will be affected by implementing 
the revised Colorado Academic Standards.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am concerned about how much time formative 
assessments consume in my district.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am concerned that student results on formative 
assessments may be used to evaluate my effectiveness as 
a district administrator.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

I am confident that the support systems teachers in my 
district need to make use of formative assessments are in 
place.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Other 
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3. Who is currently responsible for developing formative assessments that 
are used in classrooms in your district? 

4. For which of the following purposes, if any, are teachers in your district 
expected to regularly use data from formative assessments? (Mark all that 
apply.) 

5. What role do you feel your district should play in creating formative 
assessments for the classroom? 

Individual teachers
 

nmlkj

Grade-level teacher committees
 

nmlkj

Content area specialists
 

nmlkj

District staff
 

nmlkj

We don’t use formative assessments in my district.
 

nmlkj

Make real-time changes in instruction
 

gfedc

Measure what students know and can do after an instructional unit
 

gfedc

Diagnose student strengths and limitations
 

gfedc

Measure student growth toward mastery of content standards
 

gfedc

Correct student misconceptions within or immediately following an instructional unit
 

gfedc

Evaluate teaching practice and curriculum
 

gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc

It should not be involved in creating formative assessments.
 

nmlkj

It should guide teachers' creation of formative assessments.
 

nmlkj

It should create a number of formative assessment tools or options from which teachers can choose.
 

nmlkj

It should create a single formative assessment tool or option for teachers to use.
 

nmlkj

Other (please specify):
 

 
nmlkj

Other 
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6. What role do you feel CDE should play in creating formative assessments 
for the classroom? 

7. In your experience, how effective are the following types of test items in 
assessing what students in your district know and are able to do? 

8. How effective are the following types of test items in helping teachers in 
your district plan and improve their instruction? 

  Very effective Effective
Somewhat 
effective

Not effective
Don't know/Does 

not apply

Multiple choice nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Short constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Extended constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance tasks nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Portfolios nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

  Very effective Effective
Somewhat 
effective

Not effective
Don't know/does 

not apply

Multiple choice nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Short constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Extended constructed response nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance tasks nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Portfolios nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

It should not be involved in creating formative assessments.
 

nmlkj

It should guide teachers' creation of formative assessments.
 

nmlkj

It should create a number of formative assessment tools or options from which teachers can choose.
 

nmlkj

It should create a single formative assessment tool or option for teachers to use.
 

nmlkj

Other (please specify):
 

 
nmlkj

Other (please specify): 

Other (please specify): 
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9. Have online tests been administered to students in your district in the 
past three years? 

10. CDE is interested in exploring ways to administer online assessments 
and report results through an online portal. Please indicate your agreement 
with the following statements concerning online administration of 
assessments.  

11. CDE is interested in evaluating how prepared young children are to 
enter school. How effective do you believe the following items are in 
indicating school readiness? 

 
Strongly 
agree

Agree Disagree
Strongly 
disagree

I don't 
know

Formative assessments are easiest to administer when 
they are computer-based.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Data from formative assessments are most easily used 
when reported in an online format.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

My district can provide the technology required (e.g., 
computers, internet connection) to support computer-
based assessments.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Computer-based assessments accurately measure what 
students in my district know and can do.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Teachers in my district are adequately trained on how to 
use data from a computer-based assessment.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

 
Very 

effective
Effective

Somewhat 
effective

Not 
effective

I'm not 
familiar with 
this method

Children have attended a preschool facility (not including a 
daycare-only facility) funded by the Colorado Preschool 
Program (CPP).

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Children have attended any preschool (not including 
daycare).

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Children have been evaluated for school readiness by a 
school/early childhood professional using Colorado’s 
“Results Matter” authentic assessment system.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Children have been evaluated by a school/early childhood 
professional using another assessment system.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Children have been evaluated by their parents using 
parent-selected evaluation methods.

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Yes
 

nmlkj

No
 

nmlkj

Other (please specify): 
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12. CDE is also interested in evaluating how prepared students are for 
postsecondary activities (e.g., college, the workplace). How effective do 
you believe the following indicators are in indicating postsecondary 
readiness? 

13. Which of the following, if any, do you see as potential obstacles to 
implementing a new, comprehensive assessment system? (Mark all that 
apply.) 

 
Very 

effective
Effective

Somewhat 
effective

Not 
effective

I’m not 
familiar with 
this method

Checklist of skills attained nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Portfolio of work completed nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on diagnostic assessments nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on a CDE-developed high school exit exam nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on a locally developed high school exit exam nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on the CSAP/CSAPA nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Performance on the Colorado ACT exam nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Other (please specify): 

I don’t foresee any obstacles to implementing a comprehensive assessment system.
 

gfedc

Teachers in my district are not accustomed to using state formative assessment items and tests.
 

gfedc

My district lacks the personnel to train teachers to implement a new assessment system.
 

gfedc

My district lacks the financial resources to train teachers to implement a new assessment system.
 

gfedc

Teachers in my district do not have the time needed for training to implement a new assessment system.
 

gfedc

Teachers in my district do not have the necessary support materials on how to implement new assessments for 

special needs students, such as English language learners and/or students with disabilities. 
gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc
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14. Which of the following tools and/or supports would help you effectively 
implement a new, comprehensive assessment system? (Mark all that 
apply.) 

15. Which of the following modifications do teachers in your district 
currently make to classroom assessments to help English language 
learners? (Mark all that apply.) 

Targeted professional development
 

gfedc

On-site coaches
 

gfedc

Best practice guides
 

gfedc

Online resources
 

gfedc

No support is necessary.
 

gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc

Increased font size
 

gfedc

Reduced amount/length of text
 

gfedc

Repeated key phrases/repetitive language
 

gfedc

Simplified language
 

gfedc

Added graphics
 

gfedc

Added hints or definitions
 

gfedc

Added white space
 

gfedc

Bold/capitalized key words
 

gfedc

Partially completed tables
 

gfedc

Sentence frames
 

gfedc

None of the above
 

gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc
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16. Which of the following modifications do teachers in your district 
currently make to classroom assessments to help students with disabilities? 
(Mark all that apply.) 

17. How effective are the following assessment methods in assisting special 
needs students, such as English language learners and/or students with 
disabilities, with taking standardized assessments? 

  Very effective Effective
Somewhat 
effective

Not effective
I'm not familiar 
with this method

CSAPA Item Presentation Protocol nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj
Online assessment tailored to the 
individual's skill and ability levels

nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Portfolios nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

Interviews nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj nmlkj

 

Increased font size
 

gfedc

Reduced amount/length of text
 

gfedc

Repeated key phrases/repetitive language
 

gfedc

Simplified language
 

gfedc

Added graphics
 

gfedc

Added hints or definitions
 

gfedc

Added white space
 

gfedc

Bold/capitalized key words
 

gfedc

Partially completed tables
 

gfedc

None of the above
 

gfedc

Other (please specify):
 

 
gfedc

Other (please specify): 
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The following demographic questions are optional, but they will help us most effectively 
interpret results from this survey and thus allocate CDE resources in supporting schools and 
school districts. 

1. Which one of the following best describes your community? 

2. In which geographic region do you work? 

3. What is the total student enrollment in your district? 

4. How many years have you been involved in teaching, administration, or 
other roles in education? 

 
Demographic Data

Mountain
 

nmlkj

Rural
 

nmlkj

Suburban
 

nmlkj

Urban
 

nmlkj

Denver Metro (e.g., Denver, Boulder, Castle Rock, Arvada)
 

nmlkj

North Central (e.g., Greeley, Weld County, Ft. Collins, Longmont)
 

nmlkj

Northeast (e.g., Bennett, Limon, Kit Carson, Idalia, Yuma)
 

nmlkj

Northwest (e.g., Aspen, Steamboat Springs, Summit/Eagle/Garfield/Lake Counties)
 

nmlkj

Pikes Peak (e.g., Colorado Springs, Pueblo)
 

nmlkj

West Central (e.g., Grand Junction, Delta, Telluride, Ouray, Montrose)
 

nmlkj

Southeast (e.g., Fowler, Huerfano, Lamar, Trinidad, Walsh)
 

nmlkj

Southwest (e.g., Archuleta, Creede, Monte Vista, San Luis Valley, Silverton)
 

nmlkj

Fewer than 1,200
 

nmlkj

1,200 to 25,000
 

nmlkj

More than 25,000
 

nmlkj

0-3 years
 

nmlkj

4-6 years
 

nmlkj

7-9 years
 

nmlkj

10+ years
 

nmlkj
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5. What is your racial/ethnic group? 

 

African-American
 

nmlkj

Asian
 

nmlkj

Caucasian
 

nmlkj

Hispanic
 

nmlkj

Native American/Alaskan
 

nmlkj

Other (please specify):
 

 
nmlkj
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Thank you for taking the time to complete this survey. Your input is valuable and appreciated. 
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Teacher Comments 

For which of the following purposes, if any, do you regularly use data from formative 
assessments?  

1. Place students in RTI reading and writing. 

2. To make data based instructional decisions for students and find interventions. 

3. Better differentiate for all students. 

4. Distinguish between effective lesson and less effective lessons. 

5. Determine level of student comprehension. 

6. Use information when writing IEP goals. 

7. Devise curriculum. 

8. Pre-assessments before teaching a unit so that I know what they know and what I need to teach. 

9. Plan for future units. 

10. Diagnostic tests have much better information. 

11. Determine next steps and interventions needed. 

12. Long-term assessment on a continuum of learning for communication to colleagues and parents. 

13. Implement interventions. 

14. Pre-assess what students already know in order to know what instruction might need to be 
modified. 

15. To monitor student growth in regard to content areas, as well as critical thinking, creativity, 
innovation, and problem solving. 

16. Help me focus on access skills for SLD students to better meet standards. 

17. To differentiate instruction. 

18. To ensure that my students are making progress towards a long-term goal. 

19. Grades. 
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20. In planning what will get the most attention during instructional time. 

21. Allows me to provide after school tutoring for students who are still struggling with concepts. 

22. To determine which students already know the content and should be working on enrichment 
projects. 

23. For group placement or exemptions/acceleration/remediation. 

24. Decisions regarding IEP modifications and supports. 

25. Help students learn about data and help them feel accountable and set goals. 

26. Quick checks to see how many students in a classroom understand a concept. 

27. Determine proper placement in advanced courses. 

28. Lets the students know what they need to focus on. 

29. Measure school's progress toward a goal. 

30. Create effective student ability groups. 

31. Assess effectiveness of interventions that are in place. 

32. Evaluate resources. 

33. Provide practice for CSAP. It is used to grade students but no time for remediation is given in my 
district—primarily used to blame teachers for results. 

34. Daily pre-test to help formulate differentiated instruction. 

35. Report student progress to parents or guardians. 

36. Differentiate. 

37. Differentiation. 

38. Identifying transition goals for students on IEP's. 

39. Effectively group children for small group instruction. 

40. Required by district. 

41. Job requirement. 
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42. My "formative assessments" are informal—developed by my colleagues and myself for direct 
instruction on the students IEP. Formal district assessments are useless. 

43. Grades. 

44. Communicate with students and parents about current level of achievement. 

45. Check for understanding in the middle of a lesson or activity. 

46. Student progress in the curriculum. 

47. Including students in self-evaluation and design of criteria for formative assessments, and unit 
evaluation. 

48. To ensure student mastery. 

49. Plan for next units of instruction. 

50. As an instructional coach, I work with teachers on all of these but I don't see them efficiently or 
effectively used throughout our district. 

51. Chart dates of progress monitoring compared to events happening in student's lives. 

52. Not a classroom teacher. 

53. Progess towards IEP goals and objectives. 

54. Determine proficiency on state standards. 

55. For those schools that have them developed and in place. 

56. For recommendations to RTI for Gifted identification or for intervention due to Special Education 
needs. Also to communicate to parents where their child is academically in relation to national 
norms, district norms, state expectations, and or classroom peers. 

57. Gather intervention groups by need. 

58. I do not use them because I do not have the training and the time—with all of the other paper work 
we have to do and the required parent calls and other record keeping if I took the time to analyze 
these test for all my students I would not have time to develop lessons or teach—we need full time 
secretaries, we have so much paper work already. 

59. Determine appropriate pacing for individuals and class groups. 

60. Measure student growth towards IEP goals and objectives. 
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61. Form learning groups 

62. Use data to pursue RtI plans and put in place extra teaching strategies for struggling students. 

63. Gather data for Response to Intervention. 

64. Pre-test before unit to identify needs, then re-test at end of unit to identify learning. 

65. Determine effectiveness of interventions. 

66. Pre-testing and flexible grouping. 

67. Determine student's next steps in reaching content standards and grade level benchmarks. 

68. I use online Odyssey Compass Learning daily that our district purchased. It uses our MAP scores and 
re-teaches what the student did not get. Additionally it is very effective because it allows 
differentiation. 

69. Let students know how they are doing within the content and make a plan to reach their goals. 

70. Set goals with my students. 

71. Empower students with knowledge of their progress and give them the responsibility for their 
growth. 

72. Measure what students know BEFORE a unit of instruction so that I can differentiate instruction. 

73. Make small group interventions. 

74. Teachin- Learning Cycle. 

75. Allow the students to measure and see their own progress, continued weaknesses, and developing 
strengths. 

76. Provide feedback to students for greater insight into their own situation/progress. 

77. For students to self evaluate their own learning. 

78. Reading fluency and accuracy. 

79. Determine what is already known and what part of the curriculum could be compacted. 

80. Make adjustments to students' small group placement. 

81. Differentiating instruction. 
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82. I can't use the data from assessments because I get it the following year. 

83. To develop and monitor small group progress. 

84. Use the information t keep parents informed about their child's progress. 

85. Occasionally I will use formative assessment to guide curriculum choices to be sensitive to the life 
experiences and interests of the students. 

86. Design, plan, and implement instruction. 

87. Training students to self-assess and take ownership of individualized learning goals. 

88. As a measure for strategic small groups. 

89. Don't use them. 

90. Make future adjustments to revise curriculum as there is usually no time to go back during the 
current semester. 

91. Drive my instruction. 

92. To determine additional needs for time and resources for skill attainment. 

93. Pacing and differentiated learning. 

94. I use it for self-evaluation and reflection. 

95. Measure what students know and can do during an instructional unit. 

96. Use for skill grouping and differentiated instruction. 

97. Use of DRA is a very limited tool and a big waster of time. 

98. Ise to write IEP goals. 

99. Communicate with parents through report cards. 

100. Currently don't use. 

101. What they have mastered and what needs to be re-taught. 
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102. In addition to our formative assessments from curriculum sources such as Every Day Math, our 
district uses MAPS test three times a year to measure student growth. Our district lumps grade 
level data together. This often masks the data of ineffective teachers as well as the effective ones. 
It obscures individual teacher performance. Let's be fair and transparent about the data. 

103. I do periodical re-testings to determine regression or growth. 

104. To comply with state mandates. 

105. None because the assessments are not aligned to our mandated curriculum pacing guides and the 
results are therefore irrelevant. 

106. Currently, I use AIMSweb Reading CBM's to measure student growth and my instruction. 

107. Give students immediate feedback on their knowledge level in a particular area of study before a 
large test. 

108. Once a year at CSAP time. For initial and reevaluations for specilal education services. 

109. Development of IEPs. 

110. Teach students to self assess and inform their own learning. 

111. To develop authentic assessments that correlate to instruction. 

112. Measure their progress over time. 

113. Determining the amount of time spent on a specific unit of study. 

114. Use to analyze the student's progress towards their goals. 

115. Make relevant changes in curriculum guide based on needs of students and to direct small group 
instruction. 

116. Provide meaningful feedback to students. 

117. Placement for literacy classes. 

118. The curriculum is constructed (though Open Court and Every Day Math) that there is no time for 
correction on different skills. 

119. Reflect upon pedagogical strategies for effectiveness. 

120. Use to develop iep goals and objectives. 
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121. Find gaps in knowledge of subject matter. 

122. Gain insight into how students' achievement might influence their behavior. 

123. Re-adjust a lesson plan. 

124. Create new goal for individualized rubrics. 

125. See how students compare to other students. 

126. Monitor and assess success of interventions. 

127. Math and reading evaluation. 

128. Question #3 all of those people help develop formative assessments. 

What role do you feel your district should play in creating formative assessments for 
the classroom? 

1. Most districts do not have the resources to develop and field test assessments for validity and 
reliability. 

2. Give time and training to create effective assessments. 

3. The district should train teachers on how to effectively use formative assessment data and give 
teachers time and resources implement the process. 

4. It should allow teachers to develop Formative assessments and pool them for district use. 

5. It depends—some of our curriculum has them built in, Rigby; other Units, such as Writing are 
individual, so some help or guidance would be helpful. 

6. Provide professional development for teachers to create department formative assessments. 

7. Provide training in ways to effectively create formative assessments. 

8. It should be created with teachers. 

9. Formative assessments should be ongoing and continual and not be based on other students' 
needs. There should be benchmarks in place to have standards but the individual formative 
assessments should give immediate feedback to determine adjustments and modifications to 
instruction. 

10. We already have formative assessment continua in reading and writing. 
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11. Provide career training on making good assessments. 

12. The district should provide ample time (not out of the classroom) and compensation if teachers are 
required to take on the task of creating grade level standardized formative assessments. 

13. Our district is so small, it's a mute point. We don't have the resources! 

14. I think the district should create a number of formative assessment tools, and embed the necessary 
21st century skills. 

15. The district should create options and guide teachers' creations. However, teachers should have the 
freedom to choose and also create their own formative assessments. 

16. Not certain because I have little information on the subject. 

17. Number 3, guided by Number 2. 

18. It should provide teacher training on how to develop and use formative assessment. 

19. Each course should have assessments, developed by the teachers teaching it, using state standards. 

20. Formal testing should not be done quite so often. I believe in formative tests but not constantly. 
We need time to teach. 

21. Training and supporting teachers as to what formative assessment is. 

22. It should SUPPORT me with resources and integration (both horizontal and vertical) so that I can 
create effective formative assessments. 

23. Teachers, district, and CDE should engage in a mutually collaborative process, perhaps resulting in 
something better than either could have created themselves. 

24. The resources and time are simply not there for the district to do this. 

25. The district might share suggestions, but ultimately, the teacher should make formative assessment 
decisions. 

26. Train and advise teachers in their creation of effective formative assessments. 

27. CDE needs to pick the best formative assessment that is easy to give but gives powerful 
information. CDE needs to do a better job in training TOT. 

28. Allow teachers the resources and materials they need to create formative assessments that match 
the content and curriculum. 
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29. It should encourage it, give tools and trainings to teachers to learn how to use and evaluate them, 
and evaluate teachers on their use of them; however, they should not write them or require 
specific ones, as the teacher is best able to determine how to assess the students in their class. 

30. We are a charter school. We have a great system in place developed by the school that 
incorporates all of our curriculum 

31. It should provide professional development; most teachers in my building do not know what 
formative assessments are. 

32. It should support teacher work groups in each content area for creating formative assessments. 
Teachers are the experts. 

33. Don't know. 

34. Providing classroom aides to help administer, score, and input formative assessments into a useful, 
practical database we can access as teachers. 

35. Our district should not be involved in creating formative assessments. Grade level PLC's determine 
what and how to assess. Our district is back to knee-jerk responses to problems by purchasing 
programs instead of developing teachers’ capacity to teach well. 

36. Districts should not create formative assessments. This should be left to the experts such as 
University of Oregon for DIBELS progress monitoring, curriculums, etc. 

37. It should allow time for teachers to develop formative assessments as vertical and horizontal 
teams. 

38. Training for all teachers. 

39. Help coordinated formative assessments that are very similar for different teachers teaching the 
same courses. 

40. I think there needs to be a common, systematic way of assessing students; however, the district 
should ask teachers’ opinions. Our district has a team of teachers making them, and often times, 
they don't fit the needs of our specific grade level. 

41. It should support teachers by providing time for horizontal articulation, wherein teachers can 
collaborate to design formative assessments for common courses. 

42. It should create a number of formative assessment tools or options including alternative formats 
for a variety of learners 
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43. We currently are using a tool that is both formative and summative—NWEA MAP tests. 
Unfortunately, due to budget constraints we are abandoning it for a "freebie," less well-developed, 
and normed assessment recommended by the State—"Galileo" This is a mistake as I believe overall 
academic success and growth will be slowed or reversed for the next few years. 

44. A district focus is too narrow; it should be from the state level; district/building admin are often too 
uneducated in specific areas. 

45. Districts should develop their own according to their curriculum. 

46. I can see the value of all of the above, but no one option is the best fit based on the dynamics of my 
district. 

47. I am not sure what this question is asking. 

48. Collaboration. 

49. I am really more concerned about the assessments dictated at the state level, specifically the DRA2. 
It is so time consuming. 

50. In this economy the district should wait to become involved. When it does, it should be to provide 
options, not mandates, for formative assessments. 

51. Give teachers the time to select and/or create appropriate formative assessments. 

52. I'm a professional—let me do my job! Districts could create sample assessments but allow me to 
choose. 

53. We are a very small frontier school. The school is the district and the teachers work well together 
during PLC, but there is neither the additional personnel nor the time to form committees, etc. 
Most of this has to be left up to teacher discretion. 

54. Provide release time for assessment development and discussion and provide training. 

55. The district and the individual staff should collaborate in order to make them meaningful and REAL. 

56. No role. My district administrators are not informed nor qualified for this. 

57. Teachers should be involved at the district level to develop several ideas and options for formative 
assessments. 

58. Provide release time for teacher collaboration to create, evaluate, revise, and plan the 
implementation of formative assessments. 
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59. It should require classroom teachers with experience at that particular grade level to create 
assessments. 

60. Provide standards to which we should aim, but not create the assessment for us. 

61. It should create a number of formative assessment tools and guide me in creating my own 
formative assessments. 

62. If teachers need help creating formative assessments, the help should be there, but it should not be 
forced on teacher to do a specific type of formative assessment. 

63. Subject-specific formative assessment tools: math-to-match standards, NOT curriculum. 

64. We have a district wide formative/summative assessment for Kindergarten skills that is very 
effective—teacher-created to align with our report cards. 

65. Options are good. Test banks are good to be able to see what the tests are like. I don't think you 
can assess my students with a pre-made test without knowing my students. 

66. The districts should provide more time for teams within a school to develop assessments that are 
alike, at least within grade-level teams. 

67. Formative assessment should be based on individual children...how can a district do that per child? 
They could provide approved assessments to choose from. 

68. It is imperative that the district provides assessment tools—we have NO time to do this. 

69. It should appropriately compensate the professionals who create quality assessments and throw 
out the unsatisfactory ones. 

70. Not all schools K-12 grade via the same content rubric, i.e., Reading 4.1, 4.2, 4.3, etc. Until this 
happens, teachers should be responsible, via departments, to create their own assessments. 

71. It should both guide teachers' creation and create some for teachers to choose from. 

72. Formative assessments must be based on what is being taught. Unless all district curriculum and 
pace is exact, the district formative assessment may not match instruction. If a district uses a pacing 
guide and bases the formative assessment on that, it would be better to have one district 
assessment in order to compare with other schools in the district etc. 

73. A combination of guiding teacher creation of formative assessments and having some as tools or 
options to choose. 

74. Options 2, 3, 4. 
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75. Our district has numerous formative assessments: those from Every Day Math, Every Child a 
Reader, and next year Every Child a Writer. Also our district uses MAPS testing three times a year; 
we have ample formative assessments 

76. Provide time for the teachers to meet collaboratively with their grade level teams. 

77. The assessments are embedded in the curriculum chosen by the district. Therefore, why do we 
need to make them up? 

78. We are a 100% IEP driven school with unique needs, whereas the District may not gauge properly. 

79. Stop the testing and let us teach. 

80. I teach in a public Montessori school. In order for our school to stay true to the Montessori model, I 
believe we should create our own formative assessments or work with other Montessori schools to 
create assessments. 

81. I work in 3 sites— a district school, a day treatment program, and charter school. Practice varies. 

82. It depends on what the assessment is to accomplish. If it is to try and make sure children do well on 
the state major summative assessment, such as CSAP then, it is not an appropriate assessment. It 
simply helps teachers teach to the test, which is what is currently required or at least expected. If it 
is intended to see where children are in learning a given developmentally appropriate standard, 
then it is very useful to a teacher. The problem with the assessments as described is that it assumes 
that all children are alike and in doing such it has inherent bias to given groups and/or individual 
students. Education of the whole population is a very complicated process and is very, if not 
impossible, to accomplish based on such assessments only. 

83. Unless the district has a consistent district-wide curriculum that is being used, district created 
assessment causes ill will. 

84. It should support the teachers in creation of formative assessments. 

85. A combination of guiding teacher creation of formative assessments AND create some formative 
assessment tools or options for teachers to choose for core content. 

86. It should apply the practices of both choices B AND C. 

87. It should be up to the grade level teachers. 
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What role do you feel CDE should play in creating formative assessments for the 
classroom? 

1. There is a vast gulf between what CDE thinks should be done and what the district thinks. 

2. Same as above, it depends on the subject. Some of the curriculums already have these assessments 
built in, which keeps the teachers and students on the same page. The ones that do not is where 
we all do different things. 

3. It should provide training on how to develop an effective formative assessment. 

4. Provide training. 

5. Provide clear standards. 

6. It should guide districts in designing formative assessment tools, offer options. 

7. It should gather formative assessments that are already being used successfully by teachers and 
share them instead of re-inventing the wheel and spending thousands of dollars to train. 

8. CDE should create options and guide teachers' creations. However, teachers should have the 
freedom to choose and also create their own formative assessments. 

9. Not sure because I have little information on the subject. 

10. See number 6. 

11. CDE should give teachers a formative test bank that is based on how standards will be tested for 
the summative test. For example, here are 5 ways that the "CSAP" will choose from to test 
inferencing at the 4th grade level. In this way our instructional targets will be focused and 
attainable. 

12. Create formative assessment tools based on skill and unit instructional goals. 

13. I don't think CDE has done a great job in creating summative assessments. The 10th grade extended 
writing prompt was poorly written and quite biased, so I am not excited about having them oversee 
even more of the assessment process. The new state standards are equally disturbing—poorly 
written with myriad instructional gaps. If those writing tests and standards have little experience at 
the high school level and in my content area, I would prefer to write my own or work with building 
small learning communities. Save you money and trust my professional judgment. 

14. Set a workable timeline. 
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15. The outcomes expected must be clear as what will be on summative- formatives can be built from 
there. 

16. See #5. 

17. CDE might share suggestions, but ultimately the teacher should make formative assessment 
decisions. 

18. Train and advise teachers in their creation of effective formative assessments. 

19. CDE needs to do a better job in training all superintendents and principals in the understanding of 
assessments. Many times districts say it is happening but it is not. 

20. It should provide options AND guidelines so districts or teachers have the ability to also create their 
own. 

21. CDE can offer ideas, examples but formative assessments need to be adapted to each teacher, each 
teacher's classroom and group of students. 

22. It should guarantee professional development to teachers in the state. 

23. It should not be involved in creating formative assessments. It should be directly involved in 
understanding what is taught in K-12 classrooms. 

24. Don't know. 

25. Guide, as in give examples and provide a protocol—not guide but really give options, which is what 
usually happens. 

26. It should support schools to train teachers to develop the assessments and allow time to develop 
quality assessments. 

27. Resources for assessments and how to create. 

28. CDE should provide options for districts to choose from and then the district give the schools choice 
from there. 

29. It should give a framework to work within incorporating state standards. 

30. Review and compile information from district assessments. 
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31. CDE should provide practice exams with grading instructions, ask for teacher input, but use one test 
for everyone so that the test can be standardized. The biggest problem with the CSAP has been that 
the results take too long to get back to teachers and students. If CSAP results could have been given 
back to me in a month I would use them as part of a student's grade and more importantly fix 
misconceptions. 

32. It should support professional development opportunities to train teachers in designing and using 
formative assessments. 

33. It should create a number of formative assessment tools or options including alternative formats 
for a variety of learners. 

34. Realistic assessments that TRUTHFULLY measure Progress per individual student. Especially with 
the diversity of 2nd language learners who can effect scores which really are not due to the 
teacher. 

35. CDE should supply districts with support in creating formative assessments so they are similar 
across the state. 

36. To train people to come in and give an assessment tells me right there that the assessment is 
ridiculous! 

37. Provide funding so districts can create their own assessments that best meet their needs. 

38. Unless the state plans on going to end of course exams, stay out of it. 

39. Not sure. 

40. Create tools and options that are available but are not required for teachers to use. 

41. Provide up to date standards and guidelines for how we should assess our students. 

42. Formative assessment is based on student needs and strengths. I don't think it is possible nor a 
good idea for the state to mandate this. It should be up to professional judgment. 

43. Subject specific assessment tools to match standards. 

44. I like options, but that has to be left to the professional that you trust in the classroom. Why would 
you assess my students when you don't know my students. 

45. They could support districts financially with more professional development time to meet and 
create the assessments. 

46. CDE should provide the district with a list of numerous acceptable options. 
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47. Summative created by CDE formative according to teacher's instruction and the pace of class. 

48. it should monitor individual districts. 

49. It should create a number of formative assessment tools or options from which teacher can use to 
build their own assessments. 

50. Guide teachers' creation as well as provide a number of examples or options for teachers' use. 

51. See above. 

52. A combination of guiding teacher creation of formative assessments and having some as tools or 
options to choose. 

53. Our district has plenty. Does the State intend to develop formative assessment aligned with 
whatever summative assessment program replaces CSAP? If so, those would likely help. 

54. Stop talking tests and start talking learning. 

55. Maybe develop a library of assessments that could be retrieved on-line. 

56. CDE could help only if the person helping has been a certified teacher in that field and they have 
done it themselves, NOT someone that has never taught or stepped foot in a classroom. 

57. Such assessments, as I said before, are inherently biased in at least one area and usually many. 
Either relating to given populations, content areas, both or more. Because we in the United States 
of America try to educate all children regardless of any issue our scores tend to be a little less than 
those of the rest of the world, who select out students over time and by the high school and 
university level they are testing only the "cream of the crop," while we have tested the "whole 
crop." Our education system needs to have some rethinking and "reforms," but even "as is" we do 
a very good job of educating our population. An educated populace is the only way to maintain a 
democracy such as ours. Even given this, we as a very diverse population often fail in getting every 
person to engage in education and become educated citizens. 

58. Before CDE does anything related to assessment, I believe it is imperative that CDE make it 
perfectly clear how the new GLE's are to be addressed. Will testing continue at grade level (9, 10, 
11, 12) or will testing take place at the completion of particular courses (Algebra, Algebra 2, 
Geometry, etc.)? In their current state, I have absolutely no idea how CDE intends to implement the 
GLEs. Without this knowledge, I have no idea how I should begin to redesign curriculum to fit the 
new GLEs. It seems like to me that this should be the first step. Without this knowledge it seems to 
me like I am just shooting in the dark if I make any attempt at redesign at this point in time. 

59. It could create OPTIONAL items for teachers to use or not use at their discretion. 

60. CDE should butt out! 
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61. Assessments AND create some formative assessment tools or options for teachers to choose for 
core content. 

62. It should recognize exemplary models teachers create and post them for districts to use. 

63. CDE should do a better job of getting new standards and expected outcomes training to teachers, 
as well as provide a more effective/efficient timeline for when the new standards will be assessed. 
Teachers are in limbo and that is not productive for children. 

In your experience, how effective are the following types of test items in assessing what 
your students know and are able to do? 

1. The most effective form is a mixture of the above items. 

2. Multiple step problems are NOT effective because if a student makes a mistake in the 1st part the 
rest is wrong. 

3. The items are only effective if the teacher gets to see the responses and determine why mistakes 
were made. For example, if a student writes off topic on a prompt but the writing is great 
paragraph it will show that they are unable to write a paragraph and I would waste time re-
teaching something they know and not what they don't know! 

4. Informal teacher observation!!!! 

5. I learn the most through teacher observation and being with my students each day. 

6. As a state, we need to look at the "why" behind multiple choice questions. They are necessary to 
get quick information back in a timely fashion. They are not, however, helpful in understanding the 
depth, breadth and critical analysis that students need to be engaging in with content areas. 

7. SLD students benefit from audio/oral assessments. 

8. Portfolios are burdensome, keeping thorough records can show you what you need to see, 
although student working binders are much like a portfolio and students can see their learning 
from point A to point B. 

9. Constructed response should not be used. It is difficult for a lot of students to express themselves 
in writing especially students that have LD in writing. 
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10. With any of these, it depends on how well they are written and how effectively they are evaluated. 
I know teachers who have students write short constructed responses for tests, but don't actually 
grade the work. They skim it to see if it relates to the prompt and then give points. If you use 
multiple choice, students can do very well if the teacher teaches to the test. As a parent, I feel that 
education is moving more and more in this direction. It is about being able to complete a task and 
get the right answer, not about problem solving or real learning. Also, I am concerned about 
limiting the knowledge to a set of state or nationwide tests. I think one thing that has made our 
nation strong is that we have a broad base of knowledge. In part, this is because teachers have 
been allowed to teach different things in different places. While one could argue that this leads to a 
lack of solid standards, it also leads to a diversity of knowledge that we cannot have if all schools 
are teaching the same thing. There is simply not enough time for all schools to teach everything, so 
when you bring a group of people together from diverse backgrounds, they can share new 
knowledge with each other. There are certain basic things that all should know, but there also 
come a point that education needs to be more flexible to reflect the needs and interests of the 
communities. 

11. All of the above are contingent on who write and grades the test and how quickly I get results. 

12. Combination of assessment options geared toward the learning styles of the students. 

13. True/false—somewhat effective. 

14. Running records and analysis. 

15. NWEA. 

16. Project-based learning. 

17. The type of test we use is most effectively determined by what content is tested and the type of 
learner we are testing. 

18. I teach mental health and executive skills, so performance with generalization to multiple settings is 
of critical importance. 

19. Written responses that have some aspect of student choice as to product. 

20. Students give better answers using the computer than pencil and paper because that is what 
motivates them. 

21. Orals can be effective if trust levels are high enough. 

22. Interview. 

23. Career planning. 

24. Musical Performances. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-20 

25. Data collection related to specific objectives (special education). 

26. In Special Ed, lower levels, most formative and summative assessments are useless and do not 
measure the true ability of the students and are a great financial waste 

27. Authentic interviews, oral questioning individuals and small groups, student presentations. 

28. Any of these are effective depending on the learning target being assessed. 

29. I believe individual teachers can best create effective assessment tools. 

30. Teaching multiple choice, even though students struggle to show their understanding this way, is 
important to prepare them for college and other standardized tests. 

31. Interactive notebooks. 

32. Even the best format for a test may be a very bad test; and conversely the worst format for a test 
might have redeeming qualities. 

33. In-class discussion and dialogue. 

34. Responding orally instead of in writing 

35. Different students respond to different kinds of assessments. There is not just one type that works 
with all students. 

36. On-going formative assessments that are done throughout the unit/year gives an overall picture of 
a child's understanding and abilities. 

37. A combination of the above types of assessment. 

38. Verbal/oral responses. 

39. One-on-one conversation. 

40. Fill in the blank. 

41. Verbal. 

42. The speed at which teachers receive assessment results directly impacts student learning. Any 
assessment that has a report turnaround time of greater than 5 business days is too long based on 
a 185 day school year. 

43. It is very hard to find an adequate form for assessing in the arts because the effect and success 
sometimes takes years to show up. 
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44. Every child is different and will perform differently on each type of question. 

45. I think all are effective assessments. I do not think we need to be assessing as much as we are 
currently. 

46. Informal classroom assessment, student interviews. 

47. There needs to be an assessment that allows students a variety of ways to show their profiency at a 
skill....the current method of multiple choice or written response is not effective for ALL learners! 

48. Kindergarten students are assessed by verbal responses and showing what they know. 

49. Developmental learning stages-Differentiated Instruction, Multiple Intelligences-every child a 
different learner, No Cookie Cutter Child, Need Better CO standards/Framework clear. 

50. For my age group, demonstration of skills is my best indicator. 

51. Dependent on the quality of the assessment questions/instrument. 

52. Classroom discussions and oral responses—very effective. The questions seems to assume written 
assessments are needed to prove something. Dynamic classroom discussions are a fabulous 
method of formative assessment to gauge where the class and individual are. 

53. Case study analysis for application. 

54. Rubrics for projects. 

55. This all depends on the skill being assessed and the age of the student! 

56. Skills assessment specific to the material children need to learn. 

57. Many of these put together create a very effective way of assessing student learning. 

58. Not as effective—unit tests given every other week with only 2-3 questions testing the skill. 

59. Rubric, continuum. 

60. Anecdotal records. 

61. Science logs. 

62. In science I prefer something like the NAEP tests. 

63. Fill in the blank. 
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64. All of the tools mentioned above a good tools if they are written well and used appropriately. 

65. Science fair. 

66. Oral presentations by individuals to the class also are very effective. 

67. Multiple opportunities to re-test a similar skill set and try to improve upon past scores. 

68. I would love to do more performance tasks, but there is never enough time. 

69. Sign language is used here and not quite compatible with written English. Sometimes requiring 
"signing" the questions is most effective. 

70. Authentic assessments developed by the students. 

71. I believe it depends on the grade level. I teach in the primary grades. 

72. All of the above can give a small snapshot of what student is learning and where they are 
developmentally. No single form of assessment will inform a teacher sufficiently about individual 
students. No assessment tied to our current age related system will solve all of the issues of 
educating our total population. 

73. Our team developed practice exams every six weeks or so help us monitor their progress separately 
from the unit assessments. 

74. Creation of maps and reading charts/graphs. 

75. I work with students with significant support needs. All of the assessments for students are very 
individualized. 

76. While students are learning to speak English, they need short English-friendly tests. 

77. In isolation, all of these items are only somewhat effective. However, in combination, they can all 
come together to provide a coherent assessment of student knowledge. 

78. Adaptive online tests. 

79. Each student learns differently and should be tested differently. 

80. Oral. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-23 

How effective are the following types of test items in helping you plan and improve 
your instruction? 

1. Again these items are only as effective as the ability of the teacher to see the types of mistakes 
made and the reasons they are made! 

2. Authentic learning, real-life based assessments are what help to guide by instruction. 

3. SLD students tend to struggle with all pencil/paper assessments. 

4. Portfolios help me plan for the next term or year, but they are, by nature projects that are turned in 
at the end of units or even the term. By the time they are evaluated, it is usually too late for me to 
provide intervention. I like to do short multiple choice, short constructed response, and quick 
performance tasks several times a week to see if students are understanding while there is still time 
to adjust and clarify. 

5. The type of test effectiveness depends on what you are testing. 

6. See other on #7. 

7. One-on-one assessments for my grade level. 

8. Interview. 

9. DIBELS is a formative assessment that is research based. I don't always think technology is the best 
way to evaluate a child. We need to be careful. K-3 students have to learn the computer as well as 
the skill. 

10. Musical performances. 

11. How the students actually performs in his/her own mode is most important, not "constructed 
responses." 

12. Interviews, discussions with individuals and groups of students. 

13. Again, this depends on the learning target. 

14. All types give good feedback. Even though multiple choice is less effective for gauging 
understanding, they do allow an easier way to get data and analyze it for future use and 
comparison with other teachers to improve instruction. 

15. Portfolios can be exemplars of a student's work, or they can be cumbersome items that are quickly 
created for an ephemeral demonstration. 

16. A combination of the above. 
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17. However, performance tasks require so much time, it takes away from overall instruction. 

18. Portfolios are only effective if tied to performance tasks that are relevant in the child's life—
otherwise it is just a memory scrapbook, electronic or hard copy. 

19. The number of students—up to 600+ at times—is prohibitive to assessing students adequately and 
thoroughly enough to be beneficial in my teaching situation. 

20. Same as above. 

21. I do not use portfolios as an assessment tool as I believe they are time consuming and I have never 
been trained in using them effectively in an elementary classroom. 

22. Project based learning is very effective. 

23. I teach kindergarten, so most of these assessments are inappropriate. 

24. Exit slips are key for informing my instruction. 

25. In the Visual Arts applied project work is most important for students to understand the Element 
and Principles of Design. 

26. Discussions/oral "dipstick" tests— very effective. 

27. Portfolios are too much to handle with 226 students. 

28. Effective—having time to meet individually or in small group with children and just teach a lesson. 

29. Rubric, continuum. 

30. One-on-one conferences, rating scale, student self/peer assessment. 

31. Science logs. 

32. Labs. 

33. Science fair. 

34. Portfolio time management is a nightmare! 

35. Data in easily sortable categories of got it, partly understands, and misunderstandings 
present/unable to do without support. 

36. That's an unusually phrased question. I expose students to the test format, yet that doesn't 
improve instruction. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-25 

37. Teacher evaluations are passed out upon completion of each lesson plan unit. 

38. As I said above, some of the items help with each student. It varies with the student which and 
when each type of assessment item is appropriate and informative. Students are not all alike and 
often not even similar in many areas so "standardized" assessments are biased. 

39. This all assumes timely data. The current system does nothing for me related to my current 
students. The best I can hope for is to use this year's results to guide next year's students. 

40. I work with students with significant support needs. All of the assessments for students are very 
individualized. 

41. See answer to number 7. 

CDE is interested in evaluating how prepared young children are to enter school. How 
effective do you believe the following items are in indicating school readiness? 

1. Children have been evaluated using the kindergarten entrance expectations. 

2. Students need to be more specifically screened for reading disabilities that may require 
intervention. 

3. Birthday! Is the child young, or is the child a young boy! 

4. Need to look at children’s ages. 

5. If parents choose to keep their children home with them until school, they need access to 
assessment tools. 

6. Let them grow up at their own pace. Don't expect all kids to fit one mold, especially in early 
childhood. 

7. I am a high school teacher. I would like to see some kind of evaluation as to whether students are 
ready for high school. If a student has been non-proficient in reading since 3rd grade, how 
effectively can I teach that student when the materials I am using to teach are written at an 11th 
grade reading level? 

8. It should be the responsibility of the parent to teach his/her children the skills they need to be 
ready to enter kindergarten. It is also the responsibility of the parents to teach their children how 
to behave appropriately and respectfully in a school setting. It seems that investing in parenting 
classes and parenting assistance is just as important as investing preschool programs. 

9. Quality of home environment. 
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10. The cut-off date for entering kindergarten needs to be moved up to August (5 years old by Aug 1st). 

11. Are we going to start using standardize test before they even get to school? Hopefully we are 
looking at state funded pre-school as opposed to 090 classes for Kindergarten remediation. 

12. Some CPP's are great, others are not. We need certified teachers. So many, including Head Start do 
not prepare them. 

13. Depends on the experience and knowledge of the person/preschool doing the testing. 

14. All kids should have access to preschool and free, all-day kindergarten. 

15. Parents are a child's 1st teachers. They have the "home advantage" of being their best teachers, if 
they commit the time to do so. 

16. Assessment of the child's relationship with his/her primary caregivers, using DC 0-3 diagnostic 
system or other educational interactional assessments, if available. I believe no assessment system 
will be valid if not accompanied by an algorithm measuring parent involvement and relationship 
quality with the child. This applies to all age groups, but this early age group especially. 

17. No single test should ever be the sole judgment for student performance/readiness. 

18. Most parents in our Title I school use Kindergarten as a free daycare; kids come in not knowing 
letters, numbers, how to use scissors, etc. More age appropriate to 3 that 4 or 6. Kindie should be 
required, we should offer preschool and pre-K to all children. They come in so far behind their 
peers from high socioeconomic areas that they never catch up. 

19. Children could be evaluated using arena assessments administered by early childhood 
professionals. 

20. Pre-school and all day kindergarten should be for all students in Colorado. Especially if we want 
children to read by 3rd grade. this could level the playing field. 

21. Effective parenting prepares students as much as any preschool program. 

22. Evaluations by counselors and school psychologists of high risk kids has been very helpful. CPP has 
been an excellent boon to at risk students. 

23. REQUIRING FULL-DAY KINDERGARTEN IS SOMETHING THIS STATE MUST FUND AND 
SUPPORT!!!!!!!!!!!!!! Start with kindergarten, then work on preschool. 

24. School readiness is also determined by students experience with families at home. 

25. Children are healthy and well fed—most effective. 
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26. Head Start is the best program I can think of because it addresses educational and nutritional 
concerns for kids. Hungry kids can't learn. 

27. However, most programs to increase "readiness" are only available for the "most needy"—and 
those students are still the ones who end up being unsat due to parenting. 

28. The more preparation and importance placed on education by the parents the better. 

29. Preschool—they are 3 and 4 yrs old. Evaluations and assessments are ridiculous. 

30. Students have parents who are actively involved in appropriate parenting that encourages the child 
to learn developmentally and to see that academic skills such as reading, writing, math, and 
problem solving is necessary for life. 

31. Parents are evaluated on their effectiveness as being their child's first 'teacher'! 

32. I am a secondary teacher and do not know about these. 

33. Ready or not, they start so what's the difference? I have children who have no academic readiness 
begin every year and they are still expected to be reading by spring. Assessment won't change the 
readiness piece unless children are not allowed to begin school. What is the parent component? 
What is their accountability in having their child ready to begin school? 

34. Is CDE planning to STOP children from entering school if they are NOT ready? 

35. Not sure if our school has? Another state —yes in place for all of the above and makes the 
difference. Include Head Start. 

36. Since I teach an intermediate grade, this is just not my area of expertise. 

37. Parents that read to and speak to their children regularly (which is not measurable). 

38. Children have had an environment supportive of their educational development; that is rich in 
experiences that support learning. 

39. Hard to know as middle secondary instructor. 

40. How about we evaluate the parents and their readiness for education and the support of their 
child's education. 

41. We know students need language their first 3 years. Without reading and money towards that, we 
start the kids behind and the gap just gets wider. Why not put money towards reading pre- and K? 
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42. Research shows that children are not cognitively ready to learn the academics we are asking them 
to learn until they are 6 or 7 years old. We should change the starting age for kindergarten to age 6 
across the board so children are more ready for the heavy academic learning we require. 

43. Children have been read to daily by their parents from birth—very effective. 

44. I teach secondary school and I feel under qualified to answer the above items. 

45. Research shows that pre-school attendance does not increase long-term school success. 

46. Children from poverty need preschool. 

47. I teach high school, so I have no idea about elementary school and pre-school practices. 

48. Teachers need to read the reports before a student enters kindergarten. The more information the 
better to help the individual child. 

49. I think it is critical to assess incoming students' preparedness. We must hold primary teacher 
accountable for student growth as well. Too often, ineffective primary teachers in grades K thru. 2 
coast without providing rigor for their students 

50. Kindergarten teachers would know this better than me. 

51. Many of our parents do not know how or have the skills to assist their children. 

52. Our kindergarten teachers assess their incoming students and can tell who is ready or not however 
they still have to accept the child. 

53. I don't deal with elementary children. 

54. Again are any of the above developmentally "normed”? Most of the issues that come for a majority 
of children are related to human early childhood development. This means that we don't use the 
child's age in years as a guide to where they are placed in school. 

55. As a high school teacher I have no idea whether any of my students have been a part of any such 
programs. 

56. How do you qualify an ELL student for school? 

57. Our district preschool programs are highly effective. 
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How effective do you believe the following indicators are in indicating postsecondary 
readiness? 

1. Skill attainment in courses taken/grades. 

2. To accurately gage readiness there needs to be in place a variety of ongoing assessments that are 
documented. Attendance needs to be one of these ongoing assessments that students need to be 
aware of. Anything where well-meaning local people can skew results is ineffective. 

3. Most assessments aren't taken seriously by secondary students unless the stakes are high. 

4. Work habits are essential for success after high school and in the work place. Skills that are not 
tested like problem solving, collaborative skills. And team work are issues in the world. I know our 
students are better prepared than I was exiting high school! 

5. Performance on performance tasks. 

6. Checklist or portfolio—it doesn't really matter until we change our thinking about WHAT is being 
taught and HOW. Being a public educator, I am highly disturbed by the countless hours that are 
wasted in the classrooms. Teachers need to be better trained on quality instructional practices, 
questioning, and CRITICAL THINKING. 

7. I work K-3 so not in the loop for HS. 

8. So much more comes into effect for a student's success besides test scores. Portfolio or 
recommendations are paramount. 

9. Creativity—Digital portfolio—21st Century Skills—the new Bloom's Taxonomy. 

10. Students may score well on exams but not have the work ethic and skills to be good employees. 

11. There are so many factors —motivation level, specific prerequisite skill level, support of family, 
facility in English. 

12. I think that postsecondary readiness is an area that needs lots of attention because many students 
in the district in which I teach are not equipped for productive and meaningful postsecondary 
choices like college and the workplace. 

13. I believe it is always important to remember that assessment is a reflection of a student's 
knowledge @ that point in time. The ability to supplement data with items other than assessment 
is crucial. 

14. Too many kids guessing and getting away with it at this level. . .wasted money. 
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15. Assessment must also address application of knowledge. 

16. The ACT is in place. We test all students. It is well written and mostly non-biased as far as 
standardized tests go. Save money; use what we have. It is the best. CSAP is a joke. I wouldn't trust 
much of any classroom assessment developed by CDE mostly because we don't have the money to 
fund what needs to be done (and done well). 

17. ACT or SAT. 

18. Statistically, the best measure of success in college has always been GPA and work habits. 

19. Kids no longer try on the CSAP. ACT measures how well one can take a test. 

20. CSAP provides an essential, definitive, and effective Geiger counter to provide a nation-wide 
evaluation. 

21. No single test should ever be the sole judgment for student performance/readiness. 

22. You must include a portfolio; many kids do not perform well on tests. 

23. Portfolio with oral questions /interview of student. 

24. For some things, like portfolios, it depends very much on how it is done. Portfolios can be highly 
effective. 

25. Performance on a performance assessment designed by qualified personnel from colleges or the 
workplace. 

26. We need to be careful in this area as I am not sure the research is evidence-based at this time. 

27. Grades, having taken challenging academic courses (i.e AP), math/science level, and ACT scores are 
the best predictors of success at college. Don't know for workplace. Really depends on what type of 
workplace. 

28. Actual performance should be looked at for students who don't test well, e.g., special education. 

29. Tests do not always show the students’ readiness, especially if the student stresses on tests. 

30. None of these tests measure creativity and random thinkers. 

31. Please look at the data. Students' grades correlate far more closely to student success in college 
than their test scores. 

32. With no accountability (i.e. grade), many students do not take the CSAP seriously. Add more 
tech/skills classes. 
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33. AP Classes and AP training for teachers. 

34. Class load (what classes were taken during the high school career) and GPA. 

35. The ACT is my favorite assessment because it the students have buy-in, because it is a vehicle to 
their next level. 

36. Portfolios are way too subjective. 

37. I am assuming that the purpose of a standardized test (CSAP,ACT etc) is to predict success in college 
or workplace. It would be useful to provide data that shows the correlation between standardized 
test results and success in college/workplace. 

38. Real work experience observations. 

39. Something that evaluates high-level thinking skills not just knowledge regurgitation. 

40. Needs to be a compilation of work—not just one test. 

41. All of the tests specified here are pretty much only fact-based type assessments and not learning-
based assessments. This is not moving toward 21st C. Skills. 

42. Comprehensive indicators, including ability to handle increasingly independent tasks, time 
management, study groups, etc. 

43. No test is effective if the scoring standards are set low. In some states it appears that the kids can 
actually fail the test because they allow a lot more questions to be missed to missing that is the 
standard number for a passing score. Some of the passing standards are ridiculously low. Any test 
ought to be designed so that a kid has to get at least 70 percent right to pass. If your test is 
designed so they can miss almost half and still pass it is not going to show readiness. 

44. After working with special education students for the past 20 years I have found that many of the 
students that did poorly in a high school setting have performed satisfactory at a community 
college; therefore, I am not sure that exit exams truly show indicate postsecondary performance 
for all students. 

45. Teacher recommendations. 

46. Having a checklist of what a student has accomplished shows nothing; we need hands-on learning 
experiences in several avenues to produce well-rounded and prepared students with life skills. 

47. I do not believe a standardize test demonstrates anything but how well a student can take a test. If 
someone really wants to know what a student knows, look at their portfolios—their bodies of 
evidence— and their ability to reflect on their performances. 
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48. Portfolio (or body of evidence) stating level of proficiency on critical concepts related to a content 
area. 

49. Also SAT. 

50. They are best prepared by their journey in learning and the progress they make throughout their 
classes—not by how they perform on any one given exam. 

51. SAT II tests. 

52. Mentorships, Internships, High School Strand Studies at a couple of new H.S. in Douglas County, 
community work. 

53. Presentation of portfolio demonstrating readiness for post secondary work to a panel of judges. 

54. CDE should not develop a high school exit exam—CDE does not know the “real” children. Let the 
high schools do it themselves. 

55. High school diploma: somewhat effective. 

56. Again, since I am an intermediate teacher, I just don't feel confident answering these questions. 

57. The ones that seem to be the most effective are the ones the students believe they should try on 
because it either goes towards graduation or is on their transcript. CSAP means nothing to these 
kids. It's not a part of their grade. They don't "have to" do well. 

58. We need some form of student accountability in the system—how about a "State Certified" 
diploma? 

59. Performance assessments and/or portfolio. 

60. Where is the assessment of "work ethic"? 

61. Aggregation of assessments; grades received during the 4 years. 

62. GPA 

63. Our school uses a presentation of learning in which students demonstrate their growth and 
meeting of standards through a well-developed portfolio system. 

64. I teach elementary and don't feel qualified for secondary comments. 

65. Need an affective assessment that measures time management, work habits, and organization 
skills. 
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66. All these tests are just a snapshot. They do not give the big picture of a child's whole readiness 
including social and emotional preparedness and readiness. 

67. Performance in the area of writing. 

68. Some hard-working students who have high GPA and will excel in college are excluded from 
substantial scholarships due to test anxiety which results in lower ACT/SAT scores. 

69. Content-area secondary exit exams build student buy-in to their achievements. 

70. I like the idea of a high school exit exam...but we can't wait until high school...it should be at 
intervals…5th grade, 8th grade, 10th grade and final exit. 

71. Students laugh at the CSAP; test anxieties associated with the act and testing content that has not 
been covered since their freshman year. 

72. Need to have a vocational strand. 

73. Exit interviews, guidance for goals and plans for next steps, follow up connections after high school. 

74. But then it doesn't matter what we think about CSAP, DOES IT !!! 

75. Could we use the Texas method: seniors take the exit exam every 15 minutes until they pass? 

76. I just don't believe that all teachers are adhering to state/district standards and therefore creates 
too much variation in expectations for students. 

77. It really depends on the individual student, school, and postsecondary activity. Will the child go to a 
4-yr college, 2-yr, or straight to work? 

78. The courses students have taken in high school and the level of success at which they have 
completed them. 

79. Uniformity of high standards is essential. 

80. Too much weight is put on the CSAP and I don't feel that it is a very valid test, since it does not track 
an individual student’s performance from year to year. 

81. ACT is the primary test in which kids try to do well, yet the ACT doesn't align with CSAP or state 
standards. I don't want to teach the ACT but since colleges and students know it is important it is 
the only reliable and valid test out there! 

82. A combination of portfolio and an exit exam including multiple formats is a more reliable 
assessment of true understanding and internalization of topics/skills. 
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83. Student participated in extracurricular activities or had a job. 

84. Mastery test like Regents in New York state. 

85. Not able to answer these questions at this time. 

86. I think you need a combination of the above for a true picture. 

87. Some kids have high test anxiety and do not test well. Others may have a reading/writing disability 
and don't do well on tests, but can do hands on activities and other things that you are not testing 
with. This is not fair to put all their education into one basket and then have them fail after 13 years 
of school on one test. 

88. None of the above show in any way whether young people are ready for the responsibility of adult 
life, either the work place or higher education. 

89. SAT, AP exams. 

90. A "one test fits all" philosophy is faulty from the start; all children are not the same and do not have 
the same plans after high school. 

91. Teachers know whether they are prepared or not. 

92. SAT. 

93. Community service hours. 

94. How would CDE help ELL students for the workplace? 

95. Performance on a writing assessment. 

96. You need to have a body of evidence, not just one test. That is why all above methods are only 
somewhat effective. 

97. An exit exam would be beneficial if it comes in multiple formats. 

Which of the following, if any, do you see as potential obstacles to implementing a new, 
comprehensive assessment system? 

1. Money! I feel it is ridiculous for the state of Colorado to spend the millions it will take to develop 
and implement a new comprehensive assessment system. It is ridiculous for us to continue to spend 
millions on the old CSAP system that is so flawed. 
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2. State-based tests are fine to see what every student should know in core areas but not in career 
and technical education. Different areas of the state focus on different things, one teacher cannot 
possibly offer the curriculum for every state standard to each student. 

3. Professional development is inconsistent, principals do not evaluate their friends, some teachers 
truly teach, not all families support education or know how to support education, teachers need 
training in strategies and interventions, we are constantly given data telling us we are performing, 
but rarely given training, strategies and interventions as well as coaching to help us. 

4. Parents will not support this. 

5. Technology resources. 

6. Make it relevent to the students, how does it impact them? 

7. Lack of technology. 

8. The time gap in returning CSAP precludes much of its usefulness in affecting student evaluation and 
instruction. 

9. A comprehensive assessment system for statewide use is not possible. Inner-city Denver and rural 
Dolores have too much disparity to use a homogenous system. 

10. Is the state the best judge of how to assess our students? Does the state have enough money to do 
it correctly and effectively, with TIMELY results? 

11. I am concerned that we will spend much time and money implementing something that is flawed 
because it has not been adequately tested or piloted. 

12. We have spent the last year working on formative assessments; we aren't ready YET for something 
else new 

13. I don't believe Colorado should spend any more money on assessment. We should look at the 
socio-economic and transient populations of schools and put financial resources into the students' 
extra learning time. 

14. Time to analyze what is being assessed (and how). 

15. I am not convinced that teachers understand the value of a comprehensive assessment system, nor 
do they trust CDE to create one at the state level. 

16. I see that there will always be obstacles just not ones listed. 

17. We already have this in place 
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18. Not sure. 

19. Time. 

20. If it's on computers we don't have enough computers for the students in each classroom. 

21. Standards are pretty new (unfortunately) to the teachers in my department, and should be very 
specific for implementing a new assessment system. 

22. We are most worried about a computer based test. Will younger students finish a CSAP style 
assessment in time if they can't type? Will they just "click" through the test? The NWEA's were 
worthless for many students because they simply became lazy. 

23. Standardized formative assessments are not based on individual need but on an easy way to 
compare one aspect of a student's ability. 

24. Staff buy-in could be an obstacle. We do not really believe in CDE created assessments. They are 
expensive and seem pointless most of the time. 

25. If this is computer-based, something will have to be done about the time restraints and/or 
computer problems we encounter on a regular basis 

26. Cost of program. 

27. It becomes a "one size fits all" when that will not work in the real world. 

28. If the tests are administered by computer, allowances must be made for students who do not 
tolerate that platform. 

29. Time is a major issue. 

30. Teachers have to first understand the new standards and what they are expected to teach. They 
also need to shore up their instructional practices and have professional development in the 21st 
century learners. Too many teachers will take what they "used to do" and "tweak" it to fit the new 
standards. Leaving the 21st century skills behind. 

31. Implementing is not the problem, relevancy of test items is the concern. 

32. Until the powers that be recognize the need for assessment to be on individualized learning levels 
the assessment is useless. For example years ago we used MAPS and students were assessed at 
their own level and then compared to themselves at the next testing to show growth. My 5th grade 
students reading at a 2nd grade level are now assessed at a 5th grade level on Acuity and all they 
do is guess at answers and then hit "enter..” That data gives me absolutely no information about 
the learner and yet I am expected to teach to those students using that data! This is not only an 
issue for challenged kids but also Sped and Ell kiddos. 
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33. Again, this implies that all kids need to fit one mold at the same time in their lives. Success is a 
difficult thing to measure if expecting all to reach the same place at the same time. 

34. I will feel prepared if I am trained and have support after the training. This can only be done if my 
school has funding and time to train me. 

35. I don't think the state has, or should use, financial resources to implement a new assessment 
system. 

36. My district is famous for trying to implement things when no one knows what they are doing. 

37. State mandated testing that isn't funded by the legislature takes money from already lean budgets. 
Whatever system you choose make sure the state fully funds it. And make sure that we get timely 
results, not results that come back months later after the kids have already moved on from the 
class. 

38. We do not have enough computers to make this a feasible part of daily instruction for ALL students. 

39. The assessment system would need to account for all learning types and best assessment practices 
for each discipline. How do you standardize portfolios, etc.? Not all student work and achievement 
is readily converted into clear cut data scores and graphic representations. 

40. CDE insist on keeping testing in March—that is a potential obstacle. 

41. If it is more expensive, I see that as an obstacle. Other than that, the only obstacle would be just 
getting used to a new testing method and how to use it, which would be the case with anything. 

42. The test will not be effective if it is not student-friendly for ALL students. Schools will be punished 
for students who do not complete the test. 

43. Next year, due to budget cutbacks, the teachers at our school have less planning time - 1.5 min per 
students per week (high school level). 

44. My school is also lacking the technology should such a comprehensive assessment system be 
computer based. 

45. Not enough working computers. 

46. Please understand my data reflects a background in SPED and Technology instruction. 

47. Could use more support with students disabilities 

48. Parents will, as they always have, be ill-informed about the purpose of the tests and will misuse 
data. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-38 

49. I do not want state formative assessments! I am a professional and I am trained to create formative 
assessment for my students. 

50. Technology. 

51. If schools are using NWEA they are already setup to implement an online assessment. 

52. My district lacks the funding to provide schools with training and follow-up. 

53. The current assessment system is so labor intensive and time consuming that anything would be 
better that requires less time of the assessment facilitators and teachers. 

54. I can't even make sense of some of the new Colorado literacy standards. Can’t imagine trying to 
prepare students to take a test fitted to these standards. PLEASE USE NATIONAL COMMON CORE 
STANDARDS FOR LITERACY AND THE ACT FOR COLLEGE POST-SECONDARY READINESS. 

55. Time is always the most taxing in our district. CSAP takes far too long and gives our staff redundant 
feedback. Which they already have from other assessments. 

56. Understanding the variety of needs of the students - a student that recently moved to the US from 
Korea or Yemen should not be measured the same as other students. Their intelligence is not 
accurately reflected from taking the CSAP, etc. 

57. I believe that current economic needs would make this a difficult time to implement a new system, 
though I am sure my district would make a good effort toward that end. 

58. When schools are over 90 percent free and reduced lunches and over 90 percent ELL, high transient 
population, homeless population 

59. No value, we just administer the tests we are told to administer. 

60. A lot of teachers do not want anything mandated to them. 

61. I don't think that the state has a true handle on what the students need to know, or do know, and 
how to best measure that. 

62. If the assessment is similar to the CSAP, the data is not received in a timely manner to use for the 
purpose of guiding instruction. The current CSAP takes 12 hours to administer to 5th grade 
students. It is unreasonable to assume 5th grade students will continuously show best effort 
throughout 12 hours of testing, therefore questioning the validity of the assessment. 

63. We already have enough assessments to do that take away from instructional time. 
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64. Every child is unique and different. Where a child comes from geographically can greatly alter a 
child's ability to perform well on assessments. Aside from the intense amount of time, money, 
resources, and energy needed to design and implement a new assessment program, we also need 
to be thinking about how we can reach the needs of each child regardless of ethnicity, language, 
geographic location, etc. The language being used on tests as far as verbiage, vocabulary, etc. Is 
extremely important. How can we administer/design a test that actually gives us the information 
we are looking for without confusing the child in the process. They may know that answer, but are 
unable to show us because of confusion about language, lack of knowledge on how to take 
computer administered tests, lack of resources, etc. 

65. We don't have the technology to support online testing. 

66. State assessments have not been created to assess the levels of SPED students, and I feel they are 
somewhat of a waste of time. 

67. This new system will require new courses, new books, and most importantly, a STANDARDIZED 
CURRICULUM. Since we don't have one in Colorado, students will fail subjects that have broader 
possibilities for teachers. 

68. Tests becoming high stakes and then teaching to the test. 

69. Why fix what works? CSAP does the job well. 

70. I have worked in a school that takes their data collection/number crunching very seriously. The 
teachers are tired from so many meetings and so much focus is placed on the assessments that 
actual student learning has to take a back seat to "the test." Teachers don't have the energy to plan 
and teach when they are required to spend so much time looking at the data. Trying to implement 
even more is going to take even more away from the students and will most likely prove to be 
worthless in five years anyway. 

71. Local control. 

72. Teachers who refuse to get involved, learn about them, use them. 

73. Concerned that we lack the equipment to implement an online assessment or manage portfolios. 

74. I think the personnel and equipment are in place. What is needed is more follow-up and support 
directly in the schools. One training during a professional development day will not be sufficient for 
mastery. 

75. Difficult to say what the obstacles will be since I do not know the nature and implementation style 
of the new system. 

76. It takes time away from planning and teaching content to learn the form and methods of 
administering the assessment. 
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77. Your new assessment will be viewed as a terrific burden unless you drop some of the other 
assessment items currently in place. 

78. I do not see how the timing would be very useful in general. 

79. Teachers need effective training in use and design of tests and measurements. We are too often 
the victims of commercial companies that are only in it for money, not for student welfare and 
effective learning. 

80. My school is progressive and willing to try new testing but I'm certain there will be some obstacles 
but I don't know what they are at this point in time. 

81. CDE needs to make sure that they have the money, and intense training. CDE listed DIBELS as one 
of the assessments but proper training has not occurred. These assessments fall apart without the 
systems in place (CDE), district, school, and teacher level to support the understanding, 
background. 

82. The best formative assessments are informal and closely tied to instruction, not mandated or 
designed by those removed from the context of instruction. 

83. What good is a test when you do not get the results until after school has started the next year?, 
i.e., CSAP 

84. One size DOES NOT fit all; a comprehensive assessment system does not allow for different needs 
of all children. Nothing the feds design and send down addresses the needs of all students. No, we 
will NOT all be reading on 3rd grade level by 3rd grade...what about the kids with "learning 
differences"; the kids born with Down Syndrome and other conditions? What about the kids born 
with only a brain stem? Who is to blame that the child with these conditions can't read on the 3rd 
grade level? Teachers? C'mon! Also, "No Child Left Behind.”..when are parents to be held 
accountable? You've never read to your child? You use drugs in front of your child? You never read 
anything yourself? You devalue education verbally in front of your child daily? Why do you think 
public education is failing when you don't do your part? Too busy for homework, for the 9-week 
long assignment? Bogus. You need to be fined and punished just like public schools are, for YOUR 
FAILURE as a parent, sending us an un-ready component. Would Microsoft be denigrated for 
glitches due to imperfect micro chips? No. Yet we are expected to produce "factory perfect" 
students from "flawed components" due to parental neglect. NOT FAIR! 

85. OMG! Already CSAP not only consumes ONE MONTH of instructional time, and an entire year of 
emotional energy. While the increased accountability has benefited ALL children, the method has 
crushed morale. A comprehensive formative and summative assessment system created and used 
on the order of CSAP chills my soul. 

86. Please include diverse learners in a new assessment tool. If a student is blind, any online tool MUST 
be accessible-it must be tested by blind people, we can no longer assume tests are accessible 
because a manual say they are! 
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87. Lack of funding from the state. 

88. I am sure it will cost a lot, but then so does the CSAP. 

89. As stated above, MONEY and TIME, TIME, TIME!!! 

90. If it is anything like CSAP--you have to "Teach to the test" not the standards and curriculum or 
needs of the students. This is very time consuming and a waste of time and resources that should 
be spent on the students needs. 

91. Compensation for teachers (the experts) to provide input to tests/content. 

92. Teacher buy-in to the assessment. Is it a test that is handed from the powers-that-be, or something 
that truly reflects instruction and student readiness? 

93. Print budget restrictions. 

94. Please NOT more state mandated testing that doesn't fit our community needs! 

95. There is no adequate way to hold students accountable for the results of these tests, especially if 
they are used to measure teacher effectiveness. 

96. Students at my school have no interest in more testing, and see no relevance to doing well 

97. It would be "one more thing" we have to do. 

98. We need technology to add more testing ability to our setup. 

99. Main obstacle is state, state funding and lobbying by test makers who want a pencil-paper test 
which is truly out-of-date and too expensive. 

100. We need to have more access to technology if that is going to be utilized. 

101. It will just take a little time to get used to something new. 

102. My school lacks the number of computer labs and resources to acquire/build new labs necessary 
for our student body (1900 students) and staff. 

103. Why are we redoing this again? We keep spending millions of dollars on an exam that doesn't really 
do much but assess students on content they haven’t taken (i.e. Chemistry for biology level 
students or high level math for students who haven't even taken that level). The test needs to test 
level specific otherwise the data is irrelevant which is how the current math and science CSAP is. 

104. Time is already in short supply...adding more testing just takes more time from instruction and 
learning. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-42 

105. My answer to this depends entirely upon the kind of new assessment system to be developed. How 
can you ask this question when teachers do not know what will happen with CSAP? 

106. We don't have 30 to 40 hours to administer a test like CSAP without significantly impacting our 
classroom and then waiting until next year to see the results. 

107. Skepticism that data will arrive too late to do anything about results. 

108. We are barking up the wrong tree. Please pay attention to attrition rates in high schools. Testing is 
not teaching. We are using many fine tests, but we are testing way too much. In January I gave 
more than 2 tests a week by state and district recommendations. My students suffered from the 
amount of time lost to testing that they could have been learning. I am very concerned at our 
current approach to spending exorbitant amounts on tests and not enough resources on learning. 

109. Assessment being based on what is easy to assess rather than what students need to know. 

110. Extremely negative feelings about the current assessment system. 

111. Slowness of response because of keyboarding and lack of authenticity. 

112. A computer-based test is developmentally inappropriate for K-3rd students, especially those with 
little to no experience with technology at home (especially students new to the district). The 
younger kids will not do well on these tests because of the format, not because of the content. 

113. Our school has the resources and plenty of personnel. The problem is we have hugely varied levels 
of competence and no common language or understanding for what is currently in place. We also 
have a majority of teachers who fail to see the importance of data and lack of knowledge in 
evaluating data. Some screech and have tantrums when asked if they would share data. 
Assessment is pointless if we do nothing with the info provided. 

114. An obstacle is always how our legislators wish to use assessment information. 

115. We cannot afford to spend anymore classroom time testing!!!! I am a qualified to teach my subject 
area please allow me to do so. 

116. We are already overloaded on tests that are not authentic. We can't afford more tests right now, 
either in time or money. 

117. ANOTHER ONE! When do we teach? 

118. In addition to states tests, allow teachers to have input on student achievement. 

119. Summative assessments (like CSAP) are autopsies. By the time we get the results, the kids are in the 
next grade. Formative assessments that give immediate feedback would be best. My point is that 
another summative assessment would be a waste of time and money. 
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120. Why reinvent the wheel, AP Central has all the rigor and it is authentic. 

121. Financial resources at other schools. 

122. Having the technology infrastructure needed. 

123. Connecting it to teacher pay is a very bad idea! 

124. "Comprehensive" is a problem word. Can we really teach a lifetime of skills in four years? How are 
we to test for more obscure skills like analysis and creativity? 

125. We have a lack of access to enough computers for students to do on-line tests in great numbers. 

126. I feel that standards are great, and testing to see if we are approaching those standards are great. 
However, I feel implementation should be left to individual school districts and teachers to best 
know how to prepare their students. 

127. Teachers' attitudes about being held accountable. 

128. It is a bad idea so teachers will resist more state intrusion. 

129. Not getting support from all parties involved. 

130. Implementing a new, comprehensive assessment system assumes that such a system will actually 
benefit instruction. 

131. Unjust use of assessments to evaluate teachers who work with alternative students. 

132. Lack of technology. 

133. It takes away necessary flexibility for the STUDENTS. 

134. At high school, when are you going to assess the overarching HS standards? 

135. I am looking forward to it! 

136. That the assessment system/tool put into place will be as cumbersome and inefficient as what is 
currently in place due to successful lobbying or salesmanship by companies who have money at 
stake. 

137. Teachers at my school lack "by-in" to a CDE developed CAS. 

138. As a mission driven school, simply having one set of State-required formative assessments may not 
match our goals and curriculum. 
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139. I have yet to see any assessment model that measures learning vs. facts. 

140. How can the state afford this implementation in the wake of our current budget cuts? 

141. Funding for the state. 

142. With recent budget cuts, we have no money for a technology teacher. We are limited in personnel 
to actively work with teachers and to repair and keep up with technology problems. You'll have to 
reinstate funding for smaller districts. 

143. As we do not know what the new system will look like, this is an "unfair" question. How will we 
know the obstacles without know what the tool looks like? 

144. I am not sure what the obstacles will be at this time. 

145. We are still working out the kinks in our summative assessment system. Why add another quite 
yet? 

146. All schools are not equal. Although graduate requirements need to be consistent, the means to 
achieving these ends needs to be adjusted to fit the population of each school. 

147. Implementing a new assessment system will impact teacher's ability to prepare students on the 
format of the test as well as their abilities to prepare students on the content to be assessed. 

148. What information (i.e., similar to released items now) will teachers have to help prepare students? 
How will writing be assessed with an online system? What about short constructed response in 
math, reading, and science? 

149. Any computer based comprehensive assessment system will be culturally/socially biased, and shut 
out marginalized populations. 

150. I feel that there is not time enough to EFFECTIVELY implement a new system within the structure of 
our calendar year. 

151. My school can't purchase copy paper and other necessary supplies for daily work at this point so 
how in the world will we afford training? Student achievement cannot go up when teachers don't 
have the supplies they need to conduct the lessons they have designed. 

152. I am not sure how qualified people are in our district. This year we had a huge turnover in 
administration. 

153. If students are not held accountable, their test results are meaningless and cannot be used to 
evaluate them or teachers. 

154. Who is paying for this? When do staff, teachers and ESPS find the time? 
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155. Typically, when any new system has been put into place, teachers are asked to "volunteer" to go to 
training, then train others.... All on their own time, which takes from preparing and planning of 
curriculum for the students they currently teach. 

156. I don't foresee obstacles at my school as long as some state testing is taken off the table or 
exchanged. 

157. Teacher resistance to standardized formative assessment 

158. I don't think a statewide comprehensive assessment system (formative) is appropriate. What 
happened to local control? Why can't local districts develop their own system based on statewide 
standards? 

159. I use formative assessments all the time, but not state ones. I'm a little nervous about the state 
creating formative assessments that may or may not necessarily complement the instruction 
happening in the classroom. 

160. The test needs to be offered to students in their native language for those students who have been 
in the country less than 2 years. 

161. Assessment systems need to be developed in a way that delivery is efficient, feedback is timely and 
accurate, questions are realistic and valid - developed by trained teachers currently in the 
classrooms, students must be held accountable to the results! 

162. Assessments are not written to correlate directly with grade-required curriculum. 

163. No support of the comprehensive assessment system by contracted instructors 

164. Students have no buy-in to take such an assessment seriously if it does not affect their grade or 
progression through school. 

165. STUDENT ACCOUNTABILITY!!! 

166. All schools in the state having a common curriculum. 

167. Lack of technology. 

168. Time to analyze and discuss results AND respond accordingly through curriculum development and 
lesson planning. 

169. If it is on the computer, my school does not have enough computer lab times to support it. 

170. The state lacks the funding to develop, implement and maintain a new assessment system. 
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171. The data is easy to obtain from common formative assessments. We aren't qualified to analyze it 
though. No technology or qualified support to mine the data. 

172. Access to computers. 

173. The district expects teachers to do it but don't understand it themselves and don't know how 
implement it effectively. 

174. I am unclear how a comprehensive assessment system would apply to art. 

175. Time - too much testing and not enough on instruction. 

176. The following article summarizes my concerns fairly accurately. Please read it: 
http://www.truthout.org/teacher-accountability-its-about-time58698 

177. I don't foresee serious obstacles as long as the new assessment replaces the current assessment 
rather than adding to what we do already. 

178. The test needs to be valid (test the content not the process of test taking) and results need to be 
more timely. 

179. If education is differentiated and individualized, then statewide, common formative assessments 
will not accurately measure student learning. 

180. There are a variety of teaching styles which leads to a variety of ways to word questions on an 
assessment. If my students are used to my wording when they work on homework but take a state 
or district assessment many of them would be confused and would score a lower grade than they 
would if I had written the test. 

181. Resistance to the loss of local control. 

182. Comprehensive assessments are not fair to special education students. 

183. Teachers seeing such a test as not assessing above grade level (gifted/advanced) students, so 
results are often meaningless. 

184. How do we do this with special needs students, who are already at a disability, before taking a test? 

185. Test will not be valid or reliable. 

186. Seems like all we do is assess. Would love to teach. 

187. Colorado Legislature is NOT on board with any of this and insist on pursuing Charter School 
concept. 
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188. Determining whether or not you are justly addressing the various learning styles of all students. 

189. Teachers don't have the time to TEACH in and amongst the heightened time requirements for all 
this testing...nor the time to input data, or study it, or use it to inform instruction. 

190. The assessments we are currently using at our grade level are specific and effective to my student's 
growth. Why would we re-invent the wheel again and be trained to something which might be less 
effective? 

191. The writing makes me nervous. I know it is expensive to do a writing prompt, but without it, what 
will happen to writing? Will students write or just do what is on the test? 

192. I don't know enough about it at this point to say. 

193. I think formative assessment is best done by the classroom teacher, not district or state entities. 

194. Do not have enough computers available to test everyone in small window of time and still have 
computers for instruction. 

195. My district lacks the resources to provide adequate training, data crunching, and computer access. 

196. The main obstacle is time! We need an updated, comprehensive assessment system that does not 
consume extended amounts of instructional time, such as the DRA2 does. It takes 5-6 weeks of a 
reading block to assess a classroom of students with the DRA2, and all that instructional time is 
lost! 3rd graders have to do this twice a year, which amount to an entire grading period of 
instructional time instead being devoted to assessment. 

197. Availability of computers. 

198. Money used to develop and implement a new assessment program will take money away from 
needed classroom instruction, money for more teachers to reduce class size, etc. 

199. It would take away from class time. An assessment would need student by-in, unlike CSAP, to be 
effective. 

200. The assessment should measure individual Career Readiness not school performance! 

201. A comprehensive assessment system is NOT necessary for formative assessments. Summative 
assessments only. Please. 

202. MONEY, where does it come from to make the tests and train the teachers? 

203. How much testing will we be doing/ I am VERY concerned that the testing takes a great deal of time 
away from actual teaching! 
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204. Class time is strained already with trying to cover the number of objectives that are required. More 
testing is more strain on teaching time. 

205. Teacher need to change get rid of tenure and they may be more apt to change. 

206. Adequate computer facilities for the entire school to do formative and cumulative assessments 
with each class. 

207. Time and money to CREATE the assessments - needs to be created in the district, paid for by the 
district and distributed to their schools. 

208. We do not have the technology to do this efficiently. 

209. Let good teachers do their job! 

210. We do not have the computer capability in our labs. It is a nightmare just to do 9th and 10th grade 
MAPS. 

211. There is no way to assess students who do not show up. 

212. An experienced teacher like myself has trouble making wholesale changes to the way they have 
done things in the past. Not that change is bad, just wholesale change is quite taxing and not 
welcome to more seasoned educators. 

213. Students need to be taught how to take a test on a computer, therefore, stronger standards in 
technology need to be made. 

214. I feel that a comprehensive assessment system does not adequately assess the skills of each 
INDIVIDUAL student, it only allows one to see how the students compare to one another. And 
emphasis on only two to three subject areas discounts work that teachers in other "elective" 
content areas do. 

215. Teachers need to be immersed in the new state standards along with training on the new 
assessment system. My district has not embraced the new standards at this time. 

216. Lack resources (computers) to administer online tests with multiple groups w/in a short time frame. 

217. Can't answer without more information. 

218. Teacher resistance. 

219. Are we talking about a new state summative assessment? A formative assessment? I don't know 
how to interpret the question. 
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220. The state just cut 320 million from K-12 - that seems like a huge obstacle to implementing a NEW 
assessment system. 

221. Computer reliability issues- equipment functioning and students ability to access tests at similar 
pace to "stay together" through the directions/expectations set up. 

222. Implementation of a NEW state assessment system will have obstacles, but those can be overcome 
. 

223. Time. 

224. The union's fear of a transparent system of accountability—for far too long exceptional teachers 
have not been fairly compensated for high growth and ineffective teachers and principals have kept 
their jobs. 

225. Assessment drives instruction, and a pervasive, comprehensive system creates an overt top-down 
accountability rather than bottom-up...a method that honors teacher professionalism and local 
ownership to meet clear expectations. 

226. There is no accountability for parents and students; we've placed it all on the backs of the teacher. 

227. I would need more specific understanding of what this "really" means. 

228. We need a new assessment system - CSAP is too expensive and the data is not timely. 

229. Having the student try their best since there are rarely any real consequences for their 
performance. 

230. Until the state is willing to tie the diploma to student performance on state mandated assessments 
this whole exercise is meaningless. 

231. Teachers unwilling to learn new materials. 

232. Time to give, evaluate, re-teach-, re-test and keep up with ongoing curriculum. 

233. This is great for certain subjects, i.e.,  math/science; not so for English/Social Studies—let us 
teach!!! 

234. The State of Colorado lacks the financial resources to implement a comprehensive assessment 
system. 

235. Sounds like a big plan but where do the finances for this endeavor come from? 

236. We are rarely given time to effectively implement anything new. It's usually a last minute scramble 
with little support. 
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237. There is not enough time, funding, or any other necessary resources to implement this 
"comprehensive assessment system.” 

238. There are so many methods of instruction across the state that it is difficult to settle on one set of 
information being the uniformly most important. 

239. If online we do not have enough computers. 

240. One of the biggest obstacles I see is teacher belief in a new system. There is so much negativity 
associated with CSAP that I believe it is going to be a monumental task to get teachers to believe in 
a new system. Unless there are student consequence associated with a new system I don't think 
teachers will buy into it. Perhaps a tiered higher Ed tuition system tied to results, or available 
scholarships. Perhaps the legislature should consider implementing a system in which employers 
check student attendance, grades, and test scores. 

241. The students have no stake in their performance on comprehensive assessment systems. 

242. If "comprehensive" means one-size-fits-all, that will not get an accurate picture of what ALL 
students know. 

243. Training and practice before actual implementation, timelines clearly defined for assessments, 

244. ELL students are often tested with the same tests that their peers are taking, even though they 
can't speak the language. This is not fair to them ,and does not measure anything, except the 
amount of money we spend on the test. 

245. Time, consistency, value. 

246. Teachers at my school don't like change. 

247. Teachers will not really cooperate unless they feel the assessment system is valid and effective. 

248. The current assessments are only for English, math, and science. The rest of us have been left 
behind. 

249. My school lacks the personnel with "know how" to train teachers to implement a new assessment 
system. Timing is hard on our teachers, as they will be learning new standards, which in turn means 
they will be creating new curriculum, followed by implementing to formal assessments to guide 
their teaching and monitor student progress. 

250. Testing wastes instructional time. 

251. Not enough technology resources. 

252. We don't have the technology to implement a computer based assessment program. 
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253. Resources are needed to help students succeed. We can give test, but need remediation support to 
help those students who are not making gains. That is were the money needs to be spent. 

254. I am concerned about the cost of such a program when we can't even get a COLA. 

255. No released items—don't know what to expect to prepare students. 

256. My school lacks the availability of providing enough technology to implement a comprehensive 
assessment system. 

257. Would like to see what that would look like in term of time it takes, content, training, and support? 

258. Communication of plan and training. 

Which of the following tools and/or supports would help you effectively implement a 
new, comprehensive assessment system? 

1. Do not have a standardized system. 

2. Money for the school to provide the support needed and release time. 

3. Not sure. 

4. Instead of threatening us and assuming we don't care, take into account those of working at the 
hard schools, we won't get big results, so pay scales based on results won't reward us, but that 
doesn't mean we are bad teachers. Look at the odds we are up against, yes my kids score lower, 
but that doesn't mean that is because they have experienced bad teachers and therefore a good 
teacher will get them up to grade level. It takes a village, they have to change, their parents have to 
change, instruction across the board has to change. Teachers aren't terrible people, but I feel like 
we are under the gun, the easy people to blame because our system isn't working. 

5. Technology resources. 

6. Funding for technology. 

7. Special training for new teachers is a must. 

8. Timely return of results; if teachers are grading assessments, they need to be provided extra time 
to do this. 

9. CDE must have a cogent picture of the current CO high school and its students. We are not in the 
1950s anymore. There are so many factors in my students' lives that are distracting them from 
performing at their best in my classroom. 
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10. Professional development is often poorly conceived and poorly administered. This need not be the 
case. Our teachers desperately need strong instructional coaches to help design and implement 
assessment as well as curriculum. 

11. Enough WORKING computers for every student to complete the assessment. 

12. Trust that we are working with our students because we want them to be successful. After all they 
will be the ones that will be taking care of all of us in the future. It is essential that we do our job to 
ensure our future. 

13. Time and money!!! 

14. Time. 

15. Time to do the work during contract times. I'm burned out--taking home 3 hrs of work just to 
survive. Planning times are just more meeting with very little accomplished and are being 
shortened in time. There is no longer a personal plan time that allows you to prepare lessons or to 
do the front work to implement the latest idea from a previous meeting. We all would like to do 
these things, but when are we given the time to do it? 

16. Again, gather assessments that are already being used successfully by classroom teachers and use 
them for people to choose from. Please, please, please no more useless coaches. 

17. But, who will pay for this...schools certainly don't have the funds. 

18. Train existing staff or District Office Personnel. 

19. Time to work on good assessments.. 

20. Funding for the technology hardware we need to make use of other resources. 

21. I think it would be best to just train one person per district and have online resources available. I 
think it would be very expensive to pay for training for everyone. 

22. More planning time - our planning time has been reduced by half for next year!!!!!!!!!!!!! 

23. Better access to technology. 

24. Don't need training on summative tests and do not want state created formative tests. 

25. More technology. 

26. Tests should be compatible with different classroom response systems or clickers 

27. Worried that you will not be able to appropriately fund what you are trying to do. 
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28. I have no idea - I think there are a lot of flaws in the testing system and I don't know how to fix it. 
One suggestion is to test students upon completion of a course, not on completion of a grade. 

29. Grade-level professional development and getting with others in district in our grade level, out 
from our building. 

30. The time to learn and use the new information. 

31. It would be great to actually be given data and be told exactly how to use this to improve classroom 
instruction. I have 30 kids in a class, so finding out that three students are deficient in one area isn't 
useful if I don't know what to do with this information. 

32. Exemplars and sample items available online. 

33. TIME! Too often I need to learn, organize, and evaluate new things on my own time. 

34. Skills demonstration with the coaches, with REWARDS. 

35. More computers for our school, if they are needed for the test. 

36. Trainng in the effective use, design and evaluation of assessment instruments. 

37. Build strong assessment systems at all levels first. Do not assume it is happening even though many 
say it is. Data must be " valid" to make a difference. Data also needs to be easy because teaching is 
the most important piece. 

38. All of these are good suggestions and supports: what part does "teacher/gut instinct" play? They 
are children, not numbers! 

39. Support personnel. 

40. I disagree with a state implemented, comprehensive assessment system. Standards, benchmarks, 
norms, guidance and ONE user friendly, efficient assessment in which the results are available 
immediately is enough. 

41. Time and money. 

42. Paid Time for training!!!!! 

43. Need more time to work on assessment. 

44. Continued professional development to assess the quality and effectiveness of the assessments and 
the training. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-54 

45. How can I answer this, when I don't believe that any assessment developed without attention to 
individual students is effective. 

46. Implementation is not the issue, student buy-in is the issue, all the best tools will not make a 
student try hard. 

47. This is only as effective as the person who trains others; usually burned out teachers. 

48. Functional computer labs. 

49. Extended contract time so that I don't have to be out of my classroom for training. 

50. On-site coaches who are colleagues -- fellow teachers who have had training to pass on to the rest 
of us. 

51. Really making the test more specific so that all we have to do is teach our subject matter and teach 
it well for students to succeed. Then no training is needed as we are already trained to be good 
teachers. 

52. This depends upon the kind of new test that replaces CSAP. 

53. We've got plenty of tools. Let's teach joyfully. Let's limit the amount of testing we do and get down 
to doing what we need to be doing - teaching, learning, growing, thinking, analyzing, evaluating, 
synthesizing, and constructing. 

54. Time to learn how to properly assess, read results and plan based on findings. 

55. Real training, not one day workshops that then get forgotten. Real training, not throwing a bunch 
of stuff at us and then walking away. Real training, not inept presenters who are never there for 
follow-up. 

56. Providing more funding (giving us all that is needed, requiring none of our district, which is broke as 
it is!), giving us personnel to implement the non-online administered test scores into a computer 
system. 

57. Time to practice! 

58. Just don't do it. 

59. Time, modeling of practices by experienced professional. 

60. Funding and time. 

61. Training or guides on how to interpret results and where/how to change instruction based on 
results. 
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62. The targeted professional development should be facilitated by AP Central. The best training I have 
ever been a part of. 

63. Special ed practices. 

64. Time to collaborate. 

65. Time to plan for the implementation. 

66. Checks and balances must be in place for underprivileged students and under-represented 
materials. 

67. Financial support. 

68. Sample questions to give concrete examples for standards. 

69. Time, Time, Time. Teachers have so much on their plate right now. 

70. Do not create a comprehensive assessment system. 

71. Again this assumes that a "new, comprehensive assessment system" would be effective, which may 
not be the case. 

72. Providing the appropriate resources. 

73. Less assessments. 

74. Using a proven assessment such as NWEA MAP tests. 

75. TIME 

76. Just like students, educators learn skills differently so multiple implementation tools should be 
available. 

77. Mentoring. 

78. TIME!!!!!!!! 

79. Materials, such as available computers to make access quick, easy, and familiar. 

80. Show how it affects all students, especially students with disabilities. 

81. Specific examples of what will be assessed. 

82. Funding for updated computer technology staff and equipment. 
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83. "Released" items. 

84. TIME - build in extra days, in which teachers are required, and paid to be there. 

85. I can not evaluate this without more information on the complexity system. 

86. Live support satff to walk you through when you need it. 

87. Examples of proficiency, rubrics. 

88. Time, Time and more time. Most schools spend an hour or 2 "showing" the new item with 
absolutely NO time for practice and THEN implementation. 

89. Really depends on the type of new assessment. 

90. Professional development paid for and provided by the district and state. 

91. Time to plan and use information when we are teaching more classes and more students! 

92. I think targeted professional development could be helpful, but I think it should be determined by 
each school. 

93. Students must be held accountable to the scores! 

94. Compensation. 

95. Clear information on how each grade level assessment correlates with the district curriculum. 

96. Have consequences for students to motivate them to take the assessment seriously and to do their 
best. 

97. Who is going to pay for this??? The state took back $325 million dollars - are we going to have a 
bake sale? 

98. Regardless of the kind of support CDE provides it has to be accessible to us. Too many training 
sessions occur in the Denver area which means a 5+ hour drive for us, one way. Online training 
would be much more cost effective and we could hopefully fit it into our school's schedule. 

99. Release time. 

100. With the current budget cuts and teaching six classes next year it would be best if you just had CDE 
people come to the school to test the students. 

101. Extended school year with additional funding provided to pay for this. 
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102. Coaches must be available to meet and support teachers during school hours and to help solve 
issues. 

103. We don't have time to address the data. Our district is sophisticated but our common formative 
assessment data is in a drawer in my office because I'm not qualified or able to take the test results 
and analyze it. We can't hire a data freak to analyze thousands of questions on common exams 
every semester. 

104. Exemplars, sample tasks that demonstrate proficiency. 

105. More computer labs. 

106. Financial resources for small/rural schools. 

107. More time in the day OR more pay if you are going to put more things on our already heaping 
plates. 

108. Released time and/or summer instruction with compensation. 

109. TIME AND MONEY!! 

110. Paid time for teachers to collaborate on implementation and evaluate the effectiveness of the new 
assessment "system." 

111. More planning and grading time to gather and use the data, as well as collaboration time to discuss 
with my colleagues. 

112. Time and money. 

113. Release time during duty day to learn about it. 

114. Making students and parents accountable for attendance and outcomes. 

115. Coaches are somewhat ineffective at most schools in our district. 

116. More funding for computers / hardware, training on processing the data. 

117. Since you haven't described anything that sounds different than anything else a state test might 
look like, it's sort of an insulting question. Do I seriously need to be trained on how to give a 
computer-based test? If you can't give the results back in a timely manner, then I don't even need 
training on interpreting the data, because it's virtually useless as a tool for improving my teaching. 

118. Time to become familiar with system. 

119. Time to learn and implement the assessment system. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-58 

120. PAID TIME to deal with the data, and PAID collaborative planning time, and TIME TO TEACH the 
skills tested. 

121. Is it really necessary to change what is working? 

122. Make it as real as life. Be able to use tools (dictionary/charts) like they can in class. Make it shorter. 
CSAP is good, it is just too long. 

123. We need the time to study the system and work as teams within our schools to figure it out on our 
own for what's best for our own individual schools. 

124. Time and being paid for time spent implementing 

125. Train teachers to effectively develop formative assessments and use the data to inform instruction 
aimed toward state standards. 

126. Teachers will embrace what they believe in. Teachers do not believe in losing instructional time to 
massive, lengthy assessments. The CAS needs to be created in a format that is valide and reliable, 
but also realistic, usable in a timely manner. 

127. TIME 

128. Only necessary to develop a comprehensive assessment for SUMMATIVE assessments. 

129. Financial - computer lab updates or funding. 

130. Having assessments to choose from available and ready to use when needed. 

131. Complete and specific examples of test questions aligned with standards. 

132. Effective professional development!!! 

133. Time / compensation to write them and rewrite them until they are really useful. 

134. CDE will be in a time-crunch to get it out and to train us- Will the test created really tell us 
anything? 

135. Help/time with more and more being added and changed every year. 

136. Money and resources. 

137. See number 13. 

138. It depends on the system. 
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139. Modeling how it should look and some of the decision making process. 

140. TIME!!!!! 

141. More access to technology. 

142. Released items to "teach to the test." 

143. How complicated can it be? The CSAP training model work fine. Train the district data person who 
in turn trains district principals who in turn train their staff. 

144. Time to work collaboratively with grade level teams. 

145. I hesitate to check any of these because we haven't ever fully funded any educational change. 

146. A specific set of expectations, which are actually relevant to STUDENTS IN THE CLASSROOM. 

147. Develop an assessment students find essential to their continuing in school. 

148. Funding. 

149. Why are we considering more standardized testing? 

150. Improved technology at our school to allow students and teachers access to technology for testing, 
etc. 

151. 50,000 signing bonus. 

152. More teachers/staff to do the additional work required. 

153. Rubrics available on-line before the tests begin. 

154. More computers would be needed at our school to implement this online. 

155. Time is needed to understand what are the goals. Then looking at how our instruction can help our 
students achieve those goals. 

156. More time to work with fellow teachers, individual students, and preparation for instruction would 
be the tools needed to effectively assess students "comprehensively.” 

157. Train two trainers on our staff to train our staff with fidelity 

158. A comprehensive testing system is impossible. Children are too different, come from varying 
backgrounds, have different life goals, and all have different challenges. Good luck. This search for 
one umbrella of accountability is a colossal waste of time and money! 
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159. Students need to have valid reason to want to achieve high scores with the assessment system. 

160. I think this plan is a ineffective and a waste of time. 

161. Time 

162. It really doesn't matter what we have to say as teachers because this is just another tool to villify 
and place blame on them. The underperforming schools will still underperform. LET THE TEACHERS 
TEACH. THEY WERE HIRED TO MAKE PROFESSIONAL DECISIONS SO HOW ABOUT RESPECTING THE 
DECISIONS THEY MAKE. ALSO HOW ABOUT THIS NOVEL IDEA, STOP RUNNING SCHOOLS LIKE A 
BUSINESS AND LET TEACHERS, NOT POLITICIANS AND BUSINESSMEN, MAKE DECISIONS ABOUT 
HOW SCHOOLS ARE RUN!!!! 

163. The state of Colorado needs to fund these projects if they expect them to be used. 

164. It's like going through the buffet line when you're hungry; you overfill your plate only to find you 
have room (time) for 1/2 of what you can manage. 

165. I would like support in teaching, not testing 

166. The necessary funding to properly implement the system, including paying teachers for the extra 
time required to evaluate results and adjust instruction. 

167. More and more reliable technology resources. 

168. Belief building in the value of CDE assessments. 

169. TIME!!!!! COMPENSATION FOR TIME AND EXPERTISE. 

170. It is best to have hands-on training. 

171. TIME. 

172. Substitutes should be provided so the PD is not expected on our own personal time. 

Which of the following modifications do you currently make to classroom assessments 
to help English language learners? 

1. SIOP 

2. Graphic organizers, framed paragraphs, outlines. 
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3. I do not currently have English Language learners. 

4. Read questions out loud so I can repeat the question in simplified language. 

5. Do not have any ell students this year. 

6. Translation to the student's native language. 

7. A few KEY words in their first language. 

8. I do not have any ELL students in my classroom, we have a specified ELL teacher per grade. 

9. Increased amount of time, focus on the purpose of the assessment. 

10. One-on-one assistance; oral reading. 

11. Giving directions when necessary in their first language when possible. 

12. Don't have any ELL students. 

13. Extended time. 

14. Teacher read directions and teacher presentation (oral). 

15. Test is chunked into: Do individually, do individually with notes, do with help of a peer, do with a 
peer and notes. 

16. None of my students are ESL. 

17. No ELL students in classes. 

18. Extra time. 

19. Extra time to complete tests. 

20. N/A 

21. No ELL students. 

22. Extra time. 

23. Word walls, Vocabulary, Vocabulary, Vocabulary. 

24. Repetition and time spent on building concepts and strategies to improve understanding. 
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25. Instruction at reading grade level. 

26. I have not had any English language learners in my classroom. 

27. Pictures and Relia. 

28. Concrete experience, such as real examples; activities such as labs. 

29. Does not apply to our school. 

30. Access to vocabulary and a strong foundation of ELL strategies are key. 

31. White space for drawing pictures to help them remember new vocab, lots and lots of Realia, 
pictures, photos and samples. 

32. It varies depending on the students' needs each year. 

33. TPR/Chunking directions/oral planning first of paragraphs/Extra Time/One-on-one support from 
me-our EL teacher does not support our ELL kids. 

34. Modified rubrics. 

35. Spanish to English comparison. 

36. Have used all in the past but not currently in the classroom. 

37. Spanish language comparisons. 

38. Colored overlays. 

39. Allow another testing room and LEAG liason supports and proctors. 

40. One of my Gr 10 students (moved here from Mexico two weeks ago) has had no English instruction 
- he is using the Spanish language version of our text and assessments must be orally done with 
translator. 

41. I have no ELL students. 

42. Best Practices in ELL as listed in SIOP, for example, Realia, pictures. 

43. Get materials in their native language along side english materials. 

44. They test in an accommodated room. 

45. Review testing process, test item examples, check for understanding and application. 
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46. SIOP model. 

47. Teaching Physical Education does not require a lot of extra modifications. 

48. Sheltered Instruction of concepts (SIOP). 

49. Extra time. Extra support. 

50. Extended Time- Oral reading of test questions. 

51. I have no ELL. 

52. Extended wait time for answers. 

53. Do not have english as a second language in my classroom. 

54. I have no ELL students. 

55. Many graphics, colors, illustrations, etc. 

56. More small group/one on one instruction. 

57. Translations of key words, examples given to show directions 

58. Addtional background knowledge of the subject taught. 

59. Help with reading of test by teacher when not a reading test. 

60. I have none. 

61. I don't have any English language learners at this time. 

62. N/A 

63. Illustrations, hands-on activities, "tell me back" what I said, etc. 

64. Allow some pre writing to be done in native tongue. Pair students with non-ells. Whole-language 
approaches versus phonemic/phonics. 

65. As specified by ILP and ELDP goals 

66. I currently have no ESL students. 

67. Graphic organizers and working with partners. 
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68. I also do a lot of verbal testing as lack of reading skills play a role in low test scores. 

69. Individual help or tutoring/mentoring. 

70. Reading it aloud. 

71. Do not have any ESL at thisi time. 

72. Non-applicable 

73. I use A LOT of visual aides in my math class. Helps not only the ELL but all students. 

74. Do not have any ESL students currently 

75. Send to our ESL teacher. 

76. Teacher-read directions 

77. Oral assessments, directions, teacher-student interaction, discussions, explanations, human 
interaction 

78. Fewer options on multiple choice questions. 

79. One on one instruction. 

80. Use of different colors for the marker board. 

81. Extended time, individual tutoring with that student during an assessment. 

82. I have no ELL students. 

83. Hands-on activities, focused instruction-the teaching of key concepts. 

84. They go to the ELL teacher. 

85. N/A 

86. Have students watch then try it for themselves. 

87. Avoid slang phrases. 

88. Increase time, if necessary; interpreter as needed. 

89. Word bank. 
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90. How about write it in their language and allow them to answer in their native language. Honestly if 
the goal is to assess their true mastery of the content why on Earth would we expect them to take 
the test in English? Once again the test is not specific and is a one size fits all which just isn't reality 
in our schools. It's ridiculous. The CSAP, as it is, is just one huge waste of time that results in no 
value in changing or impacting instruction and gives nothing back to the students (in way of 
understanding themselves better) and gives little valuable data because it is so level crazy (again 
kids who haven't yet taken physics or chem taking a test on those topics....of course they don't 
know!). 

91. I do not have ELL students this year. 

92. I have no English language learners at this time. 

93. Modified questions on tests, extended time, auditory testing. 

94. Limited choices on multiple choice. 

95. Writing conferences. 

96. Text at the student's reading level not necessarily grade level. 

97. I do not have any ELL students. 

98. I don't have any ELL students in my class this year. 

99. Spanish books and tests 

100. I have no ESL Students. 

101. Not applicabl—ELL students are placed in classroom with teacher who speaks Spanish. 

102. I currently do not have any English language learners in my classroom. 

103. Oral presentation of assessments. 

104. I talk to them one-on-one. 

105. Word banks. 

106. NA 

107. Na 

108. Underline key words or numbers. 
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109. I do not have any English language learners at this time. 

110. Oral presentation and responses, performance tasks. 

111. Word banks. 

112. Follow up to ensure understanding. 

113. Currently I have VERY few ELL students. 

114. Bilingual exams. 

115. Oral administration. 

116. Allow them to respond in their first language. 

117. Extra time to complete assessments 

118. Time and individualized modification. I will give more time, and I will tell the student what I want 
her to learn and ask her how she thinks she can best demonstrate that learning. We create the 
assessment together. I do that with each student who has a need. 

119. I teach music to small classes with no ELL. 

120. Does not apply. 

121. Not a classroom teacher. 

122. Additional time. 

123. I do not test these students. 

124. Oral instructions. 

125. I am unfamiliar with the modifications that are used. 

126. Extra time. 

127. Modified assignments and expectations. 

128. Modified time and the ability to ask clarifying questions. 

129. No ELLs in class. 

130. TRANSLATED VERSION FOR NEWCOMERS. 
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131. Scaffolded lessons. 

132. I have no English language learners at this time. I have only had one in the past 20 years. 

133. Chunking text into smaller sections and putting questions after each section. 

134. We use a lot of the SIOP strategies - video, building background knowledge, visual organizers, etc. 

135. Do not have ELL. 

136. Motions and movement, drama. 

137. I do not think there should be any modifications---if they are going to show competence on our 
tests then they should take them like everyone else---they should learn English before they are 
thrown into the classroom and tested 

138. I do not have any English language learners at this time. 

139. Anything that helps them to be successful. 

140. Assisted reading. 

141. I have not ESL students at this time. 

142. Assessment may be read to students with limited English. Students may also be provided with extra 
time. Test items may be rephrased to fit student's language levels. 

143. Translations on important tasks for the initial phase of language acquisition. 

144. Extended time. 

145. Many children need language supports, not just English language learners. Your suggested 
modifications demonstrate profound ignorance of what is necessary. 

146. Access to a bilingual content dictionary in their native language. 

147. Does not apply - I don't have ELL. 

148. Graphic organizers, word walls, note booking, share and oral discussion time, etc. 

149. Word banks, leveled reading texts, front-loading content. 

150. I do not teach ELL students but I have used all of the above in previous years However, these are 
good strategies for all learners if you are differentiating. 
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151. Access to word walls with definitions and graphics of important concepts, verbal conferencing with 
students to allow them to gesture or explain ideas. 

152. Performance based daily monitoring notes on student performance of a particular teaching point 
with Relia and key vocabulary. 

153. Relia 

154. In kindergarten most assessments are anecdotal in nature, given verbally where a child explains or 
shows his or her thinking. 

155. Oral presentation. 

156. Use of www.voycabulary.com, google translation tools, sparknotes.com, and my own Web site. 

157. Model, demonstration, reading the instructions or test, translation. 

158. Increased teaching of academic vocabulary to include visuals with the vocabulary. 

159. No ELL needs in my classroom in the past 10 years or more. 

160. Research shows that it takes 7 years for language acquisition so testing does not always show true 
all knowledge. 

161. I consult with our ELL teacher and modify as suggested. If a modification is good for my ELL 
students, then I presume it is good for all of my students and the 'differentiation' is in place for all. 

162. Extended time. 

163. I don't have any English language learners. 

164. More time. 

165. Extended time, use of native language when appropriate, bilingual dictionary, focus on 
understanding key concepts. 

166. Implement multiple teaching/learning modalities. 

167. Individual support. 

168. TRP 

169. I don't have ELLs. 

170. Synonymous speech. 
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171. Word walls, SMART board lessons, hands on with manipulatives. 

172. I have no English language learners. 

173. Orally presented to supplement the reading. 

174. All of the above. 

175. Tested in a separate classroom. 

176. Extended time and one-on-one instruction. 

177. Extra time. 

178. Small group instruction, reading directions, more time. 

179. Extra time for completion of all work 

180. I don't have any ELL in my class. 

181. Teach the unit backwards and the Visualize/Verbalize program. 

182. Extra time, teacher-reading of questions, Spanish CSAP in third grade. 

183. I currently do not work with English Language Learners. 

184. Individual help as my student population are in advanced level classes with high English proficiency. 

185. Don't have ELL students. 

186. Have none at this time. 

187. I don't have ELL students in my classroom. 

188. Clairification when needed. 

189. Material read aloud and extra time. 

190. Modeling. 

191. More time to complete, pairing with other students. 

192. Oral presentation, teacher read directions, glossaries, multi-modality presentation 

193. Accommodation form 
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194. I read it to them 

195. Does not apply 

196. We have a great team of ESL teachers that assist. 

197. Realia that shows and/or demonstrates in 3-d. 

198. No ELL in my class 

199. Reading/repeating the directions and/or test items. Slower, more enunciated speech during 
teaching and assessing, word to word dictionaries All this depends on what's being assessed. 

200. Any thing else the child needs and I can provide. 

201. We also use one on one strategies. 

202. Word walls 

203. Use of F1 

204. Accommodate according to individual need 

205. Modifications made by support people. 

206. I do not have any ESL students 

207. Our ELL students are assessed with the ESL instructor. 

208. Teacher read instruction or exam 

209. Increased time. 

210. Word walls 

211. Bilingual materials. 

212. Alternative assessments. 

213. Realia 

214. Partners, small groups. 

215. PEER TUTORS. 
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216. Verbal support during the test to add hints and definitions, and direction simplification. 

217. Translation into native language - depending on the content area. 

218. Word Banks of vocabulary from the unit without definitions. 

219. Visual aides, time to restate the directions and give opinions. 

220. Read to except for testing reading. 

221. I don't work with ELL. 

222. Clarification in Spanish. 

223. I do not have any English Language Learners. 

224. District created assessments are not modified to accommodate English language learners. 

225. Extended time if needed. 

226. Oral testing. 

227. Color code instructions on board. 

228. We have not had time to modify the assessments because we just wrote them this year. 

229. I have no ELL students. 

230. I do not curently have any ESL students. 

231. Read items to them when requested or translate a word if requested. 

232. I haven't had any ELL learners. 

233. I speak Spanish and if that is the language they understand, I will explain to them in Spanish. 

234. Ability to act out things to show understanding or point to things they don't know the "name" of to 
say or write. 

235. Word banks. 

236. NA 

237. I haven't had an ELL student in YEARS! 
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238. Use of the ESL department. 

239. I read the directions and provide extra time. I think it is vital to provide extra time for ELL. Perhaps 
there shouldn't be any time constraints for any students. 

240. Pictures, manipulatives, demonstrations, partner work, volunteers, one on one books on tape. 

241. I have no current ELL students. 

242. One-on-one instruction. 

243. (ASL) Signing the questions or videos showing caption and sign langauge is most effective. 

244. Adjusted grading. 

245. One on one or small group help. 

246. Added time and one-on-one help with language. 

247. Translations of content. 

248. Selected vocabulary. 

249. Whatever their freakin "plan" dictates...like we have time to do this!!!!!!!!! 

250. I don't have ELA students in my room most of the time. 

251. I do nt get ELL students. 

252. I do not have any ELL in my class. 

253. Translation. 

254. Extra time and one-on-one proctoring. 

255. I do not work with English Language Learners. 

256. Working with a partner. 

257. Anything that I find they need as they learn and become efficient in the second language, English. 

258. I am not the person who makes these changes so am not aware of what we do in that detail. 

259. Interpreter. 
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260. Read the directions, ask questions, paraphrase questions, scribe answers. 

261. Read aloud. 

262. Lucky enough that this is not an issue. 

263. Clarifying directions. 

264. Work one on one. 

265. I do not have any English language learners in my class. 

266. Students that are nonenglish or Limited English should NOT be tested until they are Fluent in the 
language.  

267. Pre teach, read aloud directions, no reading fluency tests for beginners (they are trying to get 
through accents and don't need to be rushed),Listening for directions and tracking progress, 
portfolios, checklists, and choices. 

268. I maintain high expectations and they have to catch up, and they do. Zero modifications/High 
expectations. 

269. Tests written in Spanish. 

270. Varies by student need. 

271. Classroom assessments are performance based and occasionally increased time. 

272. Cooperative teams/Role modeling/Partner work. 

273. Extended time. 

274. Don't really have ELL students. 

275. Word banking. 

276. Graphic organizers. 

277. I don't have ESL students. 

278. No ELL kids in my class. 

279. Words posted on classroom walls. 

280. Oral presentation if it's not a reading test. 
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Which of the following modifications do you currently make to classroom assessments 
to help students with disabilities? 

1. Graphic organizers, framed paragraphs, framed outlines. 

2. Extended time, read directions aloud, scribe-as needed, read math problems aloud. 

3. It depends on the modifications each student needs. 

4. Read questions out loud so I can repeat the question in simplified language. 

5. Disabilities can include twice-exceptional students specifically the g/t population. This given list 
does not address them. 

6. Increased time amount 

7. It depends upon the disability and what the individual child requires. 

8. One-on-one assistance; extended time; other accommodations as indicated. 

9. Teacher read directions. 

10. Additional time to complete an activity, pair the student with an adult or high performing student. 

11. Extended time. 

12. Teacher read directions and teacher presentation (oral). 

13. Test is chunked into: Do individually, do individually with notes, do with help of a peer, do with a 
peer and notes. 

14. Repetition of concepts. 

15. Written directions for hearing impaired. 

16. Any other accommodations/modifications currently on the IEP. 

17. Audio files of test questions for students to listen to. 

18. Extra time. 

19. Extra time. 

20. Any per IEP needs. 
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21. Extended time. Separate setting testing. 

22. N/A 

23. Dependent on the individual student needs. 

24. Extra time, oral presentation/explanation. 

25. Read the exam to them and if necessary scribe for them. Also give them extra time. 

26. Extended time, teacher-read directions. 

27. Same as above. The concepts and the strategies MUST be repeated over and over in a variety of 
ways to have the knowledge move from factual to functional. 

28. Done one on one and orally. 

29. Teacher read directions and teacher read questions/responses. 

30. (I have a visually-impaired student who receives Brailled material.) 

31. This question is difficult to answer, as it depends on the learning or physical disability of the child. 

32. I have no students under this category. 

33. Oral Presentation. 

34. All dependent of course on the type of disability. 

35. Manipulatives. 

36. I do not teach special needs students. 

37. It varies every year depending on the students' needs. 

38. Extra time/one-on-one support/paired with other students/restating directions/state writing orally 
first/graphic organizers/setting specific goals. 

39. Extended time and teacher read directions. 

40. Have used all in the past but not currently in the classroom. 

41. Reading the test, as long as it is not a test of reading comprehension. 

42. Colored overlays. 
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43. Extended time, exercise balls, headphones, whisper phones, preferential seating, small group/one-
on-one instruction. 

44. Having the test read to them, or answering orally instead of writing responses, is often indicated on 
their IEP. Also, most students with disabilities take tests in a resource room setting with the 
resource teacher guiding the assessment (Again, on their IEP). 

45. As indicated on their IEP. 

46. See best practices for SPED. 

47. Whatever else the situation calls for. 

48. Work with resource teacher. 

49. Oral responding, frequent review, Open book or notes, reading assistance, extended time, 
alternative setting. 

50. Small group, extended time, teacher read directions. 

51. Extra time, teacher read directions, small group, oral script, assistive communicative devices. 

52. Whatever is specified by their IEP. 

53. It depends on what the student needs. 

54. Extended time. 

55. No disabilities this year. 

56. Do not have any ELL in the classroom. 

57. Extended wait time. 

58. Scribing or using technology to help with writing. 

59. Text format. 

60. Not applicable. 

61. It completely depends on the specific needs of individual students. 

62. More one on one instruction. 

63. Copies of notes. 
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64. Help with reading of test when not a reading test, use of manipulatives. 

65. Students with learning disabilites are given calculators, and often do the exam with notes, or the 
special ed coordinator to help. I have no students with physical disabilities. 

66. I am a resource teacher (Special Ed). 

67. Proctors/one on one testing. 

68. Increased time for completion, revised expectations for extended answers 

69. Visual/spatial/kinesthetic strategies, recording devices, technology (computers, interactive white 
boards, etc), accommodations for specific disabilities (dyslexia, ADD, dysgraphia, dyscalculia, 
dyspraxia, Asperger's, autism) 

70. Excellent specialists work with them, also. 

71. Leveled texts. 

72. Depends on what the team has decided is needed for accommodations and modifications. 

73. As specified by IEP. 

74. Manipulatives. 

75. NA 

76. Personal attention, i.e., a relationship that means recognizing the student as a person, not a 
political objective. 

77. Additional response time/wait time. 

78. Graphic organizers, working with partners, frequent checks for understanding, color coding, 
manipulatives. 

79. I teach social communication skills, so I work with school staff to encourage staff around the school 
to help the student practice a skill, for example, a greeting conversation. 

80. Alternative curriculum. 

81. Individualized instruction and/or help doing and completing work, sometimes scribing and/or 
reading information and directions. 

82. I also do a lot of verbal testing as lack of reading skills often play a role in low scores. 
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83. Scribe; oral presentation for dyslexic and reading diability students; extended time; manipulatives. 

84. Teacher read text or scribe. 

85. Modified tests, preferential seating, extended time for assignments and tests. 

86. One-on-one assistance. 

87. Non-applicable. 

88. Do not have any students with disabilities currently. 

89. Modified tests. 

90. Audio/visual support. 

91. I know my students and treat them as individuals by providing oral assessments and directions, 
teacher-student interaction, discussions, explanations, human interaction that cannot be replicated 
on the computer. 

92. Fewer options on multiple choice questions. 

93. Writing templates, alpha smarts. 

94. Increased time, one on one administration, small group administration, modified testing based on 
IEP. 

95. Extra time. 

96. Extended time, individual tutoring with that student during an assessment. 

97. Addaptive equipment, extra time to complete, reader on non reading tests, stretch breaks.. 

98. Option to take assessments in SPED room. 

99. Teacher read directions, extended time. 

100. I do not currently have students with a disability. 

101. Hands-on activities, focuses instruction-key concepts. 

102. How can you put all students with disabilities in one category? Of course, all of these apply at one 
time or another! 

103. They go to the SPED room. 
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104. Extra time, teacher read directions, oral scribe etc. 

105. Teacher aide assistance (one-on-one). 

106. Dpends upon individual disability. 

107. Word bank. 

108. Any/all of the above and other accommodations, depending on student need. 

109. Extended time, quiet/small group. 

110. Extra time/read directions. 

111. Mainly more time and more help when they have questions. Also reading the test out loud. 

112. Modified questions on tests, extended time, auditory testing. 

113. Limited choices on multiple choice. 

114. Longer deadlines; repetition until mastery without grading. 

115. Hilite key points on directions and answers. 

116. Technology assessment or scribe. 

117. Volunteers in the classroom, one on one support, audio programs, partnering. 

118. Modified reading text level. 

119. Whatever their IEP calls for or what the Special Education/Needs teacher and I agree upon. 

120. Word banks. 

121. One on one testing with extended time. 

122. Compartments for workspace, a box to place an answer in, a paper to cover up all parts but the one 
being focused on. 

123. Oral presentation for assessments that are not "Reading" assessments. 

124. Sentence frames. 

125. Oral presentation, small group. 
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126. Oral presentation and responses, scribing. 

127. It depends on what the student needs. Not all disabilities need the same accommodations. 

128. Not applicable this year. 

129. Color - but this is expensive. 

130. Different assessment for physical skills. 

131. Oral administration. 

132. Interpreters. 

133. Extra time to complete assessments. 

134. Time and individualized modification. I will give more time, and I will tell the student what I want 
her to learn and ask her how she thinks she can best demonstrate that learning. We create the 
assessment together. I do that with each student who has a need. 

135. Reduced number of tasks to complete. 

136. Extra Time. 

137. Not a classroom teacher. 

138. Additional Time. 

139. I do not test these students. 

140. Oral directions. 

141. Additional time. 

142. Extra time. 

143. Modified time, scribes, breaks. 

144. Project based assessments, choice of assessment type. 

145. Extra time. 

146. Sentence Frames. 

147. All of the above depending on the student. 
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148. We have assistive technology, differentiation, various modes of presentation, and a thousand more 
things. 

149. Movement. 

150. Extended time/assistance, partnering with others students. 

151. Again—if they have disabilities their report should reflect what you did to modify so an actual 
picture of what they know is shown—it should not be reported the student knew what other 
student knew if you have given them less—it would not be giving a college or employer the correct 
information. 

152. Extra time 

153. Use pictures choices, not give as many choices, scribes, using manipulatives, using eye gazing, 
hands on performance based assessments 

154. Multisensory assessing. 

155. Use of notes, extended time, study guides, verbal instruction or oral tests. 

156. Orally read instructions; modeling first answer to show expected format 

157. Anything that helps them to be successful. 

158. Read aloud. 

159. Extra time. Assessments may be read aloud. Answers may be scribed for students with visual/motor 
disabilities. Amplification for students with hearing disabilities. Small group testing for students 
who are easily distracted. 

160. More time, fewer problems. 

161. Extended time. 

162. Again, this demonstrates your ignorance of the needs of students with disabilities - the needs are as 
varied as the students themselves. 

163. Extended time 

164. I teach a 4/5 class where most of my students are GT. They have very different special needs. I loop 
with my students, which allows me to make sure they get it before they leave. 

165. Verbal conferencing with students who have difficulty with reading or writing but can explain 
concepts 
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166. I teach kindergarten we don't use this type of assessment. 

167. Oral presentation. 

168. Use of sparknotes.com, other Web sites, and my teacher Web site. 

169. Assistive technology. 

170. Model, demonstration, reading the instructions or test. 

171. Needs for students with disabilities are not in place as they need to be. Students have been placed 
from significant needs programs into the regular classroom without any scaffolded supports. 

172. Really? Are we treating this realistically, that each child especially with disabilities is a cookie cutter 
one size fits all child? 

173. Extended time to complete assessments. 

174. Technology such as co-writer, alpha smart. 

175. More time. 

176. Extended time, small group, focus on understanding of key concepts, oral administration (reading 
items/directions aloud 

177. I do not currently work with students with disabilities. 

178. Oral presentation, use of manipulatives, extra time. 

179. Graphic organizer. 

180. Added time, one-on-one reading/help. 

181. Individual support. 

182. Extended Time...It would definitely depend upon the disability - one size does not fit all. 

183. Modifications include reading of test items. 

184. Provide more time to complete tasks. 

185. Extra time; smaller groups; administered one-on-one. 

186. Ability to stand, move, pace. Doesn't this depend on the nature of the disability? 
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187. Most of the above most of the time. 

188. Tested in a separate classroom. 

189. More time and one-on-one instruction. 

190. Light up speakers; special headphones; deaf ed aide in room with child. 

191. Extra time. 

192. Extended time. Use of communication devices. 

193. Small group instruction, reading directions, more time. 

194. Additional time for completion. 

195. Anything that helps a student learn, understand and to show what he/she knows (all skill-based). 

196. Word banks and fewer distracters. 

197. Not Applicable. 

198. Additional time and work with special ed. Professionals. 

199. Extended time; extra tutoring; assignments appropriate to language level and cognitive ability. 

200. Braille copies for sight impaired. 

201. More time. 

202. Whatever works for the individual student. 

203. Colored paper. 

204. Assessments read aloud if students has an IEP for reading. Tests also are administered in a small 
group setting if needed. 

205. Clairification when necessary. 

206. Extra time. 

207. Any specific accomodation /modification on the IEP. 

208. Scribing, dictation, alpha-smarts for reduced text area when keying, earphones, dragonspeak or 
similar voice activated software, line-readers, additional time. 
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209. Many others depending upon the accommodations listed based on students specific learning 
needs. 

210. Accommodation forms. 

211. Does not apply. 

212. Extended time. 

213. More time for assessment or variation of assessment. 

214. Whatever it takes to facilitate learning for them and keep grade level and above students on task. 

215. Reading test items and/or directions, adaptive technology, scribing, extra time, repeating 
directions. 

216. Any thing else the child needs and I can provide. 

217. One on one support. 

218. Test read to student; increased time to complete; 1:1 testing time. 

219. Modified content; accommodations per their IEP 

220. Decreased quanitity of questions/tasks. 

221. Braille. 

222. Modifications made by support people. 

223. Preferential seating, extra check-ins. 

224. Extended time and oral presentation of specific tests. 

225. Teacher read instructions or exam. 

226. Differentiated instruction/assignments. 

227. Allow for oral responses for content and comprehension skills/knowledge. 

228. Increased time/fewer choices for multiple choice/paraprofessional as a reader. 

229. Word captioning. 

230. Word walls. 
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231. Ask the SPED department. 

232. Alternative assessments. 

233. Realia 

234. Longer time and support. 

235. Aide, groups. 

236. We have also used scribes. 

237. Whatever is required on the IEP. 

238. Read to students, manipulatives. 

239. Scribes. 

240. Word banks, extra time, hard copy or computer based (depending on student), clarified specific 
instructions. 

241. Word Banks/Easier Numbers to work with. 

242. Scribing, even when it is not because of a physical need. Their ideas are better shown when they 
can verbalize instead of write. Every student with a disability is different, so I do different 
modifications with different kids. 

243. Peer connectors/tutors. 

244. I don't really have these problems in my classes. 

245. Extended time. 

246. Extended time. 

247. Extra time. 

248. We have not had time to modify the assessments because we just wrote them this year. 

249. Oral test. 

250. I never realized the above things would help. I will consider them next year. They get extended time 
and teacher read directions. 

251. The most common modification is extended time or having the test read to them. 
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252. Read items to them if requested. 

253. Oral read instructions, extra time. 

254. It depends on the disability. 

255. I usually don't have these students in the classes I teach (Advanced Placement). 

256. Ability to have a scribe write down their thinking that they communicate verbally. 

257. Individual choice. 

258. N/A 

259. Assistance from an E.D. teacher or Para-professional. 

260. Use of Para Pro. 

261. Provide someone to read the questions to the students if needed. 

262. It depends on the student's disability. 

263. Pictures, manipulatives, demonstrations, partner work, volunteers, one on one books on tape 

264. Opportunities to revise 

265. Oral presentation on nonreading assessments 

266. Extended time - sit side-by-side; clarify directions/questions teacher read directions 

267. (ASL) Signing the questions or videos showing caption and sign langauge is most effective. 

268. Error less teaching 

269. Adjusted grading 

270. One on one or small group help 

271. Whatever is indicated on their iep or 504 

272. Our ESS provides the accomindations not the classroom teacher 

273. Again, one-on-one coaching 

274. Whatever their freakin "plan" dictates...like we have time to do this!!!!!!!!! 
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275. Oral testing. 

276. Read aloud. 

277. Added one on one support, flexible scheduling. 

278. Extra time and one-on0one proctoring. 

279. Extended time to complete tasks. 

280. Time out to help them focus. Working in a smaller setting. 

281. Anything I discover that helps them to understand and progress. Much comes from our most 
experienced special education and classroom teachers and support staff. 

282. Alternative assignments. 

283. Added time for completion. 

284. Read aloud. 

285. Oral presentations for reading disabilities. 

286. Clarifying of directions. 

287. Provide students with additional time to work. 

288. Students that are in this category should not be averaged into the teacher's scores for the 
classroom if the state is passing the law about teacher's tenure. No teacher will want a child with 
special needs if they are on probation due to a student that struggles. 

289. Same as above. 

290. Tests printed on colored paper. 

291. Varies,depending on the needs of each child. 

292. Classroom assessments are performance based and occasionally increased time. 

293. Extended time, different grading expectations. 

294. Cooperative teams/Role modeling/Partner work. 

295. Guiding questions, graphic organizers, different reading levels, simulations. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-88 

296. Working outside of the curriculum toward IEP objectives if too far behind grade level; reading non-
reading assessments aloud to students; reducing number of choices in a multiple choice test. 

297. Copies of teacher notes, graphic organizers. 

298. Additional time. 

299. One-on-one support. 

300. All of the above are dependant on the specific disability/need. 

301. Lined paper, familiar formating, oral response, read questions to student, arranged seating. 

302. Never had student with disability. 

Based on your experience working with special student populations, how effective are 
the following assessment methods in assisting special needs students, such as English 
language learners and/or students with disabilities, with taking standardized 
assessments? 

1. CSAP is not effective for measuring students with learning disabilities. In fact it is defeating. If 
progress monitoring and other assessments are used to measure growth, how much sense does it 
make to give a student with measured and monitored 1st grade reading ability a 3rd grade test???? 

2. Differentiation in the classroom so the special student populations can be successful on the same 
assessment their peers take. 

3. When adjusting online assessments it is essential that the student never read at frustration or all of 
the learning and skills will be undone. Students must read at their just right level! 

4. We need a CSAP 'B' for those students of moderate needs. The old story that the frustration level of 
reading text 4 to 5 years above your stops students from doing their best is TRUE. They give up. You 
cannot determine if a student knows the skill "finding main idea' if they can't read the probe. To 
test what reading skills students have they first need to be given a passage at their instructional 
level, they you can test their mastery of specific skills. 

5. MAPS was a great assessment for these kiddos. 

6. If a student is not conversant in English, or does not have the cognition to understand algebra, for 
example, how can a standardized assessment be assumed to be meaningful? It just wastes time and 
money. 

7. I do not teach special education or ELL. 

8. I have no experience with this in my content area. 
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9. The CELA Pro needs have an accommodation for ELL's with disabilities!!!!!! 

10. Depends on the test proctor and the specific student disability. 

11. Having CSAP administered by a specialist who directly deals with students who have the particular 
disability. 

12. Most of the special education students I have worked with (grades 4 and 5) Cannot read 
independently for information. The Oral Presentation of CSAPS was ok, but I think that time could 
be better spent, since we already know that they are not at grade level. I don't see the point in 
forcing someone to test when we can already predict the outcome. 

13. I would like to see functional skills with hands-on assessment implemented in earlier grades for 
students with clear cognitive impairment, or other such impairment. It would enable more practice 
toward relevant goals, and possibly build the student's confidence more than the academics of 
which they are capable. The academics should be included at the best possible level, just 
integrating functional skills earlier. 

14. Extra time for writing. 

15. This is too broad a question. 

16. Find a researched assessment that has evidence it supports instruction, build strong systems at all 
levels, offer continual PD. Revisit these systems every 3 years. Make sure data is reliable. 

17. Data collection, specific goals. 

18. Online assessment tools are not accessible to the blind braille user. 

19. Performance rating scales, checklists for goals/behaviors. 

20. Most helpful would be a test that is specific for that student. 

21. I don't give tests to these populations. 

22. I have not been involved in this area. 

23. I'm not sure teachers would use portfolios and interviews to assist with taking standardized tests. 

24. Online tailored tests would be GREAT, but I don't know of any that exist. 

25. Not familiar with these methods in a special needs situation. 

26. Reading Recovery individualized instruction. 
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27. CELA has some significant limitations. 

28. The interview would let one know exactly what the child knew---if you tailor a test to their ability 
but do not indicate this anywhere then a college or employer will get a false sense of what the 
student knew and did not know 

29. CSAP -A for 11th graders is not at all effective —many "answers" are not even accurate. 

30. Performance based assessments work very well for students with disabilities. 

31. The gap of what is tested between CSAPA and CSAP is way too large. CSAPA is too simple for some 
of the students that can not take CSAP at grade level, especially at the high school level. 

32. How does assessing a handicapped student on CSAPA do any good? Realistically, they will not move 
on to college, and counting those scores against a district is absolute craziness. 

33. Assessments that are at their learning level are the most important. At least then they can fell 
successful in taking the test and that they can even do the work. When they are tested on tests that 
are way above their grade level they are discouraged and don't even want to try. 

34. On-going curriculum based measures and formative assessments are very effective in assessing 
students with special needs. 

35. I have not seen but know about CSAPA. 

36. We dont have effective ways to assess special ed students. 

37. Practical application. 

38. Too much time is spent on accommodations. What if the time spent on this was spent working with 
a child? 

39. Translation, avoid culturally-biased items/prompts, oral administration, extended time. 

40. CSAP testing at grade level for a student in 10th grade who is reading at a 3rd grade level is a farce. 
We learn nothing about the student's abilities and it is very discouraging for both the teacher and 
student to see years of U. 

41. Keeping the assessments at grade level is still very unfair. 

42. Scribing test answers and item by item question narration. 

43. Word to word dictionaries. 

44. The best way of assessment is one on one interviews. 
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45. Too large of gap between CSAPA and regular CSAP for children with disabilities. 

46. Scribing is critical for students with certain disabilities that affect their ability to write. The 
thoughts, answers, ideas are in their head - assistance is definitely needed for them to enable us to 
see the results of their knowledge. 

47. Oral assessments are very effective. 

48. I have not dealt with these students during a standardized assessment. 

49. Perhaps students with severe disabilities should have the option of portfolios. I think summative 
assessments providing growth data (as available on the CDE site for CSAP's) comprehensively 
measures teachers and students' performance. 

50. Depends on individual student needs and abilities. 

51. I have yet to come across an assessment that is effective for many disabilities. Why do we need to 
test them? 

52. Parent surveys. 

53. This is totally dependent on the child, his or her needs, and abilities/disabilities. This type of blanket 
question is an insult to teachers and to special needs children. 

54. Authentic assessments that are modified. 

55. Again you need a body of evidence several ways to assess. 

What grade do you teach? 

1. 9–12 

2. K-5 

3. 9–12 

4. 9–12 

5. 9–12 

6. 3–8 

7. 6–8 

8. 5th through 8th 
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9. 7–8 

10. 9–12 

11. 9, 10, 11, 12 

12. 9–12 

13. 7–12 

14. 9–12 

15. 9–12 

16. 9–10 

17. 6–12 

18. 7–12 

19. 9–12 

20. As a student advisor, I work with grades 9 - 12 

21. 9–12 

22. 9th - 12th grade and transition age students 18-21 years. 

23. ELL K-5 

24. 9–12 

25. 9–12 

26. K - 6 

27. 6–12 

28. 9–12 

29. Grades 9-12 

30. 9–12 

31. 9–12 
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32. 9–12 

33. k-5 

34. 9–12 

35. 9–12 

36. 9–12 

37. 7–12 

38. 9–12 

39. K-5 

40. 9–12 

41. 9–12 

42. 6–12 

43. 9–12 

44. k-12 

45. 6–8 

46. 9–12 

47. 9–12 

48. 9–12 

49. 9–12 

50. 6–8 

51. 6–8 

52. 8–12 

53. 9–12 

54. K-6 
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55. k-5 

56. 6–8 

57. 9–12 

58. 9–12 

59. K-5 

60. 6–8 

61. k-5 

62. 6–12 

63. 6–8 

64. k-12 

65. k-5 

66. K-5 

67. K-8 

68. Special Education Pre-k-5th Grade 

69. 6th-12th 

70. 7–12 

71. 6–12 

72. Resource teacher k-5 

73. 7–8 

74. 9–12 

75. 6–8 

76. 1–3 

77. 9–12 
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78. Special education 9-12 

79. K-8 

80. K-5 

81. 9th thru 12th grade. 

82. 1–2 

83. 7–8 

84. K-8 

85. k6 

86. 6–8 

87. 11–8 

88. 9–12 

89. K-5 

90. Title 1 - Grades 1-4 

91. 6–7 

92. k-8 

93. 6–8 

94. 9–10 

95. K-5 

96. K - 5 

97. SSN 7&8 

98. k-12 ELA specialist 

99. K-5 

100. 9–12 
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101. 9–12 

102. 9th - 12 grade 

103. 11–8 

104. .. 

105. k-12 special ed 

106. 9–12 

107. 6–7 

108. 9–12 

109. Instructional Coach 

110. 6–7 

111. 7–12 

112. 1st, 3rd, 4th 

113. Grades k-5 

114. 8 through 12 

115. I teach grades K - 5 

116. K-5 

117. 7–8 

118. K-5 

119. 6–8 

120. 6–12 

121. 6–10 

122. 6–8 

123. K-5 
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124. 6–8 

125. 6–12 

126. 9–12 

127. 6–8 

128. 9–12 

129. Kindergarten through 6th 

130. k -5 

131. 9–12 

132. SIX SEVEN AND EIGHTH GRADES 

133. 9 - 21 yrs 

134. 9–12 

135. 11–8 

136. K-5 

137. Special Education/ Gifted and Talented 

138. 1–5 

139. K-4 Title One 

140. 6th, 7th and 8th 

141. K-5 

142. ELL Coordinator 

143. k-12 

144. 9–12 

145. K-12 

146. 9–12 
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147. 1–5 

148. 7–8 

149. 9–12 

150. 9–12 

151. Special Education K-5 

152. 9–12 

153. 6–8 

154. K-5 

155. 9–12 

156. 6–9 

157. 6-8; 9-12 

158. 9–10 

159. 7–8 

160. k-5 

161. K-5 

162. kindergarten - fifth 

163. K-12 

164. K-5th ELL 

165. K-3 

166. 6–8 

167. 9–12 

168. k-8 

169. 9–12 
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170. paraprofessional for all grades 

171. 7–8 

172. K-5 

173. K-2 reading 

174. k-12 

175. High school grades 9 - 12 special education 

176. 6–12 

177. K-5 

178. 9-12 and/or 14-21 year old students 

179. 5–6 

180. High school and post-secondary 

181. K - 5 

182. Elementary special education 

183. 11–8 

184. 1–3 

185. 6–8 

186. Elementary Literacy K - 5 

187. 9–12 

188. K-3 

189. 7–8 

190. K-5 

191. K-5 

192. 6–8 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-100 

193. 9–12 

194. 6–8 

195. k-5 

196. k-8 

197. 6–8 

198. 2nd - 5th 

199. K-5 

200. K-3 

201. K - 5 

202. 9–12 

203. 6–8 

204. 8–12 

205. 9–10 

206. K-5 

207. 9–12 

208. 7–9 

209. 9–12 

210. 9–12 

211. k-3 

212. 6–9 

213. 6–8 

214. 6-8 Autism 

215. k-5 
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216. K-5 music 

217. 6–8 

218. K-5 

219. K-6 

220. 9–12 

221. 6–8 

222. pk-3 

223. 6–8 

224. 6–8 

225. 11–8 

226. 6–8 

227. I am an ELA instructional coach working with teachers and students at a k-5 Elementary school 

228. k-5 

229. 9–12 

230. 9–12 

231. 7–8 

232. 9–12 

233. 9–12 

234. Math Coach 

235. 9–12 

236. 9–12 

237. k-5 

238. 9–12 
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239. 9–12 

240. 9–12 

241. K-8 

242. 9–12 

243. 6–8 

244. K-5 

245. 9–12 

246. grades 9 - 12 

247. K-6 special education 

248. 9–12 

249. 9–12 

250. 6-7 & 7-8 

251. K-5 

252. 9–12 

253. 6–8 

254. K-3 

255. 8th and 9th 

256. 10 to PS 

257. 9–12 

258. k-5 

259. 9–12 

260. k-5 

261. 9–12 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-103 

262. K-5 Drama 

263. k-4 

264. 6–8 

265. k-4 

266. 13 to 21 year olds all in the same room taking the same class. 

267. 6–9 

268. As a special education teacher, I teach students in grades K-5. 

269. K-4 

270. 9–12 

271. K-5 

272. 9–12 

273. Title One Teacher Support K-5 

274. 6–8 

275. 9, 10, 11, 12 

276. 16- 21 yr olds 

277. k-5 

278. k - 5 

279. 6–8 

280. 6–8 

281. 6–8 

282. 9–12 

283. 9–12 

284. k-5 
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285. K- 5 

286. 5–8 

287. K-4 

288. 1–4 

289. 9–12 

290. High school 

291. 9–12 

292. 9–12 

293. K-5 

294. 9–12 

295. 9–12 

296. 9–12 

297. 18-21 special needs students 

298. k-5 

299. 9–12 

300. k-5 

301. SPED K-6 

302. 3–5 

303. 6–12 

304. DYC facility 

305. 9–12 

306. K-5 

307. 9–12 
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308. 9th -12th 

309. k-12 Deaf and Hard of Hearing students 

310. 6–8 

311. K-5 

312. 1–4 

313. 9–12 

314. 9–12 

315. 9–12 

316. K-5 

317. 9–12 

318. 9–12 

319. 9–12 

320. 6–8 

321. K-5 

322. Special ed 

323. k-5 

324. K-8 

325. coach 

326. 8–12 

327. k-5 

328. high school 9 - 12 

329. K-6 

330. 9–12 
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331. 6–8 

332. K through 12th 

333. 3–5 

334. 5–6 

335. 6–8 

336. 9–12 

337. K-5 

338. Instructional Coach for K-5 

339. 9–12 

340. 9–12 

341. 1st and 2nd 

342. k-5 

343. 9–12 

344. PreK-12 

345. K-12 

346. 7–8 

347. 2–6 

348. K-5 

349. 9–12 

350. 3–5 

351. K12 and post secondary 

352. 9–10 

353. K-5 
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354. K-5 

355. k-5 

356. K-5 

357. 9–12 

358. K-2nd special ed. 

359. 7–12 

360. Severe needs classroom K-5 

361. 9–12 

362. 9–12 

363. 9–12 

364. Special Education Elementary 

365. k-5 

366. k-5 

367. Kinder.-8th 

368. 9–12 

369. 6–8 

370. 5-8 Resource Teacher 

371. 12–10 

372. k-5th reading 

373. ECE-12 

374. 9 thru 12 

375. 9-12 + college level 

376. 9–12 
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377. 5th and 6th 

378. K-5 Special Education 

379. K-8 

380. K-5 

381. 7–12 

382. 6–8 

383. 9–12 

384. 7–8 

385. 1,3,5 

386. k-5 

387. prek-transition 

388. K-12 

389. Student Success Advocate 

390. 1–5 

391. Kindergarten through 4th grade 

392. 9–12 

393. 9–12 

394. pk-12 

395. 9–11 

396. 6–8 

397. k-5 

398. 12 years to 21 yrs. 

399. 6–8 
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400. 5–6 

401. 6–8 

402. Preschool through transition age (age-out) 

403. k12 

404. 9–12 

405. k-5 

406. K-5 

407. 1–2 

408. Kindergarten through 5th grade 

409. 6th thru 8th 

410. K-5 

411. K-5 

412. 9–12 

413. 6th-12th 

414. K-12 SPED 

415. K-12 

416. 3–5 

417. 5–6 

418. 9–12 

419. k-5 special ed RTI 

420. K-8 

421. 3–4 

422. K-5 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-110 

423. K - 5 

424. 9–12 

425. k-12 

426. 1–4 

427. k-5 special education 

428. 9–12 

429. 6–8 

430. k-5 

431. K-5 as the instructional coach and literacy specialist 

432. K-5 

433. K-8 

434. k-5 

435. K-5 reading 

436. 10-12 along with several college courses, also one-on- one remediation with special needs student 

437. 7–12 

438. Math  Coach Grades 3-5 

439. k-6 

440. K-5 

441. K-5 Intervention 

442. 4-5 special education 

443. Sped resource k-5 

444. K-3 

445. 9–11 
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446. k, 1, 4 

447. 9th to 12th 

448. 6–8 

449. K -5 

450. k-5 

451. K-5 

452. K-4 

453. counselor 

454. 3–4 

455. k-5 

456. 6–8 

457. 6–12 

458. 9–12 

459. K - 5 

460. 9–12 

461. 8–12 

462. 7–12 

463. k-5 Instructional Coach 

464. 6–8 

465. K-5 

466. 9–12 

467. 9–12 

468. 40 years: 1st -3rd; Spec. Ed.; G/T    4 years:  ESL 
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469. K-6 

470. Special Educator 9-12 

471. 5–6 

472. 8–12 

473. SPED 6-8 

474. K-8 

475. 3–4 

476. K-5 

477. 9–12 

478. SPED K-12 

479. K-5 

480. 9–11 

481. Literacy Resource Teacher 

482. K-5 

483. 6–8 

484. title I 

485. K-5 

486. K-5 

487. K-6 

488. 7–12 

489. 6–7 

490. 6–8 

491. k-5 
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492. 9–12 

493. k-8 

494. 9–11 

495. 9–12 

496. 6th, 7th, 8th 

497. K-5 

498. 9–12 

499. 9-12 and college level classes 

500. 9–12 

501. 6-7-8   but not currently in the classroom 

502. 6-12 ELL 

503. K-5 

504. K-2 

505. 9–12 

506. 6–12 

507. 9–12 

508. 5–8 

509. K - 5 

510. 1st-4th Grade Reading Intervention 

511. 6–7 

512. 9-12 open classroom 

513. K-6 

514. 9–12 
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515. K-3 

516. Instructional Coach and Kindergarten Teacher 

517. k-5th sped. 

518. 1st, 2nd, interventions, literacy coach 

519. 5–6 

520. k-4 

521. K-5 Resource Teacher 

522. 5–12 

523. grades 1 and 2 

What is your racial/ethnic group? 

1. NA 

2. not important 

3. American 

4. American 

5. I prefer not to answer. 

6. What does my race have to do with teaching? 

7. white 

8. Native Hawaiian 

9. None of your business. 

10. Irish 

11. American 

12. Why?? 
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13. White & Latina 

14. none of your business 

15. human 

16. Mixed 

17. This has nothing to do with my ability as an educator nor my opinions 

18. Insulting question 

19. Blasian 

20. do not think this is a question that should be asked 

21. Its does not matter 

22. please, my race/ethnicity has nothing to do with my answers.  get a grip. 

23. mulit-racial, multi-ethnic 

24. about 50% Caucasian and about 50 % Hispanic 

25. prefer not to answer 

26. Jewish 

27. N/A 

28. noyb 

29. Latino 

30. White and Native American 

31. NOYB 

32. mixed 

33. American 

34. irrelevant 
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35. American 

36. and hispanic 

37. n/a 

38. human 

39. Na 

40. Italian 

41. white 

42. I do not feel this is relevant 

43. mixed 

44. not important 

45. Humanoid 

46. Pacific Islander 

47. Italian 

48. African-American, Navtive American, and Caucasian 
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Administrator Comments 

For which of the following purposes, if any, are teachers in your district expected to 
regularly use data from formative assessments? 

1. Really varies by level. 

2. Measure what students know and can do BEFORE an instructional unit. 

3. Teacher pay is based on it. 

4. Monitor and adjust the instruction. 

5. Provide data to help determine proper intervention/enrichment. 

6. Progress monitoring from DIBELS and Stanford Diagnostic. 

7. N/a we don't use them - not common formative assessments. 

8. Curriculum director tells math and LA teachers to do it, but it is not used for anything other than 
data. 

9. Common assessment data is expected to be at the foundation of all PLC conversations and it is used 
in our Pyramid of Intervention process. 

10. It is on a teacher - by teacher basis. 

11. Identify school focus for improvement 

12. Provide focus for school improvement. 

13. Some teachers understand and use assessment data well, others not nearly as well - depends on 
the content area 

14. We don't use them. 

15. Determine Tier 2 or Tier 3 instructional interventions. 

16. Does not apply as we have not implemented it yet. 

17. Grouping and re-grouping of students to improve instruction and learning. 

18. In my building collaboration time is used to evaluate/analyze formative assessments. Changes to 
curriculum are expected to be made based on the data. I cannot say that this is consistently done 
throughout the district. 
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19. Predict proficiency on the CSAP. 

20. Ensure correct placement in a class or ability group. 

21. Although teachers are expected to use formative assessments in these ways, many of them are not 
proficient in doing so. 

22. Teachers need more researched-based high quality training to be more effective withing adjusting 
their instructional practices to meet the needs of multiple learning styles and abilities. 

23. Plan instruction 

What role do you feel your district should play in creating formative assessments for 
the classroom? 

1. Combine answers b and c 

2. It should align with what is being taught according to district pacing guides 

3. The district should continue to create formative assessments that will be used by all and also allow 
teachers to implement their own formative assessments as they see fit. 

4. Both guide and create options from which teachers may choose. 

5. Our district purchased Galileo. 

6. Our district ties formative assessments to salary, so we use district staff with teacher input to 
create the assessments. 

7. PD around sound assessment design and practices, if resources allow provide an assessment 
platform/items that PLC could use in common assessment development. 

8. Depends on if the assessment is repetitive or redundant. There is no sense in going throug the 
trouble of creating something that gives us data we already have. 

9. Districts need to provide formative assessment. But teachers should also use their own formative 
assessments. 

10. The district, CDE, and teachers should all work together to create formative assessments. 

11. Formative assessments should come from several sources, including district and teachers. 

12. They should come from 3rd party vendors. 
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13. It should create a number of formative assessment tools and options WITH teachers that they can 
choose from. 

14. It should guide and compel teachers' creation of formative assessments. 

15. We're a charger school so district doesn't apply. 

16. Teachers and administrators should develop key formative assmts while teachers develop real-time 
ones. 

17. Our district's unique system does not have an appropriate answer. 

18. Provide comprehensive professional development on the creation and use of Formative 
Assessment; Develop strong leaders for each PLC who can guide teacher/team practices in this 
area. 

19. I would love to involve teachers, but this requires time and money we don't have. 

20. It should expect teachers within a building to develop and use common formative assessments and 
assist those who request help in developing them. 

21. We have formative assessments in the materials we use. We need professional development to 
support teachers in using the assessments. 

22. It should assist the teacher in creating formative assessments by providing training and tools. 

23. I believe a small district should benefit from the work of larger ones or something created by CDE 
aligned to standards. 

What role do you feel CDE should play in creating formative assessments for the 
classroom? 

1. Assist districts. 

2. It should create a single formative assessment WITH NO GRADE LEVEL CEILING. 

3. It should provide data that can inform instructional decision only and not be used for other 
reasons. 

4. I don't believe CDE should be involved, however if they are proposing the use of state resources 
then I would advocate for only an assessment platform and aligned items that schools/districts 
could use if warranted. NO CDE created assessments. 
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5. I believe that the CDE should be more worried about leveling the playing field so that when schools 
are compared it is apples to apples not comparing the growth of two schools that have completely 
different resource bases. 

6. It should provide formative assessments and allow districts/teachers to create their own as well. 

7. See previous answer. 

8. It should create a number of assessment tools or options from which districts can choose to 
implement. 

9. Along with districts - it should help create a number of formative assessment tools or options from 
which teachers can choose. 

10. CDE is best positioned to create formative assessments that have relevance for state summative 
assessments. 

11. CDE should have no role in creating formative assessments, except to require that appropriate 
formative assessments be created at the local level. 

12. More information on "Best Practices" would be useful. 

13. Support for profesional development. 

14. I am very apprehensive about this given the current state reliance on CSAP as a catch-all 
assessment tool. 

15. It depends on the nature of what CDE would create. 

16. Should not expect CSAP to be used in a formative way, unless it is changed. 

17. It should help fund districts to have a tool like Galileo where the district can help teachers develop 
appropriate assessments. 

18. CDE should restrain itself from trying to control to many aspects of classroom life 

19. It should assist the teacher in creating formative assessments by providing training and tools. 

In your experience, how effective are the following types of test items in assessing what 
students in your district know and are able to do?  

1. All types are effective in some way, no type is perfect for all assessment. 

2. All types can be effective or not depending on the level of difficulty and complexity of the 
item/task. 
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3. Decisions should be made based on a body of evidence. CDE should NOT be involved in formative 
assessments. 

4. A mix of types of items allows for me the greatest sense of what students know and can do, teacher 
time has to be considered in grading any type of constructed response though and thus are 
included to a lesser extent than some maybe would like. 

5. Computer generated tests. 

6. Verbal response, observation, and observations of engagement of Blooms higher levels of thought. 

7. The questions can be biased and require a large amount of background knowledge which students 
in poverty lack. This doesn't always allow for showing what they truly can do because they haven't 
had enough life experiences. 

8. Any well contructed item, regardless of type can be effective. Any poorly constructed item, 
regardless of type will not be effective. 

9. It is very difficult to align writing instruction with with CSAP. There is not enough specific 
information about the assessment to align instruction. Results do very little in allowing us to 
evaluate total program. It should not be so difficult to use CSAP data to evaluate our writing 
instruction. I can do it to some extend as an administrator, but teachers do not have the time to 
wade through the data. 

10. Multiple choice usually measures low level skills and does not measure high level thinking. It also 
does not inform instruction because it's not possible to know the student thinking behind 
responses. 

11. Multiple choice usually measures low level skills and does not measure high level thinking. It also 
does not inform instruction because it's not possible to know the student thinking behind 
responses. 

12. They can ALL be very effective if they are well written and you have a variety. 

13. Performance tasks done in front of an authentic audience are the best at developing 21st Century 
Skills 

14. Computer based tests can also be effective. 

15. I believe that test constructs should vary depending on the learner's needs and that more authentic 
assessments informed by professional teacher judgment and administrative guidance is the best 
way to draw more valid conclusions from data gathering. Too many outliers exists for a one size fits 
all approach. I believe that multiple measures are important in trying to triangulate data to avoid 
biases, test anxiety, scheduling conflicts, and student motivation making it harder to draw valid 
conclusions from data. 
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16. Daily formatives should be quick and easy to assess - not an added time-consuming mandate. 

17. Student interviews, observations, checklists, monitoring notes, exit tickets. 

18. All of these could be very effective given the appropriate context--other than short response which 
provides little information beyond quality MC. 

19. All are effective, depending on the concepts and use of the data. 

20. Use of paper pencil and technology is important. 

21. Interview assessments are essential. 

22. Oral Responses 

23. If we really want to know what students should be able to know and do, it is essential that they can 
demonstrate their learning and understanding of what they have learned, i.e. Inquiry and 
performance-based learning. 

24. Answered these questions in the context of formative assessments. 

25. All types of formative assessments are only as good as the teachers analyzing them for the kids' 
next learning steps. 

26. Checklists. 

How effective are the following types of test items in helping teachers in your district 
plan and improve their instruction? 

1. Again, needs higher levels of thought also 

2. Any well constructed item, regardless of type can be used to improve instruction. Any poorly 
constructed item, regardless of type will not be useful in informing instruction. The most important 
part of any item, especially CR and Performance Tasks is creating a common understanding and 
description of what proficient performance looks like. 

3. They can ALL be very effective if they are well written. 

4. Portfolios are more summative than formative forms of assessment. 

5. Student interviews, observations, checklists, monitoring notes, exit tickets. 
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6. I believe that test constructs should vary depending on the learner's needs and that more authentic 
assessments informed by professional teacher judgment and administrative guidance is the best 
way to draw more valid conclusions from data gathering.  Too many outliers exist for a one size fits 
all approach.  I believe that multiple measures are important in trying to triangulate data to avoid 
biases, test anxiety, scheduling conflicts, and student motivation making it harder to draw valid 
conclusions from data. 

7. All of these could be very effective given the appropriate context—other than short response which 
provides little information beyond quality MC. 

8. If we really want to know what students should be able to know and do, it is essential that they can 
demonstrate their leaning and understanding of what they have learned, i.e. Inquiry and 
performance-based learning. 

9. Answered these questions in the context of formative assessments. 

10. If formative assessments take to long to administer one loses the best part of them which is the 
ability to make a judgment "on the run" for precisely what to teach next. 

11. Checklists. 

CDE is interested in evaluating how prepared young children are to enter school. How 
effective do you believe the following items are in indicating school readiness? 

1. People's brains grow in spurts the same as their bodies. All of these are somewhat effective, 
multiple data sites are better. 

2. Children have been evaluated by school staff; building resource teacher, Kindergarten teacher etc. 

3. I am not sure this is the correct place, however your current philosophy of preschool and what a 
student needs to be prepared for school environment that focuses on academic results, not 
exploration and self discovery. 

4. We currently use Creative Curriculum and I am not sure that "results matter" is connected. 

5. They are also evaluated by a early childhood professional with the "Ages and Stages" program. 

6. Differs from what pre-school they come from. 

7. I think the new standards for pre-school will help indicate school readiness. 

8. Parents need high quality training in researched-based assessments to become more effective 
participants in the evaluation processes. 
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9. Sadly preschool programs are becoming ridiculously academic (as are kindergartens) and what we 
see, as a rule, is that the children have far less oral language and social skills than days gone by 
when the focus of early programs was enhance those skills and not cram a bunch of easily lost age-
inappropriate academic skills—seriously—play has been taken away to the detriment of our 
children. 

10. I am guessing that attending preschool helps, but I don't know. This isn't something that we track at 
the HS level. 

CDE is also interested in evaluating how prepared students are for postsecondary 
activities (e.g., college, the workplace). How effective do you believe the following 
indicators are in indicating postsecondary readiness? 

1. It really depends on what indicators you are trying to measure. 

2. Again, this should be based on a body of evidence to include assessments like EXPLORE and PLAN. 
Why ask about a CDE-developed exit exam when no such thing exists? 

3. Some students don't see the value of these test and therefore don't put forth much affect. 

4. CSAP has no validity as students are not motivated to do well on it. 

5. People can mislead how much they actually know by how well they do or poorly they do on 
assessments. Performance based is better, and outside the local or state ed system would be best. 

6. No one piece of data will give you all the answers. It's a combination of things including student 
feedback. 

7. Probably need to use more than one assessment type. 

8. I personally almost failed the ACT but now I have a Ed.D, therefore I feel the ACT exam is an 
ineffective measure. 

9. Not every student is going to a traditional college. Please remember that. 

10. Performance on the ACT workkeys Assessment would be most valid when combined with an option 
above 

11. One measure is not adequate to determine a student's readiness. A portfolio assessment or 
multiple measures are needed. 

12. Portfolios honor all types of learners, and all types can succeed. The others are very black/white. 

13. CSAP takes too much time, adding more assessments just dilutes academic work time. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-125 

14. ACT does not measure 21st Century job skills- for college it is somewhat effective, for work 
readiness it is not. 

15. Build a body of evidence aligned to College and Career Readiness Standards. 

16. ACT is a norm-referenced asst. We will always have kids "not ready" using such an asst. 

17. SAT 

18. Performance on SAT; Performance on Work Keys assessment material. 

19. A body of evidence is best. Some students do not do well who test well, and some who test well are 
not successful in college. 

20. ACT only measures college readiness, not workforce readiness. 

21. Practical application of concepts. 

22. Any "exit exam" should be state-wide and should measure preparedness for entry into the 
Colorado state. 

23. Performance measures similar to transition assessments could help such as found on 
caseylifeskills.org. 

Which of the following, if any, do you see as potential obstacles to implementing a new, 
comprehensive assessment system? 

1. Technology access is a huge concern. 

2. Resources in dollars and personnel @ CDE to comprehensively meet this need. 

3. My district will need support from CDE in the way of train the trainer presentations and materials 

4. We will make the new assessment system work. 

5. Any assessment should also reach beyond grade level content only to better capture the highest 
capabilities of student achievement. 

6. CDE should not be in the business of formative assessment. Stick with federally mandated 
summative assessments and try to do that part well. Leave formative to the districts and schools. 

7. Teachers would need time to learn how to implement new strategies and support from the district 
not just from principals. 
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8. Although students have had access to online testing it is only multiple choice if a high level of 
technology is used I am concerned of the technology skills students will need to be successful and 
whether our students have the necessary skills. 

9. Every educational role in our district is strained due to financial constraints and budget cut backs. 

10. Often the assumption from political groups outside the district is that the local education system 
does not do well. This is exacerbated by the political agenda of the day and the person. It is hard to 
get past this. 

11. I need more information about a comprehensive assessment system before I know what resources 
we might need. 

12. Funding to pay for development, implementation and training; feel we can do rest (time may be 
factor too). 

13. Our district does not have the technology needed to implement on line assessments. 

14. It is very difficult to foresee implementation obstacles on a system not yet defined. Clearly 
obstacles with training, resources, understanding, and buy in will exist with any new system. We do 
not believe a system of state formative assessments will be useful and yet extremely costly in terms 
of training to implement. 

15. State assessments take away instructional time and results are not timely. They cannot be used 
formatively. 

16. Time, my staff is doing more assessment now with progress monitoring and less teaching. We need 
balance and a reality check at CDE with the sped program. 

17. Teachers and administrators in my district need extensive support to "buy-in" to a new system. All 
of the above items are put up as obstacles when the underlying attitude of acceptance is not there. 

18. We need assessments that are authentic and performance based. Portfolio assessment would 
provide a more comprehensive view of student proficiency and growth. 

19. Money and time. How will this be paid for and how much time will we spend giving it? 

20. District technology and systems support are unreliable, redundant, and users are not sufficiently 
trained; students are already over-assessed. 

21. It really sucks being a floor funded district. We're really thin all the way around. 

22. Budget crisis will limit the implementation of this project. 
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23. Sanctions and restrictions that occure when we try to over quantify social aspects that are not 
single areas. The Heisenberg Principal applied to social sciences, says that the more important that 
any quantitative social indicator becomes in social decision-making, the more likely it will be to 
distort and corrupt the social process it is intended to monitor. 

24. Not if it is in addition to a replacement for CSAP or if it involves MORE testing time. 

25. Computer Labs are available, but using computers for testing, prevents the use of computers for 
instructional purposes. 

26. Depends on how intensive and involved the new assessments are to capabilities. 

27. My district/school lacks the technology to implement a comprehensive assessment system using 
technology. 

28. We may not have enough technology. 

29. Teacher fear of themselves being evaluated. Too bad I say! 

30. Consensus and cohesiveness amongst educators will not be able to be reached. 

31. Resources aligned to the new GLEs is another barrier. Technology limitations could also be 
problematic. 

32. Time for assessment in general, not just training but children are overly assessed and district plus 
state requirements plus what the teachers think is necessary can add up to unethical amounts of 
time assessing students. 

33. Carrying out added new work in 2009-2010 related to legal requirements of Response To 
Intervention for SLD identification and for Gifted-Pupil Advanced Learning Plans will make it difficult 
to add, so soon, yet another new-to-learn-and-implement set of responsibilities. 

34. District leadership vision often differs from that of the individual schools. 

35. What will such assessments really look like and assess? 

36. I would be concerned with the quality of any instrument. 

37. Technological limitations, i.e., number of computers, is a potential obstacle. 

38. No unfunded mandates. 

39. Difficulty in accessing regional trainings. 

40. An effective one probably doesn't exist. 
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41. I feel that we need to focus on instruction and assessment and not one or the other. We can have 
all the assessment you want, but without good instruction the assessment will not mean anything. I 
don't think you should separate the two areas. 

42. The key is alignment of resources and rethinking how instruction is delivered. 

43. It a resource detail to ensure all teachers have access to a good online tool for formative 
assessments and a data management system, but this is the right work to focus on to ensure 
continuous improvement. 

44. Communication about the assessment and timelines for implementation. 

45. It will have the effect of further removing a teacher's professional judgment and seems to be 
moving us dangerously close to totally canned teaching and learning which, in the end will be 
horrible for all. Please allow teachers to be the professional they were trained to be. EDUCATION IS 
NOT A BUSINESS. 

46. No obstacles in implementing, the main concern is the time of year the test is given and how fast 
we get the results. 6 months from the time of test to getting the results does nothing for us. 

47. I do not agree with implementing a state implemented comprehensive assessment system. Other 
than a state assessment like CSAP, other assessment decisions should be left to districts. 

48. There needs to be a common definition of "formative assessment" This all seems to be 
"summative" to me. 

49. Parents in our community do not support a state comprehensive assessment system.  Therefore we 
have no accountability when students decide to sabotage the assessment. 

50. It will depend on the design of the comprehensive assessment system—can't answer without 
knowing what it looks like. 

Which of the following tools and/or supports would help you effectively implement a 
new, comprehensive assessment system? 

1. Use existing assessment (such as EXPLORE, PLAN, ACT, NWEA) and resources are already available. 
DO NOT re-invent the wheel. 

2. Time 

3. Funding to support ongoing PD through PLC work. May require substitute funding and stipends for 
teachers. 

4. Local buy-in from the start, much better than the mushroom approach (feed them full of horse-- 
and keep them in the dark). 
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5. Online PD 

6. Technology access 

7. Hard to indicate needed support on a system not yet defined. Any or all of those tools/supports 
might be needed. 

8. Up to date technology on a working network, time time time! , resources to do something about 
the results in the classroom, safety nets for student that do not do well on the formative tests 

9. It really depends on how massive of a bureaucracy you create and how restrictive you ar on 
schools. We spend a great deal of time conforming to your needs not ours. 

10. Release time to teachers to learn when they do not have teaching duties. 

11. Funding to support the initiative. 

12. Please make sure professional development is done over the summer so we do not lose 
instructional time. 

13. We need exemplars and rubrics. 

14. Funds to allow teacher time to learn about this new system. 

15. Computers that are in good working condition would be great. 

16. Financial Resources for local coaches. 

17. Funding to hire these positions or train teachers already here. 

18. Make the system more comprehensive, not just literacy, math and some science. More focused on 
21st century skills. Include social studies. 

19. Prioritize assessments, provide a coherent master calendar for training and administration, get rid 
of redundancy. 

20. Funding to pay salary for additional teacher professional development days and the support 
materials. 

21. Financial resources to increase technology throughout the district/school. 

22. Funding. 

23. Training for district personnel that could be replicated on-site. Money to pay teachers for attending 
the training. 



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd B-130 

24. On site test administrators where 3 days are blocked for testing in a school. We use too much time 
to test students over a period of 2 weeks. It seems too drawn out. 

25. Summer Institute training that provides paid extra time to learn new materials and new 
responsibilities. Training during the school year is difficult in terms of available time. 

26. Have it be teacher, grade-level driven. They should design their own system, from the ground up. 
They need release time and/or PLC time to do that. 

27. Time. 

28. Funding. 

29. Data management system that links assessment data to district and state norms, tracking progress 
over time, with links to interventions. 

30. See above. 

31. Accountability for students and parents. 

Which of the following modifications do teachers in your district currently make to 
classroom assessments to help English language learners? 

1. We don't have many ells in our school. 

2. Oral administration of the assessment. 

3. We have no ELL students. 

4. We have very few needs in this area. 

5. No English Language Learners in the district. 

6. I'm not sure what modifications are being used. 

7. Any and all accommodations for ELL students to be successful; plans are created for each individual 
student 

8. Students need to develop background knowledge as it relates to their language. 

9. Translation dictionaries. 

10. Oral presentations and support in L1. 

11. Translations. 
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12. As a general rule, I don't believe we are effectively making modifications for students identified 
with ELL needs. 

13. Dependent on individual childs needs and program placement. 

14. Don't know. 

15. Not sure of all. 

16. Pull out classes for comprehension, spelling, fluency...SRA corrective reading program and 
LANGUAGE used. 

17. We use verbal and written responses to gather information concerning what are second language 
learners know and are able to do. 

18. Support from ELL staff to implement SIOP model. 

19. In class support by ELL staff when available. 

20. We encourage the use of appropriate accommodations as determined by individual student need. 
We spend a lot of time training on the differences between accommodation and modification in the 
hopes that teachers will use differentiation and accommodations to allow all students access to 
classroom instruction and assessment. That being said, we encourage the use of universal design 
(many of the things listed above) in all assessments in order to maximize access for Special Ed and 
EL learners. 

21. Are we measuring students on standards or their ability to read English? 

22. Am not sure. 

23. Use different modalities to show what you know. 

24. We have no ELL students. 

25. One-on-one. 

26. Oral presentation. 

27. America's Choice and Lindamood Bell. 

28. Not sure. 

29. I'm not sure. 

30. Our school currently doesn't have ELL students. 
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31. Our district tends to use "canned" and "research based" assessments which only allow for some 
accommodations. Teachers who are trained do much more than what is above. In some schools, we 
train teachers to also teach explicit academic discourse needed. We also do guided reading, 
scaffolding, exemplars, adaptive technology, cooperative learning, and even native language 
instruction when possible. 

32. No ELL in district. 

33. We have no students in our school that require those services at this time. 

34. We have no ELL students. I am not familiar with the challenges they present. 

35. Native language instruction when possible. 

36. We have no identified ELL students. 

37. English Language Development strategies. 

38. Some are SIOP trained. 

39. Depends on the students needs and the level of English. 

40. Helping find alternative texts with lower reading level difficulty. Pre-teaching concepts and 
vocabulary before assigning text reading. Building content area reading guides for text assignments. 

41. Extended time. 

42. We do not have ELL. 

43. Our district desperately needs more training for classroom teachers in how to meet the needs of 
the ELL students. As a previous trainer of trainers for the ELLEN project and Lynda Franco's work I 
can honestly say that type of training needs to be done district wide for all teachers. 

44. These modifications are available to teachers, BUT I do NOT believe that most teachers know how 
to use them or when to use them. 

45. We only have one ELL student who is in preschool. 

46. Oral administration. 

47. We do not have any English language learners in my building. 

48. We don't have any ELL students. 

49. Additional time. 
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50. Assessment in native language when possible. 

51. Ability for ELL students to access ELL teacher for help and support. 

52. Oral questioning. 

53. Some teachers are implementing good instructional practices with working with ELL students while 
others need additional training and have an opportunity to see good instructional practices 
modeled. 

54. Don't know. 

55. We only have a couple of English language learners, but they are pretty proficient in English. 

56. Not sure. 

Which of the following modifications do teachers in your district currently make to 
classroom assessments to help students with disabilities? 

1. 1:1 support, more time, coordinated efforts with home. 

2. Teacher read directions, auditory responses allowed, scribing. 

3. Keyboarding, extended time, oral presentation, manipulatives. 

4. Any and all accommodations for special needs students to be successful; plans are created for each 
individual student. 

5. Extended time to test, breaks within the test (ADHD students) and some scribe. Some of these 
students know the answer they just can't get it out and on paper without losing their train of 
thought. 

6. Assistive technology, word programs on computers. 

7. Whatever states in the IEP and to use rti methods to help the students succeed. 

8. Dependent on individual child’s needs and program placement. 

9. Don't know. 

10. Assistive technology. 

11. Many more depending on the Individual Education Plan. 
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12. We make sure that our SPED learners are learning the same information but with reading at their 
independent level and with tools and supports that make them successful. 

13. Teacher read test, directions. 

14. Extended time; oral presentation of materials. 

15. Paraprofessional assistance in classrooms. 

16. We encourage the use of appropriate accommodations as determined by individual student need. 
We spend a lot of time training on the differences between accommodation and modification in the 
hopes that teachers will use differentiation and accommodations to allow all students access to 
classroom instruction and assessment. That being said, we encourage the use of universal design in 
all assessments in order to maximize access for Special Ed and EL learners. 

17. Depends on the disability. 

18. Modifications depend upon the disability. 

19. Simplified tests, completed study guides, pre-made notes. 

20. Accommodation and modifications address individual student needs. 

21. CSAP allowable accommodations. 

22. Not sure at district level. 

23. Extended time. Chunking the test to avoid fatigue. Reading directions aloud. Providing examples to 
avoid being tricked by a question. Transcribing when necessary. 

24. Length of time to complete assessments. 

25. This includes, DHH, VH, SLIC, LD,ED, MH. 

26. Depends onthe needs of the students and what meets their needs. 

27. Helping find alternative texts with lower reading level difficulty. Pre-teaching concepts and 
vocabulary before assigning text reading. Building content area reading guides for text assignments. 

28. Extended time. 

29. Reader/scribe. 

30. Depends on the site and the disability....all of the above are used as needed. 
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31. I’m not sure. 

32. Extended time for taking assessments. 

33. True differentiation of instruction is not always apparent in every classroom. Our staff needs more 
training on how to meet the needs of ALL students (G/T to Special Ed to ELL) in the classroom 
rather than a pull-out program. But we need money, resources, and trained people to do this!!! 

34. This is something that is expected of most teachers and I do believe that our IS dept does a nice job 
of expecting teachers to modifiy for students with disabilities when necessary. 

35. Oral administration/scripting. 

36. Additional time. 

37. Depends on the disability. 

38. Oral questioning. 

39. I am at the district level and not in the assessment department, so my knowledge of what is going 
on in assessment modifications is limited. 

40. Some teachers are implementing good instructional practices with working with SPED students 
while others need additional training and have an opportunity to see good instructional practices 
modeled. 

41. Don't know. 

42. IEP specific. 

43. Additional time; differentiation for instructional delivery and assessment strategies. 

How effective are the following assessment methods in assisting special needs 
students, such as English language learners and/or students with disabilities, with 
taking standardized assessments?  

1. Our SPED teacher thinks the older version of CSAPA was a better tool to assess students who 
qualified. 

2. It really depends on the student and their disability. The problem is there is so much focus on the 
test and the results not the learning. 

3. Special needs students already have a file/portfolio. 

4. Again, must meet the students needs. 
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5. We can't afford to purchase platforms/programs to give large-scale assessments or perform data 
analysis. 

6. We have no students that require any of these services. 

7. I hope you all realize that students that are learning English are not the same as students with 
content disabilities. Language proficiency does not equal content knowledge. 

8. I think a 5th grader working below grade level who could take his grade level test and be successful 
would be great. 

9. Profoundly handicap students should not have to spend hours taking the CSAP A which takes time 
away from their instruction. 

10. Students with disabilities often give up on the assessments that are above their ability level. There 
should be an assessment that keeps students going when they can (ceiling items) and somewhat a 
basal. An online assessment could do this easily based upon correct responses. 

11. Don't know. 

12. The last 3 are not currently used. 

What is your racial/ethnic group? 

1. How is this question relevant to the survey? 

2. European decent 

3. American 

4. Probably all of the above. 

5. What possible difference can this knowledge make? 
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Appendix C 

Additional Educator Comments 

In addition to the survey responses collected via the online system and summarized previously, 

four Colorado educators provided additional comments directly to the survey administrator. 

These comments reflect concerns regarding the current assessment system but also provide 

recommendations for systemic improvements, recommendations CDE may choose to consider.   

In my opinion – the bottom line is that we (the school system) are toooooo focused on 

standardized test scores – and we are not preparing the students for the ‘real life’ 

experiences such as:  mortgages, credit cards, credit scores, raising a family, insurance, 

etc. The amount of money that is spent/wasted on all the standardized testing is 

obscene.  

A test such as the CSAP pretty much guarantees that half of the students tested will be 

at partially proficient or unsatisfactory.  That is what a normed test does.  I recommend 

a series of evaluations in content areas that you absolutely want every student to know.  

Every student should be able to pass that test. Students should be tested when they exit 

a course.  Most of the students I deal with do not have the exposure to science by the 

time they test. The science test is still a reading test. 

When you refer to formative assessment as defined as “formative refers to assessment 

questions, tools, and processes that are embedded in instruction and are used by 

teachers and students to provide timely feedback for purposes of adjusting instruction to 

improve learning.” Some of the questions then seem to beg that definition when you ask 

about a systems and district use and creation of formative assessments and especially 

CDE created formative assessment.  We view formative assessment as completely in the 

realm of the teaching –learning cycle and must be developed at the class or grade or 

course level within a school if they are to inform daily instruction. 

I have had multiple conversations with staff and administrators about the validity and 

value of the CSAP tests.  We feel our students and staff would be much better served if 

the State would develop a list of acceptable assessments (NWEA, Dibbles, AIMS Web, 

etc.) and allow each school to utilize 2-3 that best fits their school environment.  Results 

would be available almost immediately and of much more value in the classroom.  

Money spent on CSAP testing could be redistributed to help pay for the services of these 

tests.  We currently utilize testing information from some of the above mentioned tests 

to guide our classroom practices but the CSAP tests serve only as a required point of 

assessment and are of very little or no value to classroom teachers.  This is primarily 
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because the results take much too long to get back and the reporting format is too 

cumbersome for teachers to want to use when trying to identify individual student areas 

of weakness or strength. Thus, I believe CSAP's serve as an infringement upon two weeks 

of class time instead of the intended tool for promoting student educational progress.  

There have to be better ways for CDE to evaluate student progress and student needs. 
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Appendix D 
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P(K)–1 Teacher Responses 

The following figures represent responses from P(K)–1 teachers only. A total of 107 

respondents indicated that they teach at the (P)K–1 level. 

Figure 1. Which of the following best describes your community? 
(n=106) 

 
 

Figure 2. In which geographic region do you work? 
(n=105) 

 

Mountain
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42%

Urban
20%

Denver Metro (e.g., 
Denver, Boulder, 

Castle Rock, Arvada)
18%

North Central (e.g., 
Greeley, Weld 

County, Ft. Collins, 
Longmont)

28%

Northeast (e.g., 
Bennett, Limon, Kit 

Carson, Idalia, Yuma)
2%

Northwest (e.g., 
Aspen, Steamboat 
Springs, Summit / 
Eagle / Garfield / 
Lake Counties)

11%

Pikes Peak (e.g., 
Colorado Springs, 

Pueblo)
7%

West Central (e.g., 
Grand Junction, 
Delta, Telluride, 

Ouray, Montrose)
27%

Southeast (e.g., 
Fowler, Huerfano, 
Lamar, Trinidad, 

Walsh)
2%
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Luis Valley, 
Silverton)

6%
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Figure 3. What is the total student enrollment in your district? 
(n=100) 

 

 

 

Figure 4. How many years have you been involved in teaching, administration, or other roles in 
education? 

(n=107) 
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Figure 5. What is your racial/ethnic group? 
(n=104) 

 

Figure 6. Please indicate your level of agreement with each of the following statements (summative 
assessments).  

(n=107) 
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Figure 7. Please indicate your level of agreement with each of the following statements (formative 
assessments). 

(n=106) 

 

Figure 8. Who is currently responsible for developing formative assessments that are used in 
classrooms at your school? 

(n=107) 
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Figure 9. For which of the following purposes, if any, do you regularly use data from formative 
assessments? 

(n=106) 

 

Figure 10. What role do you feel your district should play in creating formative assessments for the 
classroom? 

(n=107) 
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Figure 11. What role do you feel CDE should play in creating formative assessments for the classroom? 
(n=107) 

 

Figure 12. In your experience, how effective are the following types of test items in assessing what 
your students know and are able to do? 

(n=105) 
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Figure 13. How effective are the following types of test items in helping you plan and improve your 
instruction? 

(n=105) 

 

 

Figure 14. Have you administered online tests to your students in the past three years? 
(n=105) 
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Figure 15. CDE is interested in exploring ways to administer online assessments and report results 
through an online portal. Please indicate your agreement with the following statements concerning 

online administration of assessments. 
(n=106) 

 

Figure 16. CDE is interested in evaluating how prepared young children are to enter school. How 
effective do you believe the following items are in indicating school readiness? 

(n=105) 

 

28%
22%

10%
16%

9%

12%

7%

7%

21%

9%

30%

18%

16%

43%

44%

22%

44%

50%

19%

29%

8% 9%
17%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Formative 
assessments are 

easiest to 
administer…

Data from 
formative 

assessments are 
most easily…

My school can 
provide the 
technology 
required…

Computer-based 
assessments 

accurately 
measure what…

I have been 
adequately trained 

on how to use 
data…

Strongly agree Agree Disagree Strongly disagree I don't know

46%

19% 17%

29%

21% 30%

13%

22%

41%

36%

45%

29%

38%

8%

38%

23%
12%

18%

5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Children have 
attended a 

preschool facility 
(not…

Children have 
attended any 

preschool (not…

Children have 
been evaluated for 
school readiness…

Children have 
been evaluated by 
a school/early…

Children have 
been evaluated by 

their parents…

Very effective Effective Somewhat effective Not effective I'm not familiar with this method



June 22, 2010 Colorado Assessment Capacity Study: Final Report 

WestEd D-10 

Figure 17. CDE is also interested in evaluating how prepared students are for postsecondary activities 
(e.g., college, the workplace). How effective do you believe the following indicators are in indicating 

postsecondary readiness? 
(n=101) 

 

Figure 18. Which of the following, if any, do you see as potential obstacles to implementing a new, 
comprehensive assessment system? 

(n=102) 
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Figure 19. Which of the following tools and/or supports would help you effectively implement a new, 
comprehensive assessment system? 

(n=104) 

 

Figure 20. Which of the following modifications do you currently make to classroom assessments to 
help English language learners? 

(n=101) 
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Figure 21. Which of the following modifications do you currently make to classroom assessments to 
help students with disabilities? 

(n=104) 

 

Figure 22. Based on your experience working with special student populations, how effective are the 
following assessment methods in assisting special needs students, such as English language learners 

and/or students with disabilities, with taking standardized assessments? 
(n=105) 
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